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Khina és mi.
Annyira leköti a magyar ember eszét s 

érdeklődését az a sok baj, melynek soha 
nem apadó forrásai közt vergődik nálunk 
állam és egyén, hogy fejünket ritkán emel­
jük fel úgy, hogy az ország határain túl néz­
zünk s a nagyvilág eseményeit szemléljük.

De most, oly módon lesz az ország 
figyelme felébresztve, a mely érzékenyen 
szokott érinteni mindenkit; mert egyszerre 
csak ránk kiált a nagyhatalmi hóbort, 
hogy: fizess!

Ugyan miért fizessünk? Azért, hogy 
Khinában 300 emberrel szerepeljünk mint 
nagyhatalom.

Ez a 300 ember vitéz ember; de ha mind 
mi gannyi Leonidás lenne is, még sem 
szfmitana semmit, Németország 15000 s a 
gyengébb Olaszország 3000 embere mellett.

Valószínűleg e 300 emberrel nem is 
sokat imponálunk a khinaiaknak; sőt még 
esetleg el fogjuk velők hitetni, hogy nem 
vagyunk igazi nagy hatalom. Pedig csak 
arról lehet szó, hogy a khinaiaknak im­
ponáljunk ; mert megvédendő érdekeink 
nincsenek; a többi fegyverben álló ország 
pedig e 300 ember nélkül is tudja 
mérlegelni annak a kettős birodalomnak 
a nagyhatalmát, a melynek népei jobban 
gyűlölik egymást, mint bármely adandó 
ellenséget, s a melynek belélete egy haj- 
szá on függ; mert tényleg hajszálon függ 
nálunk is, Ausztriában is az alkotmá­
nyos élet.

Mindez szent igazság; azért mégis szük­
ségét érzi a mi nagyhatalmú birodalmunk, 
segédkezni azon, hogy egy ezredév múlva 
se merjen kanosaiul nézni egy khinai sem 
a hatalmas Vilmos császár emlékére.

Valóban furcsa században élünk. Annyit 
haladt a világ az utolsó száz év alatt, 
mint a mennyit nem haladt összevéve 
azóta, mióla ember él e földön; és mégis, 
ebben a felvilágosodott században annyi az 
erőszakoskodás, mint az emberi faj legva­
dabb állapotában volt.

A különbség csak az, hogy akkor a vad 
ember erőszakoskodott a vaddal szemben, 
most pedig a polgárosodott ember erősza­
koskodik ugyancsak a vaddal szemben.

Azok az országok, melyek a polgároso­

dás világitó fáklyáját legelöl hordják, úgy 
czivilizálnak Európán kívül, hogy öl­
nek, gyilkolnak, gyújtogatnak, pusztítanak. 
A tatárjárás semmisem volt nálunk ahhoz 
képest, a mi Angliának vagy Franczia- 
országnak egy vagy más hadjárata a vad­
emberek országaiban.

De nemcsak a vadak ellen jogosult most 
az erőszak, hanem mindenki ellen, a ki 
nem a mi fogalmaink szerint polgároso­
dott; s a ki gyenge.

Volt olyan része e századnak, a mikor 
Európában is találtak a hatalmak egy or­
szágot, melyen folyvást erőpróbákat végez­
tek. Ezt az országot egy nemes faj hódí­
totta meg egykoron: a török-faj; e század­
ban azonban Törökország sokáig azon a 
néven szerepelt, hogy: „a beteg ember.“

Jellemző, hogy még azokat a gipsz­
alakokat is, melyeket a népmulatságokon 
Parisban leütnek, vagy a melyekre czélha 
lőni szoktak, „török fejnek“ nevezik a 
francziák: annyira elfogadott fogalom volt 
az, hnsy a törököt mindenki üsse.

Most a „beteg ember“ helyett egy „még 
betegebb ember!“ fedeztek fel, a ki szeren­
csére sokkal messzebb van, tehát nehezeb­
ben hallatszik el hozzánk, ha az ütés-verés 
közben feljajdul.

A beavatottabbak már rég tudták, hogy 
a khinai birodalom ez a „még betegebb em­
ber“ ; és el is kezdték fosztogatni ; egyen- 
k int elszedtek fenhatósága alól vagy egye­
nes tulajdonából, a mit csak tudtak: An­
nám, Siam, Burmah, Tongking, Sikkim, a 
Pamirok, az Amur terület, és liong-kong 
mind Khinához tartoztak egykoron.

De a kevésbbé beavatottak akkor vették 
észre csak, hogy milyen könnyű préda 
vár rájuk, mikor az aeyaglábu khinai óriást 
tönkre verte Japán, ez a bámulatos kis 
ország, mely egy nemzedék életkora alatt a 
teljes barbárságból a polgárosodás kima­
gasló fokára emelkedett.

Ekkor neki rontott a polgárosodott álla­
mok kapzsi raja a több ezredéves ferde 
polgárosodásban megkövesedett Kirínának.

Úgy kezdték, hogy megakadályozták azt, 
hogy Japán leszedhesse győzelmeinek gyü­
mölcseit. Épen úgy cselekedtek, mintha 
meghatráltatták volna 187U-ben a győzel­
mes Németországot abban, hogy magához 
kapcsolja a két franczia tartományt.

Japán engedett, és arra szorult, hogy 
csak a Formosa szigeteket tarthassa meg, 
és igényeit érvényesíthesse a fukieni tar­
tományra s a Pescadores szigetekre.

Még Port Artbnrt is elragadták tőle, 
pedig ezt a fontos kikötőt és arzenált a 
Japaniak vérükkel szerezték meg. Azért 
mégis Oroszország foglalta ezt le a maga 
számára ingyen, sőt megszerezte magának 
ráadásul még Taliemvan-t és Mancliuriá- 
ban, irigylendő befolyást is.

Németország megszerezte Khina egyik 
legjobb kikötőjét és a sliantungi tartományra 
korlátlan befolyást.

Anglia megkapta Wei-Hai-Weit és Hong* 
Konggal szemben egy területet.

Francziaország egy déli kikötőt és kor­
látlan befolyást a Hainan-tartományra.

És Ausztria-Magyarország mit kapott? 
Egy nagyszerű semmit! Igaz, hogy ép ez a 
semmi lett volna nagyon becses, ha az, a 
ki semmit sem kapott, belátta volna, hogy 
semmi köze semmihez.

De mikor mondana le a kettős biroda­
lom egy olyan szép alkalomról, mint az, 
ha a világ legnagyobb hatalmai közt nagyha­
talmi komédiát játszhat?

Ennyi önmegtagadást reményiem Pécstől 
nem lehet!

És most, végre csakugyan megragad­
hatná Magyarország és Ausztria a béke 
közbenjáró szerepét, mint olyan állam, 
mely nincs érdekelve az egész bonyoda­
lomban.

De ezt nem teszi, hanem a többivel 
együtt I gynéhány kancsal khinai herczeg 
és sárga gombos, pávatollas, tigrises pa- 
lástu mandarin fejét követeli, sok más kö­
veteléssel együtt; a többek közt pénzt is 
követelnek attól a Khinától, a mely Euró­
pának már is (magyar pénzben számítva) 
kerek számban ezerötszáz millió koronával 
adós.

Nem gondolják meg sem Pécsben, sem 
máshol, hogy Khinábari békeség soha sem 
lesz addig, inig a hittérítők úgy járnak el, 
a mint eddig eljártuk, s a hatalmuk úgy 
támogatják a hittérítőknek s a megtért 
csőcseléknek visszaéléseit, mint a hogy eddig 
tették.

Ha eljönnének khinaiak Pécsbe, Konfu- 
czius hitére, vagy Buddha hitére, vagy 
Taoismusra, más szóval, Khina három el­
ismert vallására téríteni át az éhen haló 
csőcseléket, ugy-c kivernék őket Pécsből?

És mi csodálkozunk azon, hogy a khi­
naiak is ezt akarták tenni.

Kossuth Ferencz.

Budapest, deczember 5.
Miiiisr-tertunétvs. Ma délután minisztertanács 

volt, melyben a még mindig beteg báró Fejérváry 
Gézán kívül a kormány valamennyi tagja részt 
vett. A honvédelmi minisztert Gromcn állam­
titkár helyettesítette.

A képviselőhöz holnap dé'elött 10 órakor 
ülést Iáit és folytatja a költségvetés tárgyalásai. 
Az. első s ónok Kristóffy József lesz. A holnapi 
ülésben fel fog szólalni Szélt Kálmán miniszter- 
elnök, hogy válaszoljon a budget-vita folyamán 
eddig telhozott panaszokra.

A főrendiház holnap deléőtt lizenegy órakor ülést 
tart a lapunkban már ismerteiéit napirenddel.

Az indeiiiuitiis. Lukács László pénzügyi mi­
niszter a képviselöház mai ülésének a veget) ter­
jesztette be a javaslatot, melyben a kormány 
li rom hónapi indemnitást kér. A megnkolas úgy 
szól. hogy nincs kilátás an a, hogy a törvényhozás 
ez év végéig elintézze a költségvetést. A pénz-

Vörösmartyról.
Irt»: Eötvös ICAroly-

Vőrösmarty Mihályról barátai, személyes isme­
rősei alig írhatnak valamit ezentúl. Minden egy­
korúja, minden közeli és személyes barátja meg­
halt már. A kik, mint magam is, gyermekkorunk­
ban ismertük, közel vagyunk az elaggáshoz. t öl 
kell tehát róla mindent jegyeznünk, a mit tőle 
vagy róla egyenesen láttunk, hallottunk, tapasz­
taltunk. Nagy ez a kötelesség, de édes is. Sies­
sünk teljesítésével.

Ezért fogtam most én is tollat. S a mit 
tudok :

Vörösmarty első szerelméről 

elmondom ezúttal.
Általában úgy beszélik, az irodalom történeté­

ben s a költő nem egy életrajzában is úgy írják, 
hogy első szerelme Perczel Etelka alakját rajongta 
körűt.

Én nem igy tudom.
Én ugv tudom, hogy első szerelme Perczel 

Krisztina volt.
Hogv a Perczel-lányok egyikeért rajongott: ez 

kétségtelen. Mert ezt önmaga örökítette rneg köl­
teményeiben.

Mint a Perczel-fiuk nevelője 1818-tól 1822-ig
Bonyhadon lakott Perczel Sándor házában és 
csaladja körében. Ezután egy évig Görbőn Tolna 
vármegye alispánja mellett jurátuskodott s az 
1823-ik év végétől 1826 közepéig megint Per- 
czelékkel volt.

Perczel Sándor lakásának s birtokának környé­
két Völgységnek nevezi a tolnai nép. Erről írja a 
költő Széplak költeményében :

.Téged is, oh Völgység! az idő kiragadjon-e 
tőlem, — Szóljak-e mindenről, ha dal ébreszt, 
csak ne te rólad ? — És ha neved zendül, nagy 
késő korra lejutván, — Senki ne tudja, hogy oly 
szentté lett tájad előttem ? — Hogy fiatalságom
tttndérországa te voltál ? — Halmaidat koszoruzza 
borág, koszoruzza tetődet — Százados erdőség; 
köstfik, mint égi maradvány, — Nyúlnak el a

völgyek, fiatal szépséggel igézők : — Olt mikor
elfáradt testein nyugalomra hanyatlik, — Lelkem 
az ifjúság képét öltözve magára, — Ábrándozva 
bolyong egyedül a csürge p dáknál, — S szár 
nyain ismét a szerelemnek hordja bilincsét 
— S hordja szelíd kőtelét az elomló szűke 
hajaknak.“

Ezen kívül több mint tiz ifjúkori költeménye 
szól fiatalságának első szerelméről. S mind e 
költemény, talán egyet kivéve, ott termett Per- 
czelék házában.

A lány, a kit imádott, szőke volt. Haját arany- 
hajnak mondja „A hajnalhoz" czimü költeményé­
ben. Szemeiről azt Írja: .Sem világos égszin, 
Sem borongó fekete. Nyájasabb a feketénél, 
Gyenge kéknél tüzesebb.“ Egyik költeményében, 
a „Szerelemhez“ cziinüben egyenesen kék szem­
nek mondja. A Perczel család ez ágának tagjainál 
csakugyan a kék szem az uralkodó.

Nevét a napvilágra jött költeményekben sehol 
se Írja le. Sokan azt hiszik, hogy a Cserhalom 
bájos nőalakjában, a szöghaju nyájas Etelkában 
örökítette meg nevét. Ez azonban nem bizonyos.

Ifjúkori költeményeiben tóbb leanynév fordul 
elő. Rajna, Helvila, Emmi, Emma, Zenedő, Hed­
vig, Ilonka s Etelka is. Kétségtelen, hogy a köl­
tők szívesen emlegetik az imádott nevet költemé­
nyeikben. De Vörösmarty „Csaba szereiméiben 
maga inti a lányt: „Lányka, szerelmimben ha 
külön több névre találtál, — Meg ne Ítélj: egye­
dül elnevezések azok. — A nevek és kínok vál- 
toztanak egyre szivemben, — Csak magad, oh 
kebelem gvujtogatója, te nem !* Csaknem azt kell 
gondolnunk, hogy az irnádottnak a neve mar csak 
azért se Etelka volt, mert a költő e nevet oly 
különös szeretettel örökítette meg a Cserhalom­
ban. Az a nagy tartózkodás, az a félénkségig 
menő szerénység, szerelme szentséges titkainak az 
a féltő őrzése, mely Vörösmarty ifjúkori szerelmi 
költeményeinek általános jelleme, egyenesen erre 

utal bennünket.
A Perczel-csatád leszármazását Nagy Iván 

nagv gonddal és nagy részletességgel irta meg. 
Az "adatokat egyenesen a család fejeitől s ezek

közt Perczel Sándortól is, Etelka és Krisztina 
apjától kapta.

Perczel Sándornak két felesége volt. Az első 
Kujdacsy Erzsébet, a második Némethy Anna. 
Ezektől z-szesen 19 gyereke származott. Nagy 
Iván felsorol 18 at.

A féi ('gyerekek: István. Imre, Sándor, Mór, 
Miklós, Béla, Púi, László, peren ez es két Tivadar. 
A leányok: két Etelka, Emilia, Berta. Mária, 
Erse és Ilona. A két Tivadar korán elhalt. Az 
első Etelka is korán elhalt. A második Etelka, a 
kiért állítólag a költő lángolt. Vojnies Barnabás­
hoz ment nőül.

Ez összesen tizennyolez. Ki volt hát a tizen- 
kilenczedik ?

A mint én hallottam, ez volt Krisztina, még 
pedig az első feleségtől Kajdacsy Erzsébettől az 
első szülött.

Perczel Sándor 1778-ban született s igy 1861- 
ben, mikor meghalt, S3 éves volt. Nagyon korán 
nősült. Krisztina leánya 1800-ban született, tehát 
a költő születése évéhen. Vojnies Barnabá-nét, a 
második Eleikát megelőzte a születésben Krisz­
tina, István, Imre és a korán elhalt első Etelka. 
Vojnicsné az ötödik szülőit volt, tehát a való­
színűség szerint 1807 vagy 180S elölt nem szü­
lethetett. Igaz, hogy ikrek is születtek, de mar 
később, a második feleségtől. Ferencz és Erzsé­
bet, Bariul György neje, ikrek voltak.

A mikor Vörösmarty a Perczel-családhoz ke­
rült: akkor Krisztina 17—18 éves jól kifejlett, vi­
dám kedélyű gyönyörű hajadon volt, Etelka pe­
dig csak 10 vagy legföljebb 11 éves gyereklány. 
Képzelhető-e, hogy az egészséges lelkű komoly 
itju ne a virágzó hajadon, hanem a fejletlen gye­
rek iránt lobbant volna szerelemre?

Krisztina Petrasovits Andráshoz ment férjhez. 
Ez ha nem csalódom, görög keleti vallásu s ma­
gasabb rangú urodalmi tiszt volt. Elhalt még a 
negyvenes években.

Maradt egy leánya: Petrasovits Johanna. Ne­
kem legalább több gyerekéről nincs tudomásom. Ezt 
egy távoli rokonom Gerenday Ambrus pesti ügy­
véd vette feleségül.

ügyi bizottság a jövő hét elején veszi tárgyalás 
alá a javaslatot, úgy, hogy e hó közepe táján 
kerül a plénum elébe.

A horvát bán a minim tér elnöknél Gróf Khuen- 
Hiderváry horvát bún, a ki néhány nap óta Buda­
pesten időzik, ma délelőtt a képviselőház miniszteri szo­
bájában rövid ideig konferált Széli Kálmán miniszter- 
elnökkel.

Széchenyi miniszter Becsben. Gtóf Széchenyi 
Gyula, a király személye körüli miniszter ma délután 
Budapestről Bécsbe utazott.

Az angol képviselöház.
Londonban tegnapelőtt ült össze a képviselőház 

alakuló ülésre s holnap fogja meghallgatni a ki­
rálynő trónbeszédjét.

A Salisbury-kormány az első Angliában, mely 
kihúzott egy egész parlamenti cziklust, s többsége 
a mostani választások után is majdnem akkora, 
mint volt öt év előtt, mikor kormányra jutott. És 
mégis sok minden megváltozóit egy év óta az an­
gol politikai életben, a minek kihatasa lesz Anglia 
egész alakulására, és első sorban a parlamenti 
helyzetre.

Az. kétségtelen, tiogy az ellenzék eddig szokat­
lan vehernencziával fogja támadni a kormányt, a 
mi erre annál inkább veszedelmes lehet, mert a 
délafrikai háború, a mely előreláthatólag éveken 
keresztül vissza fog még térni, különféle politikai, 
hadügyi és pénzügyi törvényjavaslatok alakjában 
az angol parlamentbe, másként ütött ki, mint a 
hogy azt Chamberlain remélte, tia mindjárt két­
ségtelen is, hogy a két búr köztársaság angol 
uralom alá kerül.

Az a beszéd, melyet Henry Canipbe.il-Banner- 
man. az angol alsóház ellenzékének vezére né­
hány hét előtt tartott Dnndeeben, jellemzi azt a 
hangot, melyet az ellenzék a kormány ellen hasz­
nálni akar. „A kormány — mondta Campbell- 
Bannerman —- a becstelenségnek olyan infámis 
fokúra sülyedt, mint előtte egyetlen kormány sem. 
Láttuk az uj miniszteri kinevezéseknél is. Az istálló 
maradt a régi, a lovak maradnak a régiek, csakis 
egyik-másik más boxhan áll, mint eddig. A fogat 
azért nem lesz job!1, mint volt, csakis a helyük 
lesz jobban ínyükre.“

Az első t .»ludasokat a kormány a kabinet újjá­
alakítása miatt fogja kapni, fi- a legkellemetlenebb 
Salysburyre, hogy az uj minisztériummal nemcsak 
az ellenzék elégedetlen, hanem sajat pártja is. 
Nem kevesebb, mint családjának hat tagj.it vette 
he Salisbury a kabinetbe. Olt van először ö 
maga, Arthur llulfour, az unokaöcscse, lett a 
kincstár első lordja, másik unokaöcscse Gerald 
La fuur a kereskedelemügyi miniszter, a veje 
Kirí ul Selborne az admirulilas első lordja és leg­
idősebb iia lord Crnnborne a külügyminisztérium 
második államtitkárja. Mindezek közt csak Arthur 
Balfour az, a ki kiváló ember s egyik dísze az uj 
kabinetnek. Gerald Balfonrról ezt még a legna­
gyobb jóakarattal sem lehet mondani. Ha Sel- 
burne be log válni, az is mindenki! meglep majd, 
mert nem sokat remélnek tőle, az pedig, hogy 
lord Cranhorne is tagja lett a kabinetnek, általá­
nos elképedést okozott.

Az őzvegygyé vall Krisztina leány ához jött lakni 
Pestre. Itt hall meg 1852-ben. Egykori szépségé­
nek nyomai még a huiala elöi'i években is meg­
voltak. A költő által leirt arany huj és kék sze­
mek épen megvoltak nnla.

Sokat ezekből egyik derék barátom Bakos 
János juttatott eszembe, ki most itt Budapesten 
királyi t.iblabiro, de a ki ez előtt 37 esztendővel 
említett rokonomnál Gerenday Ambrusnál volt 
joggyakornok. S főnöke nejétől nem egyszer hal­
lotta, hogy az ö édes anyja volt az a Perczel- 
lány, a kit a nagi költő imádott, a kiért első 
szerelme lángra lobbant. Őrizte is a költő jegy­
zetelt, levélkéit s azokat a költeményeket, melyek­
hez. az érzést, az ábrándot, a lelkesülést egykor, 
régen, a század első negyededen az ó varázsló 
alakja alkotta meg. S el-elborongott azon a név­
telenségen, mely öt most körülveszi s azon az 
őrökké való dicsőségen, mely a nemzet hódolatá­
ból a köilő alakjai kőiüLugarozza.

Gerenday!, mint rokonomat, én is ismertem. 
Olt lakott a Sebestyén-téren, a mely már nincs 
meg, a Két Husz.ár-kavéház épületének első eme­
letén, a mely már szintén nincs meg. Jó barát­
ságban volt az öreg Szathmáryval, a királyi tábla 
segédhivatalainak igazgatójavai, a kivel én is, mi­
kor Pesten voltam, mindig összejöttem. Mi hár­
man s negyedik társunkkal Lendvay József tábla- 
bíróval naponként együtt feketekávéztunk hol a 
Két Huszárnál, hol a Kamonban. Itt is előhoza­
kodott Gerenday erről a dologról. Úgy rémlik 
előttem, mintha mondta volna, hogy a költő egy­
szer fölkereste az egykor imádott nő sirjat a 
kerepest temetőben. Megtehette. Nem vált hűt­
lenné forrón szeretett nejéhez, ha egy künyet 
ejtett a sírra, melyben első szerelmi ábrándjainak 
tündéralakja porladozik.

Bakos barátom elmondta nekem, hol van az a 
sir. Kocsira ültem s kihajtaltam a kerepesi teme­
tőbe. A kápolna előtt bevezető széles ut balol­
dalán a kápolnaiul háromszáz lépésnyire meg­
találtam. Korhadt egyszerű sirko jelöli a helyet 
hervadt koszorúval, alig zöldülö hantokkal. Nem 
csoda: régi a sir immár.

De a kabinet összeállítása miatt meginduló vi­
tánál is sokkal szenvedélyesebb lesz az, a mely 
az uj hadikölcsőn fölött fog folyni. Pedig a kor­
mány azt akarja, hogy a javaslat még karácson - 
előtt törvényerőre emelkedjék. A kormány újab­
ban ismét 20 millió fontot, azaz majdnem 250 
millió forintot fog kérni, de nyilvánvaló, hogy ez 
az összeg nem lesz elég s a többit nem kölcsön 
utján, hanem adófölemeléssel fődőzik majd. Ez 
lesz igazi próbaköve majd annak, hogy a kor­
mány és pártja tényleg olyan erős-e, mint a hogy 
azt a pártok számaránya mutatja.

És végül jón majd a hadsereg reformjának 
kérdése, a mely azok után a szomorú tapaszta­
latok után, melyeket a délfrikai háborúban sze­
reztek, elkerülhetetlen s a mely mégis megingat­
hatja az egész kormányt. Az ma már kétségtelen, 
hogy nem igaz, a mi még évtizedekkel ezelőtt i1 
igaz volt, hogy Angliát már sziget-fekvése is meg­
védelmezi minden ellenséges támadás ellen s hog;1 
az angol partvidék nincs kellően védelmezve, 
főleg egy európai hatalom részéröl történhető tá­
madás elten. E mellett Angliának gondoskodni.i 
keil gyarmatainak hathatósabb védelméről is, mert 
az egyetlen India kivételével sehol sincs elegendő 
katonasága. Végül olyan előre nem látott expe- 
dicziók esetére is kell gondolnia, minő a mostari 
khinai expediczió.

A legnagyobb nehézséget a kormánynak a? 
lógja okozni, hogy olyan katonai reformot, 
mely az általános hadkötelezettség alapján épül 
föl, az egész angol nép ellenezne; hogy valamil 
mégis tennie kell a kormánynak, az nyilvánvaló, 
de hogy mit fog tenni, azt még maga sem tudja.

Annyi kétségtelen, hogy még nem volt az angol 
parlamentnek érdekesebb szakasza, mint az lesz, 
a mely most megkezdődött.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése decz. 5-én

I.
A tegnapi élénkséget ma fakó, szürke kép vál­

totta tel. A ház tagjai, mintha csak unnák a vitát, 
vagy nem törődnének a költségvetés nagyfontos- 
ságu horderejével, rendkívül lassan és gyéren 
gyülekeztek, úgy, hogy a megjelentek csekély 
száma miatt alig néliány perczczel tizenegy óva 
elölt nyithatta csak meg az elnök az ülést, a ki­
tűzött tiz helyett.

Egy csomó javaslat beterjesztése után Fis ni ) 
Soma kezdte meg a költségvetés vitáját. Hosszú, 
az egész ülést igénybe vevő beszédet mondott, 
mely, kevés kivétellel, mindvégig lekötötte a hu/ 
figyelmét. A társadalmi és politikai éiet ijeszt i 
dukadencziájának vázolásából indult ki, ennt-x 
alapján festette meg azt a szomorú képet, a me­
lyet most az ország minden tekintetben, de külö­
nösen a munkásnép, a nemzetnek e fentartó 
eleme, szempontjából nyújt. Példákkal illusztrálva 
mutatta be azt a szégyenletes eljárást, a mely ly-i 
n.dunk a hatalom kezelői a gyülekezési jogot a 
legbrutáiisabban, silány, botrányos és nevetsége- 
ürügyek alatt egyszerűen elkobozzák. Még eleve­
nebb és megdöbbentőbb volt az a szintén példák­
ká! bizonyított rajza, melylyel a csendőrségnek a

A sírkőre e szavakat vésték:
„Itt nyugszik néhai Petrásovits András özvegye 

Ronviuidi Perczel Krisztina asszony. Élt 52 évet 
Meghalt október 31. 1852. E sírkövet — Felvj: 
heleflen édes anyjának forrón szerelő leánya 
Johanna Gerenday Ambrusné emelte.“

A nagy köliő igy Írja le a lány alakját :
„A leány szép volt deli termet altat, — Min­

deneknél szebb ragyogó szemével, — Szűz mo­
solygását öröm és nemesség — Bája emelte.*

„Nem tanult szózat vala lágy beszéde. — Egy­
szerűn jött az repe-ő szivéből; — Titka sem volt 
még, csak enyeige a kis — Gondolatokkal.“

A deli termet, a ragyogó szem, a szűz mosoly­
gás hova lelt most már száz esztendő múltán ?

A zúidülő liánt s a korhadó sirkő eltemette. De 
a költő lantján örökké él.

De azért nekem is van egy kis szavam. Ott a 
sir körül minden második-harmadik sirhalom fel 
van mar dúlva. Kiürítik, elegyengetik a régi sí­
rokat. Ezt az egyet ne bántsa senki. Vagy ha 
hozza nyúlnak : azt a követ tegyék biztos helyre. 
Hadd őrizze a kegyelet. A nagy költő emléke meg­
érdemel ennyit.
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Irta.: SZITUT HAMSUN.
ELSŐ RÉSZ.

Glahn Tamás hadnagy irataiból.

— Hová ment? Innen? Nem tudom? — felei: 
de zavart volt. — Nos, most már eleget beszél­
gettünk erről. Egy hét múlva megint a lab.ir i 
léphet. A viszontlátásra.

XIX.
Női hang hallatszik kunyhóm előtt, a vér fe­

jembe szökken; Edvarda!
— Glahn ! Glahn beteg, igaz?
Mosónőm válaszol az ajtó előtt:
— Mar félig felgyógyult.
Ez a „Glahn. Glahn* a velőmig hatolt. Kétszer 

ismételte nevem, és hangja emelkedett és izga - 
'ott volt.
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szegény néppel szemben elkövetett hallatlan ke­
gyetlenkedéseit helyezte rikító világításba. Ki­
válóan ügyes és erős jogi érvekben gaz­
dag volt fejtegetéseinek az a része, mikor azt vi­
tatta, hogy mennyire ellentétben áll a jogállam 
fogalmával, a közérdekkel és a sajtószabadsággal 
az a nyomorúságos állapot, hogy a sajtó mun­
kása fölött, mikor magánegyénnel áll szemben, nem 
az esküdtszék, hanem hármas bírói tanács Ítél, 
mint valami közönséges tolvaj felett. Hangos de­
rültségre fakasztotta a házat, mikor kifejtette, mily 
visszásán nevetséges az a helyzet, mikor az elöl­
járóságok is beleavatkoznak, az ipartörvény alkal­
mazása czimén, a sajtószabadság nagy és fontos 
ügyébe. Hirdeti végül a népszabadságot, s mint­
hogy ez a mostani kormány alatt nincs meg, a 
költségvetést nem fogadja el. Visontai beszédét az 
ellenzék padjairól tetszéssel fogadták. 
j^Az ülés végén Lukács László pénzügyminiszter 
benyújtotta a jövő év első három hónapjára szóló 
indemnitás-javaslatot.

n.
Elnök : Daniel Gábor, utóbb Perczel Dezső. 
Jegyzők : Jíyegre László, Lázár Árpád, Buzáth 

Ferencz.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Fáik Lajos, az igazoló állandó bizottság előadója 

bejelenti, bogy a belényesi választókerületben képvise­
lővé megválasztott Gajári Ödönnek megbízó levelét a 
bizottság megvizsgálta s minthogy az a törvény rende­
letének megfelelően van kiállítva, a nevezett képviselőt 
a szokásos 30 nap fentartásával igazolta.

Keményt Ambrus, a pénzügyi bizottság előadója 
beterjeszti a bizottság jelentését több állami beruházás 
költségeiről szóló törvényjavaslat tárgyában.

Farbaky István, a pénzügyi bizottság előadója elő­
terjeszti a bizottság két jelentését. Az egyik vonatkozik 
arra a törvényjavaslatra, mely hivatva van a Horvat- 
Silavon-Dalmátorszaggal 1889-ben kötött pénzügyi egyez­
séget egy évvel tovább meghosszabbítani; a másik pádig 
arra a törvényjavaslatra, a mely az 1887 : XLV. t.-cz. 
módosításáról Horviit-Szlavonorszagot illetőleg intézkedik.

Vesztet Imre, az igazságügyi bizottság előadója be­
terjeszti a bizottság jelentését a budapesti kir. ügyészség 
azon kérelme tárgyában, a melyben lelhatalmazast kér 
arra. hogy a «Népszava» czimü politikai lapban meg­
jelent egy czikk miatt, a melyben az országgyűlés es 
különösen annak összeférhetlenségi bizottsága megrá- 
galmaztalik, a sajtópert megindíthassa.

Bakovszky István : Valóban megrágalmazta ? 
Veszter Imre: Majd megtudjuk a jelentés tárgya­

lása alkalmával. Kéri a házat, hogy a bizottság jelenté­
sét annak idején tűzze napirendre.

Visontai Soma: Kéri a külünyvéleményt is be­
nyújtani.

Veszter Imre : A különvélemény is mellékelve van. 
Széli Kálmán minisztereinek : A gyengelkidő báró 

Fejérváry Géza honvédelmi miniszter helyett előterjeszt 
két törvényjavaslatot és három jelentest. Az egyik tör­
vényjavaslat szól az 1889. évi VI. :. ez. 14. tj nnak, 
illetőleg az 1890. II. t. ez. 13. g-aban megállapított 
ujonczjutaléknak fentartásáról, a másik pedig az 1901. 
esztendőre megajánlandó ujonczjutalékról. A jelentések 
közül az első szól az 1899, illetőleg 1900. évben tény­
leges szolgálatban állott közös hadseregbeli és lionv d 
egyéves önkéntesek tiszti vizsgájának en dményéről, a 
másik az előfordult öngyilkossági esetekről, es a harma­
dik az 1899. november 1 -étöl 1900. október 31 ig a 
közös hadseregtől a honvédség tényleges állományába 
történt tiszti áthelyezésekről.

Következik a napirend: az 1901. évi állami költ­
ségvetés általános tárgyalásának folytatása.

Visontai Soma: Szerette volna megkérd zni a kor­
mánypártot, hogy meiyek azok az eszmék, irányelvek, 
fénysugarak, a melyekkel a jövő választásra indul. Mert 
hiszen ezen az országgyűlésen a költségvetési vita a 
parlament legutolsó nagy összeütközése, a hol már 
szoktak nyilvánulni azok az eszmék és elvek, a melyek 
a jövőre kivetik fénysugaraikat; az utolsó ülésszaknak 
legnagyobb vitája ez, a hol ismernünk kellene már 
azokat az érzelmeket és azokat a nézeteket, a melyek a 
túloldalt lelkesítik abból a szempontból, hogy miért tá­
mogatói ők a hatalomnak.

Bakovszky István: Elmondta már Mandel!
Visontai Soma : Akármelyik eddigi szónok felszóla­

lását vizsgálja, határozott programmal, a nemzet jövőjé­
nek megalapításával, boldogitására vezető elvek kinyilat­
koztatásával, ilyen irányeszmékkel nem találkozott. Csak 
abban egyeztek meg a felszólalók, hogy nagyon komor 
hátterét festették nng a közéletnek, különösen a köz- 
gazdasági életnek. Mindenki a közgazdasági elet nyomo­
rúságairól tartott előadást; beszélt a kisipar szegénysé­
géről, a gazdasági élet viszontagságairól ; a közjogok és 
közszabadsagok sülyedésérői, a csendőri kínzásokról, a 
munkásosztály elnyomatásáról, a szabadság és közjogok 
semmibevételerői. A vitából azt látja, hogy a kormány­
párton a titkos B.inffysták, a kik a bünbnnat idejét élik

Kinyitotta az ajtót, kopogtatás nélkül, sietve 
lépett be és megnézett. Egyszerre úgy éreztem 
magam, mint a régi időkben. Edvardán a festett 
kis kabát volt, és kötényét most is alacsonyan 
kötötte, hogy hosszabb legyen a dereka. Mindjárt 
észrevettem mindezt, és pillantása, barna arcza a 
magas szemöldökkel, az a sajátságosán gyöngéd 
kifejezés kezén — és minden megragadott és el­
fogulttá tett. Fölkeltem és ullva maradtam.

— Ön fölkel, és all! — szólt. — De üljön le, 
i lába még hibás, meglőtte magát. Istenem, ble­
iern, hogy is történhetett ? Csak most tudtam 
meg. Az egész idő alatt folyton azon töprengtem: 
Hol marad Glahn ? nem jön többé. Nem tudtam 
semmiről. Ón meglőtte magát, már hetekkel ez­
élőtt, mint hallom, és én egy szót sem tudtam 
lelőle. Hogy van most? Nagyon halvány lett, alig 
smerek önre. És a lába? Santa marad? A dók­
or azt mondja, nem fog sántítani. Oh, hogy örü- 
ök, mert nem lesz sánta, hálát adtam istennek 
írté. Remélem, megbocsát, hogy csak úgy ide- 
öttem, futottam inkább, mint mentem.

Odahajolt hozzám, oly közel, hogy éreztem az 
irczomon leheletét, kinyújtottam a kezemet utána. 
Visszalépett. Szeme tnég nedves volt.

— Hát ez így történt, — dadogtam — a sa­
rokba akartam tenni a puskát, lorditva tartottam, 
így, a szájával lefelé; akkor hirtelen lövést hal­
lottam. Véletlen volt.

— Véletlen, — szólt elgondolkozva és fejét 
-•sóválta. — Hadd látom csak, a bal láb, de 
niért épen a bal ? Vagy úgy, véletlen volt....

— Igen, véletlen, — vágtam közbe. — Magam 
-em tudóin, miért épen a bal. De nézze csak, igy 
.ártottam a puskát, igy hát nem találhatta a job- 
oot. Igen, nem volt nagyon kellemes.

Elgondolkozva nézett rám.
— No de most már javulófélben van? — szólt 

és körülnézett a kunyhóban. — Miért nem hoza­
tott az ápolónővel tőlünk ételt ? Miből élt ?

Még beszélgettünk pár perczig. Azt kérdeztem:
_ - Mikor jött, arcza megindult volt, szeme

fénylett, Vzet nyújtóit. Most megint közönyös a 
szeme. Vagy tévedek?

Szünet.
— Nem lehet az ember mindig egyforma....
— Mondja meg, csak most az egyszer, — mond­

tam — mit tettem vagy mondtam' most, a mi 
nem tetszett ? A jövőre nézve irányadó lehetne 
számomra.

most és a nyilt Széllisták, a kik a boldogulás könnyebb 
módját választották, hármekkorra is közöttük az ellen­
tét : egyek a kormeny iránt való bizalomnyilvánltásban.

Vázolja a társadalmi és politikai élet dekadencziáját, 
mely a kegyvadászat, a hizelkedés, a stréberség haj­
szájából áll és még gondolatban sem tud fölemelkedni 
a nép igazi érdekeinek megvédésének magaslatára. Ki 
törődik ma a munkásosztálylyal, a nép legnagyobb 
rétegével ? Hiszen Németországban szocialista csoport 
ül a parlamentben ; Francziaországban a kormány egy 
tagja szoczialista. És nálunk mi történik ? A belügy­
miniszter hivatalos jelentéséből olvassa, hogy a kor­
mányzat feje a szoczialista, az anarchista és «minden­
féle államellenes tanok» képviselőit egy kalap alá veszi 
és azt mondja, hogy e tanok tevékenységének ellen­
őrzésére külön osztályt szervezett: a spiczli osztályt. De 
tekintsük ezen a téren a törvény, jog és igazság ural­
mát ! Mint a szesz-gyárakban fölállított óra mutatja a 
szesz fokát, neki is van órája a köz-szabadságok hasz­
nálatának megmérésére. Mit mutat ez az óra azokkal 
szemben, a kik sem vagyoni, sem társadalmi, sem 
összeköttetések által szerzett hatalommal nem bírnak : 
a munkásokkal szemben ? Az egyesületi-, gyülekezési jog, a 
sajtószabadság: ez az 6 igazi joguk. Hogyan állunk e 
tekintetben ? Titkos ostromállapotban, kivételes áll pótban, 
a melyet létesített a múlt és nem szüntetett meg a je­
lenlegi kormány, (Igaz ! Úgy van 1 a szélső baloldalról,) 
A gyülekezési jogról van Perczelnek egy 1898-iki ren­
deleté. Visszavonta-e ezt Széli Kálmán ? Tisza Kálmán 
1878 ban megkísértett egy ilyen rendeletet kiadói, de 
törekvése megtört a képviselőház ellentállásán. Éz a 
régebbi Tisza-lex az engedelmi rendszert akarta behozni. 
Akkor nem tudta keresztülvinni, Perczel 1898-ben meg­
csinálta. 1878-ben Szilágyi Dezső kijelentette a házban, 
hogy az alkotmány meggyalázása a gyülekezési jognak 
miniszteri rendelettel való szabályozása. Es Perczel meg­
honosította az engedelmi rendszert, megteremtvén ezzel 
azt a szellemet az alsó hatóságok körében, a mely em­
lékeztet o Tisza-korszak hamis ürügyeire. Föiolvas sze­
melvényeket a vidéki hatóságok határozataiból, a me­
lyekkel a népgyüléseket betiltjuk.

Felolvasta a többek közt Szokoly pápai rendőrkapi­
tány rendeletét, a melyben világosan azt mondja, hogy 
a népgyülést azért nem engedélyezi, mert a társadalmi 
rendet latja veszélyeztetve és a személyi garancziák 
hiányzanak. Honnan vesznek a hatóságok jogot, sze­
mélyi garancziákat követelni az állampolgároktól ? (Igaz 1 
Úgy van ! a bal- és szélső baloldalon.)

Bakovszky István : Mely évből való ez?
Visontai Soma : 1900 október 15-ikéről, tehát két 

hónappal ezelőttrcl. (Zaj a bal- és szélső baloldalon.) 
Földvary ráczkevei főszolgabíró azért tiltja be a nép­
gyülést, mert a bejelentők személyazonossága nincs 
igazolva. (Derültség.) De milyen különböző ürügyek ! «A 
város békéjének megóvása», «nagyszámú városi polgár 
tiltakozása», «személyi megbizhatlanság» czimen tiltják 
be a népgyüléseket. Fülolvassa a kolozsvári tanács ha­
tározatát, a melyben a népet nem tartja alkalmasnak 
arra, hogy nagyjelentőségű kérdésekkel foglalkozzék. 
(Derültség.)

Bakovszky István : Mandel ur, ez a reakezió!
Visontai Soma: Hat a szatmári eset, mikor azt 

mondják, hogy eléggé megvitatták már e kérdéseket, 
czéltaian újra beszelni róla ? Vagy a bács-tcpolyai fő­
szolgabíró végzése, a melyben azért tiltja be a népgyü­
lést, mert Budapesten elégszer megvitatták a kérdéseket 
és a lapokból úgyis olvashatja azt a közlakosság ? (Za­
jos derültség.) Vagy a tatai szolgabiró, a ki közegész­
ségügyi szempontból liitja be a gyűlést? (Nagy de­
rültség.)

Senki sem tapadja az államnak, a kormánynak, a 
hatóságoknak azt a jogát, hogy a gyűléseken felügye­
letet gyakoroljon. Minden gyűlésre jogosítva van fel­
ügyelő embereket kiküldeni, a kik a gyűlést, ha azon 
államelienesen izgatnak, feloszlathatják. Ez kellő módot 
ad arra, hogy az allami, a társadalmi rend biztonsagát 
megóvjak (Úgy van ! Úgy van 1 a szélső baloldalon) a 
nélkül, hogy ádáz, törvenytelen kézzel egy alkotmányos 
állam legszentebb jogához: a gyülekezést joghoz nyúl­
janak. (Úgy van ! a szélső baloldalon.)

Ez az eljárás Magyarországon a munkáskérdést meg­
oldani sohasem fogja, csakis a kérdés elmérgesítéséhez 
járul hozzá (Úgy van ! a szélső baloldalon), csakis a 
kedélyek feiizgatasához s ahhoz járul hozza, hogy azt a 
tátongó űrt, a mely az egyes társadalmi osztályok, kü­
lönösen a szegények és a birtokos osztály között mutat­
kozik, minél inkább kibóvitse és kiterjessze.

Kérdi: ha elvesszük a jogot a néptől, vájjon adunk-e 
helyebe mást ? Ha m-g azon jogtól is regiosztjuk a 
népet, a melyet neki az alkotmány nyújt, ha megren­
dítjük benne a hitet a haza, a közállapotok iránt, az 
adminisztraczió igazságossága és pártatlansaga iránt, a 
mely egyenlő mértékkel kell hogy alkalmazza a tör­
vényt minden osztálylyal szemben, ha attól is megfoszt­
juk kedelyvilágát, ha kiszolgáltatjuk Magyarország mun­
kásainak millióit az úgynevezett nemzetközi és bazafiat- 
lan eszméknek, jogunk van-e akkor velük szembe allani 
és azt mondani: megköveteljük, hogy a hazának hü 
polgárai legyetek ?

De nagyon szomorúan állunk a személyes szabadság 
térén is. Minden nap olvasunk olyan kir. táblái és kúriai 
Ítéletet — a melyben bizonyos beismerésben levő ter­
helteket kénytelen a bíróság felmenteni azért, mert 
világos jelei vannak annak, hogy beismerését a esendőn 
kínzások hatása alatt tette. M ír most, i:a bűnös is az

Kinézett az ablakon a távol lathatárra, mé­
lázva állt ott, és a nélkül, hogy hátra fordult 
volna, felelt.

— Semmit, Glahn. Gondol néha egyetmást az 
ember. Nincs megelégedve ? Ne felejtse el, néme­
lyek keveset adnak, és ez már sok számukra, 
mások mindent odaadnak, és nem kerül megeről­
tetésükbe ; ki adott többet ? Rossz kedvűvé tette 
a betegsége ... De hogy is került ez szóba ?

És hirtelen ram nézett, arcza elpirult, mialatt 
azt mondta :

— De ugy-e most hamarosan főiépül. Láljuk 
még egymást.

Ezzel kezet nyújtott.
Most az a szeszélyem támadt, hogy nem foga­

dom el a kezét. Fölkeltem, hátra tettem a kezem 
és mélyen meghajlottam magam, ezzel köszönve 
meg a szivns látogatást:

Bocsásson meg, hogy nem kísérhetem el.
Mikor elment, újra leültem, hogy átfussak gon­

dolatban mindent. Levelet Írtam haza, hogy küld­
jék el az egyenruhámat.

XX.
Első nap az erdőben.
Vig és bágyadt voltam, az állatok mind oda- 

jöltek hozzám közel és megnéztek; a fákon rova­
rok üldögéltek, a főidőn nagy kőrisbogarak mász­
kálták. Adj isten! üdvözöltem őket. Az erdő 
hangulata rabul ejtette érzékeimet, sírtam és ne­
vettem, szinte felolvadtam a hálában. Te jó erdő, 
én otthonom, isten békéje, szivemből kell meg­
köszönnöm ... Itt félbenszakitom magam, körül­
nézek és sírva szólítom a madarakat, a fákat, a 
füvet és a hangyákat nevüknél, sorba mind! 
Fölnézek a hegyekre is: Igen, jövök már! Mintha 
hívásra felelnék. Fönn a csúcson fészkel a törpe 
keselyű, ismertem fészkét. És képzeletemet roesz- 
szire ragadta az a gondolat, hogy odafenn fészkel 
a keselyű . . .

Délben csónakba ültem és kieveztem egyik kis 
zöld szigetre az öböl előtt. Hosszuszáru lila virá­
gok a térdemig értek, csodálatos növényekben 
láboltam, máiyvabokrok és durva parti haraszt 
közölt. Állat nem volt egy se, emberek pedig 
egyaltalában sohase voltak a kis szigeten. A 
tenger lágyan habzott a sziget körül és beburkolt 
zúgása fátyolába; messze főnt a koltóhelyeken 
millió parti madar vijjongott és kerengett. A 
tenger pedig minden oldalról ölelve folyt körül.

Áldott legyen az élet, és a föld, az ég, áldva 
legyenek ellenségeim, ebben az órában m^bocsá-

'llető, a bíróság szabadon kell hogy bocsássa, mert 
eltört lábaival, összezúzott testével, sebhelyeivel és a 
fekélyek sokaságával igazolni tudja, hogy Magyarorszá­
gon, ebben a jogállamnak nevezett országban csendőr! 
kínzások hatása alatt tette beismerését. Százakra megy 
minden esztendőben az ilyen Ítéletek száma. Felolvas 
egy kúriai ítéletet, a melyben hivatalosan megállapittat- 
nak a kínzások. Előadja, hogy Erdőkövesden azért kí­
noztak meg egy embert, mert azzal gyanúsították, hogy 
bizonyos szocziális tartalmú könyveket, röpi rátok at hozott 
magával, Penyáskó és Kiss József szoczialistáknak ólombot­
tal és karddal mentek neki a hevesmegyei csend hivatott őrei 
s ütötték-verték őket, míg csak bele nem fáradtak. S 
tették mindezt egy jegyző segítségével, a ki, hogy meg­
könnyítse a csendőrök munkáját, teljesen átengedte hi­
vatalos helyiségét e czélra. Később a jegyző írnoka is 
oda ment es segített a csendőrüknek a boldogtalanokat, 
a kik menekülni akartak, visszahurczolni, a mikor azután 
addig ütötték őket, mig össze nem estek. Azután fel­
rázták őket, a vért le kellett mosniok magukról és igy 
vitték a pétervásári járásbiróhoz.

A topolyai szolgabiró letartóztatta Berta Péter, Kecs­
kés István, Rákó Farkas zentai és Széli József csókái 
lakosokat. Azzal vádolták őket, hogy a topolyai vásáron 
ágynemüeket loptak. A négy ember tagadta a vádat, a 
topolyai rendőrök megkezdették vallatásukat. Mindnyáju­
kat gúzsba kötötték olyan módon, hogy kezüket és lá­
bukat lánczczal összekötötték és azután faradat tettek a 
lánczok közé. A szegény emberek a földön hentereg­
ek, lehúzták lábukról a czipöket és azután négy órán 
át korbácscsal verték a talpukat. A mikor már vérezni 
kezdtek a szerencsétlenek, csomónként kitépték bajuszu­
kat és szakájukat. A megkínzott emberekoek rongyokkal 
betömték orrlikaikat és szájukat, hogy ne kiabálhassanak, 
sót az arezukra is ráültek és úgy verték őket.

Bánfalván anynyira megkinoztak embert, hogy öngyil­
kos lett. Még több hasonló esetet olvas fel a csendőri 
kínzásokról, azután áttér a belügyminisztérium működé­
sére, a melylyel munkaskörök alakulását megakadalyozza 
azzal, hogy nem hagyja jóvá alapszabályaikat. Mielőtt 
azonban ezzel foglalkoznék, öt perez szünetet kér.

Elnök: Az ülést öt perezre felfüggeszti.
Szünet után.

Visontai Soma: Beszél ezután a gyűjtési tilalomról, 
mely szintén Perczel belügyminiszterségenek torzszüle­
ménye. De ez most is megvan 1 A budapesti főkapitány 
betiltotta a gyűjtést Franki Leónak, a híres munkás­
vezér, a kommün egyik minisztere párisi síremlékének 
gyűjtésére. A bácskulai szolgabiró kihágás miatt bün­
tette Eichlmger odavaló lakost, a ki a budapesti szo- 
cziálista-kongres«zu.=ra utazók részére útiköltséget gyűj­
tött és újabb kihágás miatt Ítélte el, mert ugyanez 
«lelkesülten és f nhangen» azt mondta, hogy éljen a 
szocziáldemokráczia, a mivel, állítja a szolgabiró, a 
hatóság ellen tiszteletlenseget követett el. (Nagy derült­
ség. Kaezagás.) Szól a kiutasitárokról, a kitolonczolások- 
ról, ezi-k után pedig kiegészíti a sötét kepei a sajtó- 
szabadság mai állapota, élen a 16-ik §-al.

A nemzetnek és különösen az ellenzék tagjainak csak 
nagy ellenállásával tudta a múlt kormány véghezvinni 
azt, hogy a sajtószabadságot megnyirbálja és a sajtó­
ügyeknek egy nagy részét rendes törvényszék elé utalja. 
Ez nemcsak azzal a bűnvádi perrendtartással és annak 
a tartalmával ellenkezik, a melyet Szilagyi Dezső készí­
tett, s a melyben mar minden sajtóügyre nézve az es­
küdtszék volt kontempláiva, hanem ellenkezik a sajló- 
szabadsaggal is azért, mert be fog bizonyulni, hogy ez 
a szélhámosoknak útját egyengeti és hogy a sajtónak 
tisztességes munkásai közérdekű ügyekbe kénytelenek 
lesznek egy kivételes bíróság, egy harmas szenátus elölt 
tárgyalni. (Igaz ! Úgy van 1 a szélső baloldalon.)

Hát lehetséges az jogállamban — kérdi — hogy a 
sajtó munkásai fölött nem esküdtszék, hanem harmas 
bírói tanács Ítél. ha a sajtó munkása magánegyénnel 
áll szemben ? Horváth Boldizsár azt mondta, hogy a 
sajtó utján elkövetett rágalmazásoknál nem a büntetés 
a döntő, hanem a gyors igazsagszolgáitatas. És ma mi 
történik ? Az újságírót meghurczolják a három fórumon 
keresztül. Ismerteti az eseteket, a melyekben mindig 
közérdekről volt szó és a bíróság fölmentő ítéleteket is 
hozott, de néha kénytelen volt elmarasztalni a hírlap­
iról, a kit az esküdtszék bizony <ra fölmentett volna, 
mert köztudomású botrányos dolgokról rántotta le a 
leplet, de ezt a bíróság előtt nem lehetett bizonyítani. 
De a botrányos állapotot betetőzi az, hogy meg az elöl­
járóságok is beleavatkoznak a sajlószabadsag nagy 
ügyébe az ipartörvény alkalmazása czimén. A hirdeté­
seket megbírságolják, a szegény iparosokat megbírságol­
ják, ha nagyítjuk a hirdetésben foglaltakat, de nem 
büntetik a pénzügyminisztert, pedig ő a belföldi dohány­
ról azt hirdeti, hogy valóságos török dohány, sőt ra is 
nyomattatja a csomagokra. (Altalanos élénk derültség.)

Széli miniszterelnök Vörösmarty emlékünnepén igen 
szép beszedet mondott Ennek emlékén kéri a minisz­
terelnököt, hogy fogadja kegyébe a népét, a népszabad­
ságot. A költségvetést nem fogadja el. (Helyeslés a bal- 
és szélső baloldalon.)

Elnök a vita folytatását holnapra halasztja.
Lukács László pénzügyminiszter : Törvényjavaslatot 

terj"szl be és annak indokolását az 1901. év első há­
rom hónapjában viselendő közterhekről és fedezendő 
állami kiadásokról.

Elnök az ülést bezárja.
Az ülés végződik délután 1 óra 50 perczkor.

tok legnagyobb ellenségemnek is, és megoldom 
saruját . . .

A vitorlás bárkák felöl csengő énekszó hangzik, 
és lelkem megtelik napfénynyel erre az ismert 
hangra. A kikötőbe evezek, elmegyek a halász­
kunyhók elölt, haza, kunyhómba. Á nap elmúlt, 
eszem valamit, megosztom az eledelt Aesoppal, 
és megyek megint az erdőbe.

Lágy szellők siklanak nesztelenül el mellettem. 
Legyetek aldva. mondom a szellőknek, mert ar- 
ezornat legyezik, legyelek aldva, vérem hálájában 
leboru! előlietek ereimben!

Meglep a fáradság, és elalszom.

Lul! Lul! Harangoznak ? Pár mértfölddel odább 
a tengerből hegy emelkedik Két imát mondok, 
egyet kutyámért, egyet magamért, és bemegyünk 
a hegybe. A kapu becsukódik mögöttünk, lökést 
érzek, és főiébredek.

Lángolón vörös ég. Az. éjféli nap ott áll, szi­
porkázik fölöltem, az éj, a lathatár zug a vilá­
gosságtól. Aesop és én átmegyünk az árnyékba, 
és csönd lett körülöttünk.

— Nem alszunk többet, Aesop, vadászni 
is ráérünk holna p, nézd, a nap vörösen süt 
reánk . . .

És csodálatos hangulatok kelnek bennem életre, 
és a vér fejembe száll. Fölhevülve, és bágyadtan 
érzem, a mint valaki megcsókol, és a csók ott 
van ajkamon. Körülnézek. Senki. Izelin ! — mon­
dom. Valami zizeg a fűben, lehet, hogv hulló 
lomb, lehet, hogy lépések. Az erdőn reszketés fut 
át, talán Izelin lehelete. Ezekben az erdőkben 
járt Izelin, itt hallgatta meg a vadászok könyör­
gését, a sárgacsizmás, zöldkőpenyes vadászokét 
Künn lakott úri birtokán, két negyedmértlóldnyire 
iunen, olt ült az ablakban, még csak négy em­
beröltő előtt, és hallgatta, hogy harsog kőrőskö- 
rül az erdőben a vadászkürt. Volt üt szarvas, 
farkas és medve, sok volt a vadasz, a kik mind 
látták őt felnőni, és valahány, mind 6 rá várt. 
Egyik látta a szemét, a másik hallotta a hangját, 
egyszer pedig egy ifjú szemére nem jött álom, 
fölkelt, lukat fúrt Izelin kamrája ajtaján, és látta 
teste fehér bársonyát. Tizenkét éves korában el­
jött Dundas, skót ember volt, halakkal kereske­
dett, és sok hajója volt. Meg egy fia. Tizenhat 
éves volt Izelin, mikor meglátta a fiatal Dundast. 
0 volt első szerelme. . . .

(Folytatásai következik,)

Budapest, deczember 5«
Kubik Béla beszámolója. Kubik Béla orszáe- 

gyulesi képviselőt Mező-Gsátra, a hol e hónap 8-án 
fogja beszámold beszédét tartani, a függetlenségi és 
48 as Kossuth-pártnak számos tagja lek iséri. Vele utaz­
nak : Lwzkay Gyula, Pdy István, dr. Tóth János, 
Barabás Béla és Jeszenszky Ferencz.

UJabb Inkompatibilitási bejelentés. A képviselő 
ház elnökéhez ma újabb összeférhetleuségi bejelentés 
érkezett, Fleischmann Andor aláírásával, még pedig 
Veszter Imre képviselő ellen, azon a czimen, hogy 
Veszter igazgatósági tagja a Fehér—Tolna vármegyei 
helyi érdekű vasul részvénytársaságnak, az ungvölgyi 
vasút r. t.-nak és a temesvár—nagyszentmiklósi vasút 
részvénytársaságnak.

Mentelmi ügyek. A képviselőház mentelmi bizott­
sága deczember 7. napján, délután öt órakor ülést 
tart, melynek tárgya Bónis István, Ugrón Gábor, 
Rohonczy Gedeon, óváry Ferencz, Bakovszky 
István, Pichler Győző, Pulszky Ágost, gróf Bethlen 
Balázs, Pfiik Lajos és gróf dLndrássy Géza képviselők 
mentelmi ügye.

Az ósszeférhetlenségek. A képviselőház összefér- 
hetJenségi bizottsága e hó 12 én ülést tart és tárgyalás 
alá veszi azoknak a képviselőknek az inkompatibilitási 
ügyét, a kik a bizottság legutóbbi ülései alkalmával nem 
jelenhettek meg a tárgyalásokon.

Az ujonczjutalék.
— Uj törvényjavaslatok. —

Széli Kálmán miniszterelnök a beteg honvédelmi 
miniszter helyett a képviselőház mai ülésén terjesztette 
be úgy a honvédségi, mint a közös hadseregbeli 1901. 
évi ujonczjutaléknak a megállapítására vonatkozó két 
törvényjavaslatot.

E javaslatokat a következőkben közöljük :
1.

Törvén yjavaslat.
1. §. Az 1889. évi VI. Jörvénvczikk 1. §-a által mó­

dosított, az 1899. évi II. türvenyezikk álla! az 1899. év 
végéig s az 1900. évi II. törvényezikk által az 1900. év 
v^g1 ig fentartott 14. § a értelmében, melynek hatálya 
újabb külön törvény által az 1901. év végéig kit°rj>sz- 
tetett, a közös hadsereg és hadi tengerészet fentartásúra 
szükséges rs a magyar korona országaira eső 43.889 
főnyi, további a honvédség részére szükséges 12.500 
főnyi ujonczjutalék oknak, végre az ugyanazon törveny- 
czikk 15. §-ában említett póttartalékosoknak kiállítása az 
1901. évre ezennel megszavaztatik.

2. § Ezen ujonezok az előbb említett törvényezikk
37. és 38. §§ ai értelmében az 1880., 1879. es 1878.
években született allitaskötelesek korosztályaiból hivan- 
dók fel és az 1901. évi márczius hó 1 -tői április hó 
30 ig terjedő időszak alatt álhtandók ki.

3. §. Ezen törvény kihirdetése napján lép hatályba 
s végrehajtásává! a honvédelmi miniszter bizatik meg.

Budapest, 1900. évi deczember hó 5-én.
Báró Fejérváry Géza, 

m. kir. honvédelmi miniszter.

II.
Tö rvén yjavaslat.

Az 1889. évi VI. t.-cz. 14., valamint az 1890. évi V. 
t.-cz. 3. szakasza rendelkezésének, illetőleg a közös had- 
ser-g és haditengerészet, valamint a honvédség szamara 
megállapított ujonczjutalék mennyiségének az 1901. év 
végéig való fentartasa tárgyában.

1. §. A véderőről szóló 1889. évi V. t.-cz. 14. szaka­
szának első bekezdésében foglalt és az 1899. év végéig, 
az 19C0. évi I- t.-cz. által pedig az 1900. tv végéig ki- 
tvrje-ztelt, illetőleg fentartott azon rendelkezés, a mely 
a közös bads- re.- és haditengerészet fentartására szük­
séges <vi ujunc/jutuh kot a monarchia két államara 
nézve 103.lUO lében állapította meg, s ugyanezen sza­
kasz ötödik bekezdésében — valamint ezzel megegyező­
ig a honvédségről szóló 1890. évi V. t.-cz. 3. szaka­
szában — foglalt rendelkezés, a mely a magyar korona 
országai honvédségének fentartására szükséges éven kin ti 
ujonczjuíalékot 12.500 főben állapította meg. az 1889. 
évi VI. t.-czikknek az 1893. évi I. t.-cz. 1. szakasza áltál 
módosított 14. szakasz.iban foglalt összes egyeb feltéte­
leknek és korlátozásoknak is érvényben hagyásával az 
1901. év végéig kiterjesztetik, illetőleg fentartatik.

2. §. A közös hadsereg és haditengerészet, valamint 
a ra. kir. honvédség ezen ujonczjutaickanak a körülmé­
nyek szerint továbbra is változatlanul hagyására vagy 
megváltoztatásara ezélzó javaslatok alkotmányos utón 
leendő ujabbi megegyezés végett, az 1901. év lefolyása 
előtt terjesztendők a törvényhozás elé.

3. §. Ezen törvénynek vegr hajtásával a honvédelmi 
miniszter bizatik meg, a ki ez iránt a közös hadügymi­
niszterrel egyetertőleg fog intézkedni.

Budapesten, 1900. évi deczember hó 5-én.
Báró Fejérváry Géza.

A megsértett parlament.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Az újabb időben nagyon sűrűn ismétlődik az 
az eset, hogy az ügyészség felhatalmazást kér 
arra, hogy pórt indiLun a parlament megsértése, 
vág. megrágiilmazása miatt.

Valami oláh parasztot fogtak ilyen módon perbe 
először, néhány hónappal ezelőtt, minthogy olyas­
félét mondott, hogy :

— Minden képviselő hunezut!
Ma meg a házban az igazságügyi bizottság 

abbeli jelentését terjesztette be Wszter Imre, hogy 
e királyi főügyészségnek adjanak megbízást "a 
sajtóper megindítására a Népszava czimü szoczial- 
demokrata ujsug ellen, a mely a ház összvfér- 
hetlenségi bizottságul „megrágalmazta" — a mi 
ellen különben I isontui Soma különvéleményt 
adott be.

Nekünk úgy tetszik, hogy az efféle perekre 
semmi szükség sincs. A dolog némileg komikus 
hatasu és semmi esetre sem alkalmas arra, hogy 
megnövelje a parlamentnek nem túlságosan nagy 
preslige-jét. Ha ez a prestige megvan, egy oláh 
parasztnak részeg fővel elmondott káromkodása 
vagy egy ujsagezikk úgyse rombolja le. Ha nincs, 
hát akkor meg az ügyészség úgyis hiaba indít 
pereket.

A mi a Népszava dolgát illeti, erre vonatkozó­
lag a beterjeszted bizottsági jelentés igy szól:

A A épszara politikai lap f. évi november hó 27-én 
megjelent 134. számában ott, a hol az említett lap 
«Gavallérok és hazafiak» czimü czikkében közli, hogy 
a képviselőház össze férhellenségi bizottsága legköze­
lebb ötvennél több feljelentest felmentőleg intézett el, 
ezen k. zleményéhez a többek között a következő ki- 
fakadasokat tűzi: «Hát elég volt a komédiából, ki­
mondjuk, a mit ennek a gyalázatos gaz játéknak a 
láttára minden tisztességes emóernek éreznie kell: a 
milyen aljas és szennyes módon jutottak mandátumaik 
révén haszonhajtó üzleteikhez, ugyanolyan aljas, szeny- 
nyes és egész országot megszégvenitö, megbeesteleoitő 
módon jutottak most a gsefteló nagyságos urak az 
összeférhetlenségi bizottság kétes értékű erkölcsi bizo­
nyítványához Nincs az a tisztességes ember, a ki ama 
50 képviselő mindegyikére arczpirulas nélkül ki merné 
mondani a kompatibilitást. Csak azoknak, a kikben 
a bünrészesség, a haszonban való részvétel, a pénz 
és egyeb előnyök után való kapzsi vágyakozás megölt 
minden tisztessegérzetet, csak azoknak lehet bátorságuk 
Hallani az ország színe elé s czinikus bátorsággal 
szembeszállva minden jogérzettel, félretéve minden tisz­
tességet, hirdetni olyan kézzelfogható hazugságot, a 
•Miyért a privát életben csak megvetés jár ki.»

A czikk Írója, miután megtámadja az összeférh-t- 
lenségi bizottság eljárását, erre vonatkozó kirohanásait a 
következő szavakkal fejezi be :

«Hát van-e tisztességes ember ebben az országban, a 
ki nem megvetéssel és undorral fordul el ezektől az 
élősdi parazitáktól.»

Végül pedig; ezeket mondja : «Az összeférhetlenségi 
bizottság a maga egész meztelenségében állította oda az 
ország elé ama eddig gondosan burtolt tényt, hogy a 
parlament tagjai egy nagy érdekszövetséget képeznek 
melynek legfőbb czélja kizsákmányolni az ország sz=’ 
rencsétlen részét.»

Az igazoló-’ izottság ez év deczember 3-án tartott ülé- 
seben tudomásul és tárgyalás alá vette az inkriminált 
czikket s ennek folytán szótöbbséggel javasolja a tiszteit 
haznak, hogy a budapesti királyi ügyészség által 49.203 
k. ü. 1900. sz. alatt kért meghatalmazást a nevez-u 
királyi ügyészségnek haladéktalanul megadni méltoz- 
tassék.

Visontai Soma képviselő ur, mint az igazságügyi bi­
zottság tagja, különvéleményt adott be, mely ide mellé- 
keltetik.

Kelt Budapesten, 1900. decz. 3. Fest Lajos h. elnök, 
Veszter Imre, az igazságügyi bizottság előadója.

Visontai Soma különvéleménye igy hangzik:
Különvélemény. Tekintettel arra, hogy u?y a btk. 

258., valamint ezzel összevetve a btk. 270. §§ ai értei- 
méhen rágalmazás csak akkor forog fenn, ha meghatá­
rozott oly tény állittatik, mely valódiság esetében' arra 
alkalmas, kugy az, a ki ellen a rágalmazás elkövettetik 
az közmegvetésnek tétessék ki vagy ellene bűnvádi el­
járás megindittassék, a hatóságok vagy hatósági kőit ti 
felruházott testületek ellen pedig csakis akkor, ha a 
hivatali kötelességre állíttatott ilyen tény; tekintettel 
arra, bogy a kir. főügyész ur által bemutatott czikk o'y 
határozott ténynyel, mely az összeferhetienségi bizott­
ság valamely hivatali kötelességének elmulasztóé ira va-.-y 
túllépésére vonatkoznék, a nevezett bizottságot nem "13 
illeti, mert a mit állít, hogy t. i. a bizottság a be­
jelentett képviselőket nem hallgatta meg, hac m 
csak írásbeli nyilatkozatok alapj.m Ítélt, a tény Ír­
nek megfelel és rágalmazást nem képez ; tekin­
tettel arra, hogy számos czélszerüsegi és politika; 
indok szól a rneliett, hogy a rnunkaslapban, a Népszavá­
ban megjelent czikk miatt, mely bár hangjában és írásá­
ban túllépi a megengedeti és szokásos bírálat halár-:, 
de még sem állapit meg egészen világosán bűnvádi 
cselekményt; a képviselőház ne lepj«n a bűnvádi ül fő­
zés terére, már azúrt se tegye ezt, mivel hasonló erő- 
sebb kitérésű és irályu czikkek megjelentek m-r r n 
a munkások által fentartott lapokban is, a ház 
sem lépett fel bűnvádi perrel; tekintettel arra, hegy a 
munkásosztály az aktiv választók épesség szaoadsagj. ? íj­
ban nem részesülvén, a parlamentben képv.selve sinc=, 
ezen osztálynak a parlament áilal való hiábavaló üldö­
zése tehát visszás és olybá tűnik, mintha a páriámról 
tekintélyének és súlyának latbav-lésévei kívánna a mun­
kások 1 u eljárni: indítványozom, mondja ki a h-z, 
hogy a N pszava bűnvádi üldözéséi és a felhatalma0*3. 
na« a i.ir. lőügyeszség részére való kiá’iitósat rzv/ j 
szükségesnek nem tálalja. Budapest, 1900 deczember ü. 
Visontai Soma országgyűlési képviselő, az igazság -j 
bizottság tagja.

A közjegyzők országos 
értekezlete.

E hó 8-án és 9-én tartja meg a magyar kir. 
közjegyzők kara ünnepélyes értekezletét az 1874. 
évi XXXV. törvényczikkel ugyanazon évi augusz­
tus l en életbeléptetett intézmény huszonűtev.-s 
fennállásának megemlékezésére.

Megnyittatni fognak az ünneplések a kongresz- 
szus első napján délelőtt 10 órakor a váczi-utczai 
uj városház nagytermében tartandó ünnepi köz­
gyűléssel, melyen az igazságügyminiszter es mind­
két államtitkára, valamint a kúria és a kir. ite - 
tábla, a budapesti kir. törvényszékeknek és a 
budapesti ügyvédi kamarának elnökei es alclooxei 
is megjelenni lógnak.

Az ország minden részeiből már eddig is sürüa 
beérkezett jelentkezések szerint n így számban 
egy begy ülendő közjegyzők mar deczember nő 
8 an és pedig az ünnepi ülést közvetle­
nül következőleg és azutan folytatólag a kon­
gresszus második napján tárgyalni fogják azoka. a 
reformjavaslatokat, melyek a kü/.hasz.nu in­
tézményük lellenditését és megszilárdítását czéloz- 
zák és a melyeknek szükségességéről az elmelet 
és a gyakorlat térén egyaránt tevékenykedő. az 
ország legkülönbözőbb részein a nagyközönség 
minden rétegével folyton és élénken közlekedő 
253 magyarorszagi közjegyzőt a leinult húszon t 
évnek sürü tapasztalata bőven és behatóan meg­
tanított.

A kongresszus feladata leszen, hogy a minden­
napi élet lüktetéséből szerzett és összegyűjtött 
eme tapasztalatok bő anyagából kiszemelt azon 
részeket bocsássa nyilvános eszmecserére, me­
lyeknek tetté alakításai és a gyakorlati életben 
való megtestestesülését egyrészt maga az inti .- 
menynek szükséges fejlesztése, leginkább azon­
ban a jogoltalmat kereső nagyközönség érdeke 
megkívánja.

Ugyanezt tárgyalja azon emlékirat is, mely „az 
országos érlekeztetre egybegyült magyar királyi 
közjegyzők, a közjegyző intézmény helyzetéről -s 
jövőjéről* czime alatt az igazságügyi kormány?.: - 
nák beny utalni fog.

A kongresszus tárgysorozatának tartalmából kö­
zöljük a kővetkező lüpontokat, melyeket egy kü­
lön kiküldött huszonöté)» bizottság a kűzgvC'és 
munkaprogruHunjaként előzetesen megállapított a 
nélkül azonban, hogy ezáltal az értekezlet bir- 
mclyik tagja önálló indítványnak benyújtásában 
akadályozva lenne.

Az előkészítő bizottság tehát a következő ',ri 
kijelentéseknek megtételét ajanlja fel a kongres­
szusnak.

1. A közjegyzői intézménynek az uj polgári 
törvénynyel felépítendő jogrendszerben azon hely 
biztosittassék, mely azt tulajdonképeni rendelteté­
sénél, természeténél lógva es a modern jogai a- 
mok példájára megilleti; a perenkivüii élj. ras a 
peres eljárástól szigorúan elvaiasztassék, vagyis az 
1869—1874—ik évi törvényhozások áltál megkez­
dett ebbeli munkaiatok következetesen beíejezte=- 
senek és a perenkivüii eljárás a közjegyzői intéz­
ményre ruh.iztassék.

2. A közjegyzői minősítés kérdésében mondas­
suk ki szabály gyanánt: az 1874. XXXV. tczikk 
2. §-a a) pontjának visszaállítása a két évi köz­
jegyzői gyakorlatot illetőleg; azonban a megala­
pítandó kivételek eseteben is kívánunk oly intéz­
kedéseket, melyek az érdemes karbeli pályá­
zóknak a karonkivüiiekkel szemben alapos ok 
nélkül való háttérbe szorítását kizárják.

3. A kamarak autonómiája és jogköre íágittas- 
sék, különösen a fegyelem tekintetében.

4. A közjegyzői halaskor relormaltassek, illető­
leg kilerjesztessék és lehetőleg önallósittassék, kü­
lönösen a magánokirat felvétele tilalmának meg­
szorításával.

5. Foganatosíttassanak a telekkönyvi reform al­
kalmából a közhitelesség elvén alapuló oly intéz­
kedések, a melyeket a közhitei és közforgalom, de 
különösen a telekkönyvi nyilvánossági elv rendkí­
vüli fontossága megkövetel.

6. A közjegyzői kötelező közbenjárás teljesí­
tessék ki esetleg a jelzett végleges telekkönyvi re­
form előtt is: száluk és gyermekek és testi érek 
közti oly jogügyletekre, melyeknek tárgya in­
gatlan.

Úgyszintén ugyancsak ingatlanokat tárgy azó élet- 
járadéki szerződésekre.
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7. Hozassák oly tőrvényszabály, mely szerint: köz­
intézetek és közalapítványok és irni-olvasni nem 
tudók ügyleteiben ezek ellenében csak közjegyzői 
okirat alapján lehessen bizonyítékot leszármaz­
tatni, vagyis az 1886. évi VH. tcz. 21. §-ának 
szabálya kiterjesztessék a most jelzett ügy­
letekre.

8. A csődbiztosi állás közjegyzőkre ruhaz-
tassék. ,

9. Az örökösödési eljárást illetőleg a közjegyzői 
hatáskör önállósittassék és a bíróságoktól függet- 
lenitt essék.

10. A bírói megbízások dolgában az 1874. évi 
XXXV. Icz. 130. §-a visszaallittassék.

11. Az ingatlanok elárverezéséből befolyt vétel­
árak. továbbá csődtömegek felosztása (bizonyos 
minimumon felül) kötelezőleg közjegyzőkre ru- 
báztassék.

12. A sok tekintetben mar rég elavult és tart­
hatatlan közjegyzői dijak szabályoztassanak és 
iré'*ányosan felemeltessenek.

Ezeken kívül óhajképen kijelenteni fogja a 
közgyűlés, hogy a közjegyzői állasok betöltése és 
szaporítása kérdésében a kamarák véleményének 
nnqtobb súly tulajdonitlassék, hogy a közjegyzői 
te (ölet a kodifikaczionális munkálkodásba az 
egé^z perenkivüli eljárás terén bevonassék és 
hecy a zugirászat leküzdését ezélzó intézkedése­
ket illetőleg a már meglévő törvényes intézkedé­
sek szigorúbban alkalmaztassanak.

Tárgyaltain! fognak ezenfelül az eddig bejelen­
ted indítványok közül Gászner Béla indítványa a 
váltó-óvás eljárásának módosítása iránt, Bádite 
Leios indítványa a közjegyzői nvugdij-alap létesí­
tése tárgyában és Chármund Oszkár indítványa a 
pn’gnri törvénykönyv tervezetéöen a perenkivüli 
tör énykezésre nézve irányadóul szolgáló anyagi 
jogelvek minő szellemben és minő gyakorlati iruny- 
Dan való megállapítása tárgyában, s hogy mondja 
ki már most a kongresszus, hogy a polgári tör­
vénykönyv olyatén reformálását tartja szükséges­
nek, melynélfogva a polgári törvénykönyvben fog­
lalt jngelvek útját ne vágják annak, hogy a ha­
gyatéki eljárás jövendőben a bírói kéztől függet- 
lenítte=sék, és hogy mondja ki a kongresszus, 
hogy az ingatlanokra vonatkozó javak szerzésének 
feltételeképen a közjegyzői okirati kényszert mel- 
iózhetiennek tartja és hogy löképen közgazdászat! 
szempontból a hitelnek és forgalomnak emelése 
czeljaból az ingó jelzálog intézményének behoza­
talát kívánatosnak tartja.

A mint látjuk, igen komoly és nagyterjedelmü 
munkaprogramm az, melyet a kongresszus magá­
nak feladatul kitűzött és melyet nem könnyű lesz 
az értekezletnek rövid két napra szorított tarta­
mán belül elintézni.

Gászner Béla. 
kir. közjegyző.

biztosítja, az egyes államok készséges hozzájárulása nél­
kül való csorbítását. (Halljuk ! Halljuk ! balról. Bravó! 
jobbról.) Ebben gyökerezik az a bizalom, a melyre t 
birodalmi hatalom a szövetséges államoknál számit. Ezt 
a bizalmat változatlanul és csorbítatlanul föntartani 
legfőbb kötelességem. (Bravó! jobbról.) Meg vagyok róla 
győződve, hogy a ház ebben a fölfogásban egyetért ve­
lem. (Bravó ! jobbról.)

Lieber (czentrum), gróf Stolberg (konzervatív), 
Vollmar (szocziáldemokrata), Bassermann (nemzeti 
szabadelvű), Richter (szabadelvű), herczeg Radziwill 
(lengyel), gróf Posadovski (államtitkár), Rickert, 
Stockmann, Pichler, gróf Hohenthal szász meg­
hatalmazott s a mecklenburgi meghatalmazott 
felszólalásai után a czentrumnak a vallás szabad gya­
korlatára vonatkozó indítványa a bizottsághoz uta- 
sittatott.

A legközelebbi ülés holnap lesz. A napirenden a 
szénkérdésre vonatkozó interpelláczió tárgyalásának 
folytatása áll.

Lzó élet-

A szabad vallásgyakorlat 
N émetországb an.

A német birodalmi gyűlés ma kezdte tárgyalni 
B czentrumnak a vallások szabad gyakorlatára 
vonatkozó javaslatát, a mely a liberalizmus 
mezébe öltöztetett reakczió.

A klerikalizmus, a mely minden államban, mely­
ben a katholikusok többségben vannak, a vallá­
sok szabad gyakorlata ellen foglal állást, Német­
országban, a hol kisebbségben van, indítványt 
tesz ama legliberalisabb intézkedés törvénybe 
Igtatása iránt, hogy mindenki saját hite szerint 
üdvözöljön.

Mikor Lieber, a czentrumpárt vezére megtelte 
néhány nappal ezelőtt az indítványt, az egész 
német sajtó, nemcsak a berlini, hanem minden 
szövetséges állam sajtója tiltakozott ellene s bá- 
íánybőrbe bujt farkasnak deklarálta. A czentrum 
Bem azt akarja, hogy a katholikus vallás az egész 
birodalom területén szabadon gyakorolható le­
gyen, mert hogy ebben gátolva volna, azt nem is 
állította soha. A czentrum nem akar ezzel a ja- 
mlaital kevesebbet, mint azt, hogy a katholikus 
egyház hatalma az államhatalommal egyenlővé 
tétessék, a mit már csak az egyház szervezeténél 
fogva is elérhetne. Az evangélikus egyház még 
teljes vallásszabadság esetén s történelmi fejlődése 
folytán nem emanczipálná magát az áll 
»ig a katholikus egyház külön államot alkotna az 
evingelikus Németországban.

Ezért egy pillanatig sem volt két=ég az iránt, 
Bogy nemcsak a birodalmi kormány nem járul 
|ezzá a javaslathoz, de a szövetséges kormányok 
ifen. És igy a javaslat sorsa előre látható, 
még ha a birodalmi gyűlés elfogadna is a javas­
latot, a szővetségtanacs nem fogadná el, e 
pedig törvényerőre nem emelkedhetnék. Mugis- 
jbétlóiilietik tehát az az eset, a mely az u. n. 
jezsuita törvényjavaslattal már ismételten meg­
tűrtén i, hogy a birodalmi gyűlés elfogadta, 
még ma sem lehetett törvény, mert a szövetség 
tanács elvetette. Hogy a szövetségtanács ellenzi a 
•Zentrum javaslatát, az, ha eddig kétséges lett 
volna is, a birodalmi gyűlés mai ülése után nyíl 

lánvaló.
A mai tárgyalásról következő táviratunk érkezett:

Berlin, decz. 5.
A birodalom gyűlés ma tárgyalta első olvasásban a 

Szentnimnadc a vallás szabad gyakorlatára vo­
natkozó indítványát.

Gróf Bülow birodalmi kanczellár a következő nyilat­
kozatot t"tte: Noha a szövetséges kormányok 
lomgyülésbol kiinduló törvényhozási indítványokra vonat­
kozólag csak akkor szokott határozni, ha a 
gyűlés”már állást foglalt, a jelen esetben mégis sziiksé 
{esnek tartják, hogy ily komoly és a 
telkiismeretét érintő kérdésben mielőbb nyilatkozzanak.
6 kormányok tisztelik azokat a meggyőződéseket 
»elmeket, a melyeken ez az indítvány alapszik, de nem 
tárulhatnak hozzá ehhez az indítványhoz, a 
mely a szövetséges államok alkotmányos ön­
állóságát korlátozni akarja olyan téren, a melyet 

t külön országos törvényhozásuk illetékessége számára kell 
Ontartaníok.

Azután személyes álláspontját illetőleg következőkép 
nyilatkozott a kanczellur: Uraim ! Az egyik vagy másik 
szövetséges államnak régi időkből való törvényhozása 
olyan rendelkezéseket foglalhat magában, a mely nincs 
(nmdenűtt összhangban a birodalom legnagyobb 
ben elismert szabad vallásgyakorlat elveivel. A 
eero illet, remélem, hogy ezek az ellentétek el 
(Anni. (Bravó!) Moha telje en a felekezetek egyen- 
0ffuságának vagyok hive, mint birodalmi kanczel- 
livnak mégis szem előtt kell tartanom, hogy 
pdatom az, hogy ne engedjem meg a birodalom szővet- 

j-államí jellegének, a szövetséget alkotó országok 
iumőri-'ítának, a mennyiben a birodalmi törvényhez •

Krüger utjai
— A* Egyetértés táviratai. —

Kölndec?.. 5.

Itt minden előkészületet megtellek Krüger el­
utazásához. Holnap délelőtt elzárjak a pálya­
udvart a kiváncd tömeg elől, a pályaudvarhoz 
közel fekvő ulczákon megszüntetik a forgalmat s 
közvetlenül az indulás előtt és után nem adnak 
ki jegyeket a Kölnhöz köz»l fekvő helységekbe 
utazni kívánóknak. Krüger elutazása után ismét 
lehet jegyet vallani mindenhova.

Köln, decz. 5.
Krüger őrömét fejezte ki Köln lakossága részé­

ről lapasztalt szívélyes vendéglátásért. Az ová- 
eziókat nagyon megköszönte. Említette, hogy 
Hágából Pétervárra akar utazni s hogy a csórna 
veti minden bizalmat.

Periin, decz. 5.
Dr. Leyds a Localanzeiger tudósilója elölt 

Kölnben azt a kijelentést tette, hogy Krügertól 
függött, tiogv Berlinbe vagy máshová menjen-e.
A franczink nem befolyásolták útirányának meg­
választásában. Az kétségkívül lehangolta, sőt 
elkeserítette az elnököt, hogy a német császár 
nem fogadta. Hogy újra Berlinbe menjen Krüger, 
az ki van zárva. Minden alapot nélkülöznek azok 
a hírek, a melyek erről szólnak. Az sem áll, a 
mit egy franczia lap irt rólunk — mondta Leyds
__ hogy „minden el van veszve“, mi tovább is
bátran és kitartással fogunk harczolni. Legyen 
meggyőződve, Afrikában maradt honfitársaink ép 
úgy gondolkoznak, mint mi.

Brüsszel, decz. 5.
Tsierszkv egy magánbeszélgetés alkalmával úgy 
ih'.tkozott, hogy azért nem fogadta Vilmos 

esás'ár Krügcrt, mert ez nem a kellő módot vá­
lasztotta. midőn a császárral tudatta Berlinbe 
utazásának tervét. Továbbá megjegyezte, hogy ha 
a körülmények változnak s Krüger szebb formá­
ban lógja megismételni utazási tervének a császár­
ral való közlését, Vilmos barátságosán fogadja 
majd az elnököt.

Berlin, decz. 5.
A transzváli követség titkára ma Vilmos császár 

e(.-boldogult édes apja sírjára koszorút helyezett, mely- 
DF-k szalagjára e felírás van aranybetükkel Írva : A 
feledhetetlen, császárnak a hálás megemlékezés 
jeléül — Krüger elnök. A kegyelet ndój mk e lero­
vása nagy örömet okozott Vilmos császárnak.

liécs, decz. 6.
A Kiügernek adományozandó óriási diszajándék {le­

leplezése alkalmából ma este a Sofiensaalban nagy húr- 
hódoló ünnep volt, a melyen igen sokan voltak 
jelen. A terem osztrák és húr zászlókkal gazda­
gon volt díszítve. Számos egyesület jelent meg. 
A zenekar áltál előadott búr-dalokat zajosan meg­
tapsolták. Dr. Mayreder városi tanácsos tartotta 

ünnepi beszédet, a melyben kifejtette, hogy 
Krüger Európában, mint segélylkeresö jelent meg, 

ki előtt a berlini császári kastély-kapuja zárva maradt, 
Rhodes Cecil előtt nyitva állottak.

A szónok sajnálja, hogy Krügert Becsben sem fogad­
hatják hivatalosan s búroknak erőt és kitartást kiváu. 
Több beszéd után leleplezték a tiszteletajándekot, a 
m-ly egy óriási kazettából áll, rajta kit zászló az 
Oranje-állam és Transzvál színeiben. A gyűlés elhatá­
rozta, hogy Krügerhez üdvözlő táviratot intéznék.

események egy látványosságát. A népekben meg­
csappant a lelkesedés a szabadság iránt.

Krüger szerepe tisztán platonikus; az afrikai 
köztársaságok sorsa el van már döntve és Krüger 
elnök európai körútja nem egyéb, mint egy jól 
inszczenirozott kivonulás a világ színpadáról.

(6. E. C.)

VIDÉK.
• A horvát tartománygyülés mai ülését Fran- 

cisd alelnök 11 órakor nyitotta meg. A beérkezett 
iratok között van Zserjavios képviselő indítványa az 
olasz borvám-záradék eltörlése tárgyában.

A költségvetés tárgyalásának folytatásánál dr. Silo- 
vies az előirányzat mellett beszél és kijelenti, hogy 
dr. Amrus-nak a nemzeti párt ellen az 1900. évi 
VII. t.-czikk kihirdetéséről folyt vitában emelt szemre­
hányása fájdalmas benyomást tett rá, mert az ily szem­
rehányások csak növelhetik az ellentétet a pártok között. 
Amrus szemére veti a nemzeti pártnak, hogy ez oka 
a Magyarország és Horvátország közti viszályoknak, 
továbbá, hogy egy közös törvény, mely magyar önkor­
mányzati tárgyakat is foglal magában, megsemmisíti 
Horvátország autonómiáját. Ez egészen téves, mert ezek 
a magyar autonóm törvényintézkedések a homlokra 
nézve nem érvényesek. Zserjavics képviselővel szemben 
a szónok szintén hangsúlyozza, hogy csak a gyűlölet 
beszél belőle, ha a bán, a kormány, a hivatalnokok és 
Magyarország ellen felhoz valamit. Ha Zserjavics idegen 
kézről beszél, mely rabol és elvesz, nem egyenes izga­
tása-e ez a nepnek Magyarország ellen ? Zserjavics 
Magyarországot rabló-allamnak is nevezte. Ez olyan 
borzasztó szemrehányás, hogy csak az immunitás kö­
penye alatt lehet felhozni, valamint art is, hogy az 
ellenzéki képviselők elete a tartománygyülesen veszély­
ben van. Mikor volt veszélyben Zserjavics elete ? (De­
rültség.) Több interpelluczió után Zserjavics megokolja 
indítványát, melynek indokolásában azt mondja szónok, 
hogy a borvám-záradék Olaszországnak, ez örökös el 
ienségének és üldözőjének mindannak, a mi horvát, azt 
a jogot adja meg, hogy a rossz borokat behozza mon 
archiauklia, az összes borpiaczokat elárassza és a hor- 
vát borokul kiszorítsa. Zserjavics ezután azt az állit.isát 
koc'/k.iztatja, hogy a becsi kormány mindent megtesz, 
mi Horvatorszaguak arthat. Az indítvány felett holnap 
szavaznak.

kérdéssel

ki

EGYHÁZ

Az unitáriusok koagruája. Ferencz József unitá* 
rius püspök, mint tudósítónk jelenti, a napokban Buda­
pestre érkezik, hogy az unitárius lelkészek kongnia 
ügyének mielőbbi elintézése czéljából személyesen járjon 
el a miniszternél.

Lolkészválasztás ezolgablról segódkezéssel. A
qqnlai havasok között van egy oláh község, melynek 

leiekből allo lakossága van és igy az erdélyi vi­
szonyokhoz mérve, nem is valami kis jelentéktelen falu. 
A neve ennek a községnek Muriséi és arról nevezetes, 
hogy húsz év óta nincs állandó lelkésze. Nincs pedig 
azért, mert Rosesku Tullius esperes urnák a privát 
érdeke úgy hozta magával, hogy ennek a községnek 
Jelkészi állasa ne legyen betöltve. Valahányszor a fel­
sőbb egyházi hatóság elrendelte a lelkészi állomás be­
tűi lését, Rose^ku mindig úgy tu itu irányitaui a dolgát, 
hogy a választásból semmi s-‘ legyen. Ebben az évben 
is, kényszerűségből, két választást tűzött ki. azokon pon­
tosan meg is jelent, de a marUeli hívek csuda latos 
módon mindig tunuzkodtak a választástól. Végre a nagy­
szebeni görög-keleti érsekség megsokaíta a dolgot és 
az esperes helyett Muntym D m der kisujfalusi lel­
készt bízta meg a lelkészváiasztas keresztülvitelévt I, de 
egyszersmind felkérte Koiozv vármegye főispánját, 
hogy eubeu a fogas kérdésben legyen segítségére a ki- 
kü dőlt vaiasztasi elnöknek. A h»i.->pau teljesítette az érsek 
kérelmét és Riclerman József járási főszolgabírót küldte 
ki a választásra. A főszolgabíró decz-mher 2 án kiszál­
lott a körjegyzővel a helyszínére és ott talalva Nemes 
Károly belesi kincstári lóerdeszt, együttesen addig be- 
zé.t' k a választásról hallani sem akaró hivtk lelkére, 
nig végre belementek a választásba és Túgyer Tódor 

papjelöltet egyhangúlag megválasztottak lelkészüknek. 
A mi tehát busz éven keresztül nem sikerült az espe­
resnek, az sikerült a járási főszolgabírónak, a Li úgy 
latszik, jobban tudott a nép leikére hatni, mint az espe­
res. Ugyan ezzel kapcsolatban megemlíti tudósítónk, 
hogy Mnguruban is hasonló viszonyok vannak. Olt is 
busz év óta nines a híveknek rendes lelkészük. Az lenne 
mar most az erde kés, ha a nagyszebeni érsekség kiszá­
mítana ezeknek az egyházuknak intet kaláris jövedel­
meit és azutuu leltenue ezt a kérdést: hol vannak 
azok ?

ÚJDONSÁGOK.

de

részé- 
mi en- 
fognak

Krüger és a hatalmak.
A délaliikai köztársaságok még halállusájokat 

vívják az angol túlerő ellen, s Krüger eljött 
Európába, hogy megmentse az iszonyú istenítélet­
ben pervesztes nemzete részére a nemzeti lel 
alapját, a szabadságát. Marseilleben szállott partra 
és beláthatatlan lőmeg üdvözölte a nemzeti faj­
dalom nagy martyrját. Útja Parisig diadalmenet 
volt. a honszeretet apotheózisa, és midőn először 
megjelent a „Hotel Seribe* balkonján, meggyő­
ződhetett róla, hogy a nagy eszmékért a tömeg 
még mindig rekedtté tudja magát kiáltani.

De kétséglelen. hogy Krüger európai kőrútjá­
nak eredmenye teljesen meddő marad. Hogy az 
ulcza ma mar nem képes döntő befolyást gyako­
rolni a politikára, azt bizonyítja a transzváli köz­
társaság volt elnökének párisi szereplése. A hiva­
talos körök a legszigorúbb udvariasság kernlein 
belül maradtak. I.uubet rövid par pereznyi audien- 
czián logadta, s mikor Delcassé külügyminisztert 
meginterpellálták Krüger fogadtatása miatt a ka­
marában, Delcassé élt azon jogával, hogy az 
interpelláczióra nem válaszol és kijelentette, 
hogy akkor fog nyilatkozni, mikor ezt jó­
nak talalandja. Egyidejűleg pedig Kiügernek rokon- 
szenvet szavaz meg a kamara s Dobanel, a húz 
elnöke, pár perczig társalog a volt elnökkel. Ez 
az egész, a mire a hivatalos körök hajlandók 
voltak.

Kiügernek be kell látnia — ha még be nem 
latta — hogy ma már nem csinálnak érzelmi 
politikát, s hogy az érdekek szabjak meg a nem­
zetek magatartását, s valószínű, hogy Krüger nem 
is fog több ajtón kopogtatni.

Ott lenn Dél-Ai'rikaban pedig folyik tovább a 
háború. Ki tudja meddig ?

Az ember meg nem allhatja, hogy parallelt ne 
vonjon Krüger és Steyn között. Az első a haza- 
szeretet nagy martyrja, körúton jár, körülveszi őt 
a nemzetek lelkes részvéte ; a másik csak a szö­
vetséges allain volt elnöke, ki szövetségtarsáért 
vesztette el mindenét, kinek országa szabad volt 
és meg sem tamadtatott. 0 még az utolsók kö­
zött harczol az elveszett függetlenségért és senki 
sem emlékezik meg róla. És összehasonlithalnok 
öt Kossuth Lajossal is és a fogadtatással, mely- 
ivei öt akkor a nagy katasztrófa után a küllőid 
fogadta. És ez az összehasonlítás is nagyon

fogadtuk;szomorú.
Kossuthot — niint egy félistent 

parlamentek állottak az általános lelkesedés éten. 
Lúgért pedig úgy fogadjak, mint a közelmúlt

— deczember ü
— Személyi hívek. Iirmát szász-meiningem 

herczeg Frankfurtba utazott. — Dr. jHortet ősz 
trák közoktatásiig;.! miniszter Becsből Lemberg lie 
utazott.

— Vilma királynő e»küvöje. Mielőtt a bájos 
fiatal királynő eskiivonapját kitűzhetnek, még néhány 
formai kérdési kell elintézni. A házasságról szóló tör 
vénvjavaslatot ugyanis a törvényhozásnak is el kell fo­
gadnia s a herczeg naturalizálasába és neki a czivillistu- 
ból fizetendő összeg nagyságába bele kell egyeznie, 
szerint az anyakirályné lüO.UUU forintot, az orániai her- 
czeg pedig tizennyolca éves kor iig 1U0.U00 forintot k 
évenkint. Ma ezt a javaslatot az alsóba/ elfogadj ', 
felsőháznak ratifikálni kell, még pedig meg a karácsony­
kor bekövetkező elnapolás előtt. Az esküvő a itaga 
protestáns nagytemplomban lesz.

— Három, millió fölösleg. A párisi világ­
kiállítás lei ülelén valójaoan csak most folyik élén­
ken a vásaroskodus. Most tulynuk az aikudozá 
sok a sok pavilion, villa, svajezi ház slb. eladása 
ügyében, melyek a Mars-mezőnek és a Ttoca- 
deronak olyan pittoreszk szint adtak és a me­
lyekre egész csomu vevő akadt. így a japatti 
pavilion, a melynek csak a fából készült ré­
szei 40.000 frankba kerüllek, 100000 frankért 
kelt el. Egész sereg vevő árverez a mars 
mezei svájezi házért, valamint a Touring-club 
pavilonjáért. Congo allam pavillonja egy 
hölgynek úgy megtetszett, hogy 15.000 frankért 
megvásárolta. Persze ez az összeg csak egy 
része lesz a kiadásnak, mert a pavillont szét 
kell szedetni, hogy ezután inas helyen ismét fel 
állíthassák, a mi szintén nem csekély summát fog 
felemészteni. Mint bennünket közelről érdeklő dől 
got megemlítjük, hogy a bosnyók-herczegovinai 
pavilion is vevőre tatait, még pedig 25 000 frankért, 
immár arra a kérdésre is választ leltet adni, hogy 
mennyibe került a kiállítás és ezzel szemben 
mennyi a jövedelem ? Nos, az eredmény szinte 
minden várakozáson felül sikerült. A kiadások 
összege 65 millió frank, mig a bevételek összege 
68 millió frankot tesz ki, vagyis a kiállítás 3 
millió frank fölösleggel záródik. A kiállításnak 
egyébként 53 millió látogatója volt, a mi majd­
nem kétszerese az 1889-iki világkiállítás látogatói­
nak és több mint háromszor annyi, mint a mennyi 
1878-ban volt.

— Erzsébet királyné életéből. Angliában nem­
régiben egy Lüuyv jeleut meg, a mely sok kedves apró­
ságot közöl a boldogult királynénkról. A királyasszony 
tudvalevőleg többszőr volt Írországban parforce vadá­
szatott. A könyv Írója : A. de Burgh., egy ilyen vadá­
szat alkalmából beszéli el a következő érdekes epizódot : 
A királyné Meath ben volt vadászaton. Hosszas kergetés 
itten a rek I átugrottá a maynoithi papi szeminárium 

jiutjtt az. intézet Űrijén, a hol a kispapok

sétálgattak. Maynorthban jezsuita kollégium van, katho- 
ikus papok nevelésére. A róka főltünése a kispapokban 

fp keltette az emberrel veleszületett sportszenvedelmet és 
már üldözőbe akarták venni a rókát, a mikor tüzes 
lovon gyönyörű szép asszony ugratta át a falat. A 
királyné volt, a ki árkon-bokron s mint csuromviz ru­
hája mutatta, vizen át is üldözte a rókát. Dr. Wals, 
most dublini római katholikus érsek, volt akkor a sze­
minárium igazgatója, a ki a köteles tisztelettel fogadta a 
fejedelmi vadászt s egyszersmind figyelmeztette, hogy 
nedves ruhájában könnyen meghűlheti magát. Ajánlotta 
is neki, hogy vegyen magára valami meleg, száraz ru­
hát. A királyné köszbnettel fogadta a jó tanácsot, a 
melylyel azonban nem egykönnyen lehetett élni. A sze­
mináriumban ugyanis nem volt női ruha és a királyné 
végül nevetve Wals reverendáját vette magára. Az igaz­
gató és a tanárok szívessége annyira lekötelezte a 
királynét, hogy ez időtől fogva még többször megláto­
gatta a szemináriumot.

— A jókedvű osászár. II. Vilmos császár telep 
lezett a minap egy emléket, a melyet ő ajándékozott a 
varosnak. A minap odaérkezett a császár s é 
fordult több városi úrhoz:

— Nos, hogy tetszett az ajándékom ?
Azután kezével rámutatva IV. Károly szobrára, a 

zsebretelt kézzel van ábrázolva, igy szólóit:
— Egészen olyan, mint Miqttel I
Miquel porosz pénzügyminisztert ugyanis zsebretett 

kézzel festette le egy berlini festő s erre a képre ezélzott 
a császár.

Azután fiához fordult a császár e szavakkal:
— Menj és mutatkozzál be 1
Bötticher tartományi főelnök hallotta e megj-gyzest s 

azonnal bemutatta a körülállókat a trónörökösnek. A 
leleplezés után a császár fül akart szállni lov.ira s eb­
ben a pillanatban meglátta a trónörököst, magahoz futta 
és igy szólott :

— Gyerek, jer ide s tartsd a kengyelt.
A trónörökös szolgálatkészen odasietett s a császár 

fölkapott lovara. A mint az utón elment a daloskor tag­
jai mellett, a kik az ünnepen enekeltek, odakialtott 
hozzájuk :

— Szépen énekeltetek, de rósz időben a torok köny- 
nyen kiszárad. Estére majd jól meg keli kenni!

Fehéregyháza. A gróf Halierek ősi birtoka, a 
fehéregyházi birtok, a hol Petőfi s annyi hős hontvédő 
jelesünk sírja fekszik, e hó 12-én árverésre kerül. A 
gróf Halier Louise áltál a nemzetnek adományozott 
területek kegyeletben tartása iránt, a telekkönyvi hatósá­
goknál a segesvári szoborbizottság megtelte a lépéseket.

Szerencsétlenség a vadászaton. Mihaj- 
lovits Mtlutin, a szerb-szent-mártoni vadászat sze­
rencsétlen alduzata — mint levelezőnk tavira- 
tozza — a nagy hetiket eki kórházban meghalt. — 
llnitzky vizsgálóbíró még kihallgathatta s azt 
vallotta, hogy Xikolajcolis ezélzott és szándékosan 
lölt reá. Nikolajevits Ivánt a szörnyű eset teljesen 
megtörte s a vizsgálat alkalmával kérte a járás­
idról. hogy ne tartóztassa le.

— Kétezernő..ryszex éves lelet. Pompejiben ása­
tások közben egy rendkívül értékes, gyönyörű antik 
bronzszoborra akadtak. A r m- kmit egy méter és lizen- 
kilencz czenliméter magus. Mezt' len féríi alakú; uír vol, 
rnclyn k jobb karja le van törve. A nápolyi archeoló­
gusok azt állítják, hogy ez a legszebb szobor, a melyet 
dilig Pompejib' n tál Rak. Mindenesetre görög szobrász 

müve s a Krisztin előtt való ötödik században 
készülhetett. A művész, a ki a szobrot készítette, való­
színűleg az úgynevezett éklektikttsok iskolájába tartozik.
A szobor könnyed álló helyzetben ábrázolja a meztelen 
férfit. Hiányzó jobb karjai is megtaláltuk mellette a 
földben. A remekmű értéket túlzás nélkül félmillió 
lírára becsülik.

— Jle/télye.e gyilkosság. Borzalmas leletre 
táléit tegnap reggel Páriában, a Quartier Ménil- 
monlhnn egy iskolás fin. Iskolába menet egy 
viaszkos vászonba burkolt csomagot pillantott 
meg a járda mellett. Mikor felbontottak, egy 
emberi tejet találtak benne, mely ni k orra és a 
felső ajka le volt vugva. alkalmasint, hogy a 
személyazonosságot meg ne allapitna--ÚK, továbbá 
kél kar és kel la li is volt a csomagban. A 
vizsgálat kiderítette, hogy az. áldozat egy 17—19 
éves fiit lehetett, a kinek ugvanebben az időben 
megtaláltuk a törzsét is, még pedig Paris kellő 
közepében a rue du Faubourg Saint-Denisben. A 
törzs hasonlóképen viaszkos vászonba volt bur­
kolva és egy házmester talált reá. A rejtélyes 
gyilkosság ügyében eddig még semmi pozitivet 
nem tudtak kideríteni.

— Eltűnt g'moazlsta. Berlinben a minap egyik 
este nyomtalanul eltűnt egy 11 éves gimnáziumi tanuló. 
Miután semmi ok n- m forgott fenn, hogy a fiú a szülei 
házból elbnjdosson, a t kell feltételezni, hogy valami 
bűnténynek esett áldozatul. Az elveszett fiút Űrt- 
marin H-hnuthuak luvj k és Ortmaun Kein hold Író­
in k a lia.

— /.angol, han. Pallóidé meliott a I.atorcza 
ál metszésénél — mint satoralja újhelyi levelezőnk 
Iavitalozza — ma hajnalban egyik munkasbarak 
leégett. A bankban kel munkás aludt s mind­
ketten szénné égtek. A tüzet egy épen arra jaió 
gazdálkodó vette észre, de akkor már lángokban 
állott az egész épület s az oltás teljesen likiba- 
való volt. Oltani kezdett mégis, de tubáját meg­
kaptak a lángok s súlyos égési sebeket szenvedve 
eszméletlenül esett össze. A vizsgalatot megindí­
tónak. A munkások szénán aludtak a barakban 
s minden valószínűség szerint a pipájukból ki­
eseit parázs keltelte a tűzet.

— A sah halája. Perzsia uralkodója — mint azt 
többször ti is jelentette — Budapesten érezte magst 
legjobban és itt mulatott legszívesebben. A magyar ven­
dégszeretet fölkeltésében bizonyara nagy része volt a mi 
teheráni követünknek is, a mit az udvarias fejedelem 
nem is mulasztott el meghálálni. Ezt bizonyítja a hiva­
talos lap mai szántanak a következő közleménye :

• Ü császári es apostoli királyi felsége folyó évi no­
vember hónap 21-en kelt legfelső elhatározásával leg- 
kegyelntesebben megengedni méltóztatott, hogy szász­
város! es tóti l'jfierjesy Albert rendkívüli követ és meg­
hatalmazott miniszter a perzsa sah ő felsége által n -ki 
adományozott eyémántos arczkép-diszjelvényt, neje: 
szászvár ősi és tóti Eperjesy Albérlőé, született Oriiila 
Armgnrd grófnő pedig a perzsa gyémánlos Nisan Aftab 
rendet elfogadhassa es viselhesse.>

— Pályázók figyelmébe. A statisztika! hivatal igaz­
gatóságához nagy szántban étkeznek be kérvények, me­
lyekben a kérvényezők a legközelebbi népszámlálási 
munkára ajánlkoznak. A slalisztikai hivatal igazgatója 
most a következőket hozza a sok pályázó tudomására:

A népszámlálási tömegmunka a legjobb esetben is 
csak 1901. márczius hó második felében fogja kezdetét 
vettetni. Minthogy pedig már ma is oly nagy számmal 
jelentkeznek népszámlálási munkára ajánlkozók, s oly

— Letartóitatás a brüsszeli királyt palotában.
Tegnap este a brüsszeli királyi palotában a rendőrség 
letartóztatott egy embert, a ki azzal az ürügygyei lopó- 
zott be oda, hogy a gázvezetéken akar valamit javítani.
Az ügyben szigorú vizsgálatot indítottak.

— Szivén lölte magát. Egyik debreczeni elő­
kelő családnak tagja, Munkácsy Lajos ma dél­
előtt Szegeden szivén lőtte magát. A boldogtalan 
fiatal ember szerelmes volt egy szép fiatal özvegy­
asszonyba, a ki Szegeden lakott, s a kivel egy 
évvel ezelőtt ismerkedett meg valamelyik vidéki 
fürdőben. Munkácsy Lajos azóta visszavonult, zár­
kózott életet élt és egymásután küldte leveleit a 
szép asszonynak, de nem kapott feleletet egyikre 
sem. A napokban Szegedre szökött s ott folyton 
üldözte szerelmével a fiatal özvegyet. Az asszony 
végre is szabadulni akart a fiatal ember ostrom­
lásaitól s tegnap egész hidegen elutasította. Mun­
kácsy ezt annyira szivére vette, hogy ma délelőtt 
a szép asszony lakásán szivén lőtte magát. A 
szerencsétlen húsz éves fiatal ember tragikus 
sorsa úgy Szegeden, mint Debreczenben nagy 
részvétet keltett.

— Bóma vtx alatt. Roma nagy része vit alatt áll 
és a város óriási lagúnákhoz hasonlít, melyen csolna- 
kok és bárkák nagy tömege tarkállik. Az áradás iránya 
a városnak épen legsűrűbben lakott részét veszélyezteti.
A lakosság körében peresről perezre nő a félelem. A 
ki csak leheli, menekül. A Tlberis jobb partján néhány 
helyen a partot teljesen kimosta az ár. Délelőtt az ár 
átcsppott a San Bartolomeo-szigetre is. A mentési mun­
kálatok színhelyén György herczeg, Branca miniszter 
és Avogadro tábornok buzdítja a mentési munkálato­
kat végző katonaságot.

— A szent év utolsó zarándoklatai, melyek
lelki vezetője nsg. és főtiszt. Kálmán Károly ur plébános 
és országgyűlési képviselő, mint már jeleztük, deczember 
hó 20-án indul Budapestről a m. á. v. keleti pályaudva­
rából s még az este a Fiúméból induló gyorshajóval 
tovább utazik, reggel */a7 órakor érkezik Anconába s 
7 óra 15 perczkor vasúttal folytatja útját s 21-én 14 óra 
17 p. (római idő, nálunk ; d. u. 2 óra 17 p.) érkezik 
a szent városba. Á zarándoklat rendezését eszközlő 
iroda, Propper A, János igazgató «Keleti Utazási Irodája», 
egyetérlőleg a zarándoklat lelki vezetőjével s a római 
egyházi körökkel, végleg megállapította a római tartóz­
kodás pvogrammját, melyet nyomtatásban az utazásban 
résztvevők megkapnak. A valóban gazdag és érdekes 
programm kiváló pontjai: deczember 21—22. bucsujárás 
a négy bazilikában ; 23-án hódoló tisztelgés és logadta tás 
XIII. L°o pápa ő szeutségénél; 24-én a délelőtti órákban 
a főtiszt. Tsitsáky Imre ur, zsombolyai plébános kezde­
ni» nyezése folytán országos gyűjtésből készíttetett nem­
zeti lobogó megáldása s ünneplés elhelyezése a lateraoi 
bazilikában 11. Sylvester papa síremléke fölé, ugyanazon 
napon megjelenés a Szent kapu bezárásánál s a szent 
év befejező ünnepélyein. A rendelkezésre álló idő többi 
részét a magyar zarándokok Róma nevezetességeinek, 
középületeinek, gyűjteményeinek, képtárainak stb. meg­
tekintésére fordítják. Miben szakértő vezetők magyaráza­
tait élvezik. Általán véve Rómában lelkesedéssel várják 
es fogadjak ez alkalommal a magyarokat.

— A módost uradalmi birtok elárverezése. A 
módosi uradalmat és az ehhez tartozó ipartelepeket, 
melyek egy bécsi ezég tulajdonát képezik, a jövő és 
máczius havának nyolezadikán fogják elárverezni. A 
tartozás 033.755 korona. Az aradi királyi törvényszék, 
mint csődbíróság mondta ki az árverést. Az árverés alá 
kerülő ingatlanok és ingók nyolez csoportba vannek 
felvéve. Az első csoport maga az uradalmi birtok, i 
melynek kikiáltási ára 185.643 k. 20 f. A többi cső 
portba tartoznak a fő- és melléképületek, gyártelep, gő/- 
fúrcsz gyár.

— Sikkasztó vállalkozó. Nagyváradról — 
mint egy késő éjjeli távirat jelenti — Kled Béla 
városi vízvezetéki vállalkozó tetemes adósságok 
hátrahagyásával nyomtalanul eltűnt. Kiéli Béla a 
varostól is több ezer forintnyi előleget szedett fel 
Hozzátartozói azt hiszik, hogy Amerikába szökött

tömegesen érkeznék a népszámlálási muukara vonatko­
zólag levélbeli tudakozódások, bogy a kérvények mind­
egyikét elintézni és a tudakozódásukra válaszolni kivált 
a statisztikai hivatal mai elfoglaltsága mellett szinte 
leb teilen, a hivatal jónak látja figyelmeztetni az alkal­
mazást kérőket, hogy kérvényeiket csak a jövő évi 
február hó második felében nyújtsák be; egyúttal tájé­
kozásul megjegyzi, hogy a hivatalban teljesítendő mun­
kaiatokhoz csak a legutóbbi népszámlálásban vagy a 
statisztikai hivatal egycb o.'tyobb munkálataiban már 
részivel! gyakorlott egyenek lógnak aizi.biiazast nyerni, 
az ctlhnri műnkében ptuic is k , i;;. . i t -.i.,- la iv- 
sztsuluek

— Az öngyilkos közigazgatási bíró, liosva 
Bornemisza Bertalan közigazgatási bírót, a ki tegnap 
főbelőtte magat, ma helyezte ravatalra az Entreprise 
intézet, üllöi-ut 91. szám alatt levő lakásán. Temetési 
holnap délután félhárom órakor lesz a kerepesi-uti te 
metöben. Az özvegynek igen sokan fejezték ki részvétü 
két, közöttük Wekerle Sándor a közigazgatási bíróság 
elnöke és birótársai kivétel nélkül.

Öngyilkosság a fürdőben. A nyér-utezai Hun 
gária-fürdöben ma reggel egy 35—40 éves, uriasan öl 
tűzött férfi főbe lőtte magát s azonnal meghalt. A kő 
bányai elölj íróságnak hagyott levelet, a melyben az' 
kéri, hogy gyermekeiről gondoskodjék s helyezze el azu 
kát valamelyik árvaházban. A levele végére csak eny 
nyit irt; «Tisztelettel Wiener Adolf.» Hogy kicsoda 
micsoda ez a Wiener Adolf, azt a rendőrség kutatja.

— Eltűnt gyermekek. Sírva járt ma délután i 
rendőrőrszobákban és késő este a főkapitányságon égj 
szerencsétlen házaspár, a melynek bárom gyermeki 
elveszett. Domokos Lajos czipészmester, a kinek 
Teréz körút 32. szám alatt van üzlete, a nyolezadfé' 
éves Ilonkát, hat éves Margitot és négy éves Lajost 
reggel az iskolába küldte az érs»k-utczai apáczákhoz, az 
elsőt az elemibe, a másik keltőt óvódéba. Délben az 
az inasát küldte a gyerekek után, a kikre már akkot 
az iskola kapujában egy 18—20 évesnek látszó leány 
várakozott. A kis gyerekek a leányhoz mentek s úgy 
beszéltek vele, mintha régen ismerték volna. Az inas 
elindult előre hazafelé s mögötte jött egész a ház kapu 
jáig az ismeretlen leány a gyermekekkel. Az inas otl 
bement a lakásba. Mikor azonban a gyerekek jó ideig 
nem jöttek be, kiment utánok, de akkor már vaiameny 
nyinc-k nyoma veszett. — s nem kerültek még elé 
késő éjjelig sem. A rendőrség kutatja az ismeretlen 
leányt és a gyermeket.

— Körözött rablógyilkos. Az augsburgi rend 
őrség tudatta a főkapitánysággal, hogy Münchenben 
rablógyilkosság történt, a melynek elkövetésével Rneisel 
Mátyás molnárlegénvt gyanúsítják, a ki Weidertshofen- 
ben született, 26 éves, alacsony termetű, szőke hajú, 
sötétszőke bajuszu, kék szemű, tojásdad arczu ember. 
Bajor tájszólassal beszél s bal alsó karjan tetovirozás 
van 1892. évszámmal. Szökésekor fekete kalapot, sötét 
ruhát, kék felöltőt, kék csikós inget, sárga czipőt viselt. 
Vadaszpuskát is hordott magával. Kneiselnek társa is 
volt, valami Holzleitner Erhardt nevű kárpitos és 
napszámos, a ki vele ez év októberében rablást követett 
el. A két jómadár mintegy 60C0 forint értékű holmit 
rabolt el s az ottani rendőrség kézrekeritöjük részére 
1000 markát biztositolt.

= Elégett csecsemő. Tragikus eset történt tegnap 
délután Deutsch Imre postaszolga szővetség-utcza 42. 
szám alatt levő lakásán. Deutschné elment hazulról 6 
órakor, valami apróbb bevásárlásokat végezni s három 
kis gyermekére, kik közül a legidősebb hetedfél éves, az 
ajtót rázárta. A legkisebb, egy kilencz hetes kis pólyas 
baba, az asztalon feküdt s fölötte egy konyhalámpa 
égett. Valahogyan a lámpa leesett az alantfekvő pólyára, 
az mrggyuladt s mikor Deutschné hazaérkezett, a sze 
gény kis csecsemőnek félig megszenesedett holtteste fe­
küdt a kormos asztalon.

— Fiatal anyák gyengén f jlödő gyermekeikkel itas 
sák a Knegner-féle Tokaji china-vasbart, üveg'-
G ;.... t. u\ 3 int GU fii . kapható a gyógyszertárakba 
főraktár a kálviniért gyógyszertárban.
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— Klotild foherozegnő a téli kiállításon. Klo- 
tild főherczegnő és leánya Mária Dorottya főher- 
czegnő, Fülöp orleansi herczeg neje ma délután meg­
látogatták a téli kiállítást, a hová délután fél két órakor 
érkeztek. A fenséges vendégeket Paur Géza társulati 
ügyvivő kalauzolta. A kiállítás rendkívül meglepte mind­
kettőjüket s különösen báró Mednyánszky hangulatos 
tájképei, Háry Gyula pompás miniatűrjei, Stetka Gyula 
és Balló Ede arczképei, valamint Kriesch Aladár törté­
nelmi képéről szóltak nagy elismeréssel. Távozásukkor 
rendkívül dicsérték a tárlat magas művészi színvonalát, 
s megígérték, hogy a jövő hét folyamán ismét ellátogat­
nak a tárlatba. A fenséges vendégek udvarhölgyük tár­
saságában a fél ötkor induló vonattal visszautaztak 
Alcsuthra.

— Filharmóniai hangverseny. Á mai harmadik 
filharmóniai hangverseny az előadó művészek és az 
előadott müvek szempontjából ismét érdekes estélye volt 
az ezidei saisonnak. A zenekar élén ezúttal Márkus 
Dezső jelent meg, ez az ifjú karmester, a ki három év 
előtt távozott el innen s azóta a prágai városi színház­
nál első karnagyi minőségben működik. Márkus Dezsőt 
a karmestert eddig csak fölületesen ismertük. Nálunk 
itthon nem volt alkalma nagyobb, szélesebb keretben 
tevékenységét kifejteni. Egyszer, ha jól emlékszünk, 
A bűvös vadász előadását vezette, de akkor még 
kezdő volt és csak a tehetség mutatkozott. Ma a tehet­
ség már routinnal párosul, a zenészben kifejlődött az 
egyéniség, a művészember nagyot nőtt és a midőn ma
este viszontláttuk, kezében a karmesteri pálczával:
elvonultak lelki szemeink előtt az 6 kezdő
évei, a mikor még itt járt köztünk, telve
ambiczióval és becsvágygyal, s örömmel látjuk
jelenét és nagy várakozással tekintünk jövője elé. 
Az abszolút zenész embert régóta ismerjük Márkusban. 
A finoman dolgozó és sokat gondolkodó művésznek nem 
kellett bemutatkozni. A kész, a megérett karmesterre 
voltunk kiváncsiak és megelégedéssel konstatáljuk, hogy 
minden várakozásunkat kielégitette. Az egyes müveket 
körültekintéssel, sok figyelemmel és erélylyel dirigálta. 
Nevezetesen Mendelssohn «Skót szimfonia»-jának finá­
léjában tapaaataltunk mély zenei értelmezést és a dina­

mikai hatásoknak kellő kiaknázását láttuk. Bloch «Ma­
gyar rhapsodia>-ját sok tűzzel dirigálta és mindenbe 
fényességet és csillogást tudott belevinni. A közönség 
lelkesen tapsolt a kitűnő karmesternek és tisztelői 
két babérkoszorúval tüntették ki. Az est műsora 
egyebekben D'Albert Jenő közreműködését jelezte 
és két újdonságot foglalt magában. Grieg «ősz­
szel» czimü hangverseny-nyitánya képezte az est 
első számát. Nem a legsikerültebb müve a szerzőnek. 
Hogy az ősz hangulatát szimbolizálja, ahhoz a mü 
elég sötét, de kevés benne a hangulat. Szomorú tájképet 
fest a szerző, vizes, rosszul kevert színekkel. A másik 
újdonság: jBloch József «Magyar rhapszodiá»-ja nem 
tekinthető újdonságnak. Tiszteljük Bioch Józsefet a jeles 
tanárt és kitűnő zenészt, de be kell vallanunk, hogy ez 
a mü sem nem uj, sem nem sorolható Bloch müvei 
közé. Négy régi magyar nóta, egymás mellé rakva, 
fényesen instrumentálva. Ez az egész. De Bloch Józsefet 
szerzői jog és czim e munkából kifolyólag meg nem 
illeti. A dolgozat különben érdekesnek sem mondható, 
mert eltekintve a sikerült hangszereléstől, a nóták össze­
állít isa sem volt szerencsés. — Az est idegen vendége: 
D* Albert Jenő Schubert—Li^zt «Vándor ábránd»-ját 
adta elő az ő ismert fényes technikai tudásával. Rá­
adásul két müvet játszott és igazán megérdemelte azt a 
lelkes, meleg ovácziót, a melyben részesült. A filharmo­
nikusok művész gárdája úgy játszott, mint minden al­
kalommal : remek összetartásban és kifogástalan együt­
tesben. A hangverseny után a ruhatarban heves üt­
közet volt látható külön belfptidij nélkül. (e. á,)

— Gróf Ztohy Géza haazonötévea jubileuma. 
Nemcsak a nemzeti zenede, de a Kisfaludy- és Petőfi- 
társaság is reszt vesz gróf Zichy Géza huszonötéves el­
nöki jubiiáris ünnepségén, Húsz esztendej®, hogy a lan- 
kada.,an tevékenységű zen^iró és julcs költő a közönség 
előtt nem ült zongorához, de most a jubiiáris ünnepsé­
gen maga fogja játszani bal kézre irt zenehangver- 
senyét.

— Az állami színházak bevételei. A nemzeti 
színház és az opera igazgatósága ma teszi közzé* ez év 
november havában elért bevételeiről szóló kimutatását. 
E szerint a nemzeti színházban 1900. novemberben 
volt 30 esti előadás összes bevétele 61.255*16, 1 esti 
előadás átlagos bevétele 2041*84, 5 délutáni előadás 
összes bevétele 5586*20, 1 délutáni előadás átlagos be­
vétele 1117*24.

Ezzel szemben 1899. novemberben volt: 30 esti elő­
adás összes bevétele 51.980*26, 1 esti előadás átlagos 
bevétele 1732*67, 4 délutáni előadás összes bevétele 
5717*20, 1 déiutúni előadás átlagos bevétele 1429*30. 
A bevétel az egyes napok sorrendjében és a darabok 
szerint a következőleg oszlott meg : A czigany 1705*54, 
Iskarióth 332 60, Éjfél után 2814*41, Éjfél után 1276 53, 
Ejfél után 2204 64, Himfy dalai 1110, Ejfél után 
1214*07, A fösvény 1326*83, Áranyasszony 1469*27, 
Ejfél után 1250*63, A menyem 1015*57, A tékozló apa 
1876*73, Ejfél után 1825*60, A czigany 1447*60, A 
tékozló apal458*96. A kis szórakozott 1559*43, Éjfél 
után 984*67, Az ember tragédiája 2715*13, A bölcső 
2764*57, A bölcső 2367*13, A bölcső 3122*80, A dolovai 
nabob leánya 1783*60, A bölcső 2808 77, Aranyasszony 
1042*13, A tékozló apa 1746*17, A bölcső 2925*53, 
A bölcső 2849 77, A czigany 1023*13, A bölcső 3256*40, 
A fösvény 911*40, A bölcső 2681*17, A bölcső 2805*93, 
A star 2779*97, A stár 1361*93, Vörösmarty-ünnep 
3020*74.

Az operaházban volt ugyanez idő alatt: 23 előadás 
összes bevétele 54.749*10, 1 előadás átlagos bevétele
2389*30. A mivel szemben volt 1899. novemberben 23 
előadás összes bevétele 46.687 28, 1 előadás átlagos 
bevétele 2116*83. A napok sorrendjében és a szinre 
került darabok szerint a bevétel a következőleg oszlik 
meg: A cremonai hegedűs, Tetemrehivás 1939*28, Aida 
1892*60, Bank-bán 3798*10, A hugonottak 3249 12, 
Bajazzók, — A piros czipő 2393 64 Hamlet 2241*64, 
A troubadour 1829*44, Sába királynője 3784*44, Lucia, 
— Rococo 3460*50, Rosmunda, — A korrigan 1576*44, 
Roland mester 625*60, Észak csillaga 3469*24, Ros- 
munda, — A korrigan 947*70, Carmen 2441*26, Szent 
Erzsébet legendája 1082 46, Rosmunda, — A piros 
czipő 1389*24, Bank bán 3483*78, Aida 1759*92, Tann­
häuser 3217*66, Teli Vilmos 3020*98, Lohengrin 2218*52, 
Lucia 2052 46, Carmen 2875*08.

-- A magyar színházban ma este A mikádó 
kettős szerep változtatással került szinre. Katisha szere­
pében a beteg Margó Zelma helyett ma este Fény- 
vessi Margit lépett fel és szép énekével zajos hatást ért 
el. A másik uj szereplő Giréth Károly volt, a ki a 
mikádo szerepet Szilágyi Vilmostól vette át és fölada­
tának becsülettel megfelelt. Nem hagyhatjuk emlités 
nélkül, hogy a szereplők egy része, még pedig épen 
azok, a kik különben legerősebb támaszai közé tartoz­
nak az előadásnak, nem átallották, hogy egy fél felvo­
nást a saját mulatságuk okáért tönkre nevettek. Ameny- 
nyire vétség ez az előadás színvonala ellen, ép annyira 
tiszteletlenség a közönség iránt, a mely egyébként ma 
is megtöltötte a nézőteret és kitartóan gyönyörködött 
Sullivan müvében (4.)

— Hírek a nemzeti színházból. Holnap csütörtö­
kön az Ember tragédiája kerül szinre; ez az elő­
adás hét órakor kezdődik. A kettős ünnepen két dél­
utáni előadás lesz mérsékelt helyárakkal. Szombaton 
d. u. Romeo és Julia kerül szinre, vasárnap d. u. 
pedig megismétli a színház a Vörösmarty-ünnepet az 
első előadás teljes programmjával. Ez előadás jövedelmé­
nek tiz százalékát a nemzeti színház a Vörösmarty-szo- 
bor alapra ajánlotta fel.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM.
— A magyarhoni földtani társulat szak-ülése.

A magyarhoni földtani társulat ma délután 5 órakor, 
az egyetem ásványtani intézetében szak-ülést tartott, hol 
a tagokon kivül számosán jelentek meg. Az előadást 
dr. Papp Károly tartotta a bakonyi koraitokról. Ez 
előadásban azokról a ritka és szép koraitokról érteke­
zett, a melyeket Laczkó Dezső veszprémi főgimnáziumi 
tanar fedezett fel a Bakony, Jeruzsálem-hegy nevű kő­
fejtőiben. Az előadás után ifj. báró Nopcsa Ferencz 
értekezett ji Zsilvölgy mraképzödményeiröl, Sa- 
ferzik felvételéhez csatlakozva, báró Nopcsa a Zsilvölgy 
nyugoti oldalán végezte felvételeit. A fiatal tudós érte­
kezését érdeklődéssel hallgatta a jobbára geológusokból 
álló közönség.

A „Fehér könyv“ Eötvös Károlyról.
Bródy Sándor „Fehér könyviének októberi 

kötete igen élvezetes és változatos tartalommal 
jelent meg. A rendkívül eleven tollal irt közle­
mények között többek közt Eötvös Károlyról is ir 
Bródy Sándor, abból az alkalomból, hogy a nagy 
Írónak „Utazás a Balaton körül* czimü remek­
műve megjelent. A czikkből közöljük a kővetke­
zőket :

Téli éjszakákon — erősen hajnal felé — nem egy­
szer gyalogosan bandukolok haza a körutakon és gyak­
ran egy óráig is megtart, mig a szerkesztőségből — a 
Magyar Hírlaptól — lakásom kapujáig érek. Testben 
kifáradva, lélekben — a munkától — főiizgatva, meg 
nem állhatja az ember, hogy be ne nézzen egy-egy 
kávéházba. Vagy ha már nem is megy be, legalább 
beles, kik vannak ott, kik vannak még ébren ?

Évek óta, minden éjszakai utam egyik ilyen nyugovó 
pontja, programmszerü pihenője, hogy az Oktogonnak 
Abbázia nevű kávéháza előtt megállók és valamelyik 
nagy ablak firhangja fölött beleselkedek: ottt van-e 
Eötvös Karoly ? Persze, hogy ott van, oly friss, mintha 
most kelt volna föl nyugodalmas éjs*zaka után és fölöstö­
köm közben azt diskuralná, mit álmodott. Fényes, nagy 
koponyáján szinte kényelmesen ül a báránybőr-süveg, 
boldogság és életöröm villog ki a tüzes kirgiz sze­
meiből, a foga, a mely csorba, de nem mint egy öreg 
emberé, hanem mint egy gyereké, erősen és mégis naiv 
gyönyörűséggel szorongatja a szivart, a melyre most 
gyújtott rá épen. Három vagy négy ember ül az aszta­
lánál és hallgatják vagy szörnyen, megfeszíted, vagy 
édesded figyelemmel. Azonban meglátszik rajtuk, hogy 
ki vannak állva, a kávéház forró levegője át meg át 
párolta őket Az egyiknek az arczát megaszalta, a másikét 
meg felduzzasztottá, ki milyes. Nem bánná már egyikéjük 
sem, ha az ágyban lehetne. De nem mernek és nem tud­
nak moczczanni sem, Eötvös Károly uj elbeszélésbe kezd.

Tiz esztendeje mull, hogy nézem ezt a képet és nem­
csak hogy nem unom, hanem mind erősebben és fan­
tasztikusabban hat ream ez a mesebeli alak, ez a száz- 
szemű Homér, a ki egy kávéház nagy achát asztala 
mellett — a hala mögött óriási tükör — mind csak 
mondja a maga magyar történeteit, honi bölcseségeit, 
nemzeti igazságait. Mit neki a kávéház nagyvárosi be­
rendezése, a szinte ellenséges milieu és hogy hallgatói 
között vannak olyanok is, a kik csak a szíjat nézik, de 
meg nem értik ; neki sem a rohanó idő, sem a múló 
éjszaka nem imponál: ő ül és elbeszél. Kiveszi a vesé­
jét az életnek, az elmúltak méhében vájkal és megfog- 
dossa a jelennek a szivét is. Mindent eligazít, de az 
nem természete, hogy igazgatni akarjon, mivel 6 erős 
Kálvinnak ama jeles Iliiében, hogy folynak, folydogál- 
nak a dolgok a maguk belső természetük irányában és 
a hogy az utat a sors előre kiméri. Ó csak annul ma­
rad, hogy megállapít, kitüntet és fölvilágosít, nehéz bo­
gokat oldoz, tréfás klappancziákat csinál a legnehezebb 
és legkomolyabb tényekből — előad, az előadás ked­
véért. Jókai óta a legnagyobb és legbővebb elbeszélő 
kedv — nemcsak idehaza, de talán az egész világon.

A leselkedjek — és nagy ritkán a beszélgetések ut.ín 
— hazatérve,hányszor D°ra tudtam elaludni, fölizgatva attól 
a gondolattól, hogy ez az immenzus erő megelégszik azzal, 
hogy kedvét kitölti és nem bánja, ha rendkívüli genieje 
szerteszáll a kávéház pállott levegőjében és nem hagy 
annyi nyomot sem, mint kétkrajezáros szivarjának füstje. 
És sokszor kárornoltam is magamban ezt a hallatlan 
szenvedélyt, ezt a sunyi bölcsességet, a barbár lustasá­
got, a mely eldiskurálja a maga — remekműnk.út és 
igy elsikkasztja a magyar irodalomnak egyik legnagyobb 
alakját. Az is csak ebben a pazarló országban történ­
hetik meg, hogy az egvsz magyar fajtának mostanság 
tipikusan legnagyobb feje megelégedjék azzal is, ha 
hűséges, de szerény kávéházi pásztorok viszik 
szerte a történeteit és nem kivan többet, mint hogy 
Olay Lajos hazatérve, felköíts? a háza népet és azt 
mondja : Ez a Karoly, ez egy Isten, mindent tud és 
még annál is többet. Mert az ur aligha tudja a para­
grafusokat !

És már ugv volt minden, hogy mindez n^m válto­
zik, Eötvös Károly neki indult a hatvanas éveknek. 
Azonban egyszerre fordított egyet a báránybör süvegen. 
Elhatározta, hogy könyveket fog írni, hatot, tizenkettőt, 
huszonnégyet, megírja az egész világot. Sőt keltőt. A 
régit és az újat, mert mindkettő ott él, vibrál és telje­
sen készen, megérve és kialakulva ott vár ama fényes 
•— és kopasz — kicsinyített magyar globus alatt, 
a melyet nem föd immár a báránybőr-sipka. Szel­
lőztessünk !

•
Az irodalom nagyban való műveléséhez ilyen szo­

katlan módon — legalább ezen a mi planétánkon — 
nem fogott még senki. Nem is foghatott s^nki, csak az, 
a ki először: végképen magyar, teljesen dunántúli és 
ezenkívül még — 6, azaz Eötvös Karoly. A hogy bele­
megy a munkába, az egy nehéz, paraszti tempera­
mentum súlyos megmozdulása. (Mert nem igaz az, 
hogy az igazi magyar ember könnyen lobban és ha­
mar aluszékony ) Aztán jellemzi még ezt a nagyszabásra 
nekiinditott pályát az ősi természet: virtust csinálni a 
kényszerűségben, akkor vágni rendet, a mikor m is már 
fáradtan ölti ki a nyelvét. De bárhogyan csinálta is a 
mi írónk, izgatóan érdekes és semmiképen nem közön­
séges a dolga. Mások, még tehetséges urak is, az Íróság 
alkalmatosságával utaznak a politikáig és ha végre 
eljuthattak odáig, hogy valamely nagyképü államférfiu 
parol ázik vagy veszekszik velük, szegyenkezve tagadják 
le előbbi mesterségüket és a poézisról nem beszélnek 
máskép, csak úgy, hogy hozzáteszik mindég «követem 
alássan!» Ez a mi önző prókátorunk pedig épen meg­
fordítva cselekedett: előbb végig politizálta az országot, 
mint ilyen nevezetes és súlyos alak lett. És most ki­
tűnik, hogy az egész nem volt egyéb, mint írói becs

vágyának a szolgálója, a kivel élt, a kivel megvetette 
és megmelegitette az ágyát

öntudatosan cselekedett-e igy ? Szebb volna, ha mindez 
programmszerü lenne. A politikusoknak fájna, de ne­
künk íróknak elégtétel és tisztesség. Hogy belletrista 
szenvedelme soha el nem hagyta, a programmszerüség 
mellett bizonyít. És az is mellette szól, hogy a mikor 
valami hive — vagy ellenfele — agyondicsérgette vala­
melyik szenzácziós parlamenti vagy törvényszéki beszé­
dét, elhidegedve, komoran szólott:

— Jó, jó, megvolt. Hanem . . .
Az arcza kerek és mosolygós lett a hanemnél. Folvi- 

dámodva és nekitüzesedve folytatá:
—- Olvasta-e a tárczámat az Egyetértésben? Az, az a 

valami!
A politikus kiábrándulva ment tovább, csudálkozra, 

hogy egy roppant politikai képesség igy rontja a reno­
méját holmi locska fecske irka-firkával. Az irodalom is 
bámult azon, hogy ráér és órákat tölt el azzal, hogy 
egy halott pajtását valami essayban talpra állítsa, a 
mikor ennek a jutalma némi kis dicsőség és legföljebb 
még huszonöt forintok. A mikor a jómódú gazemberek 
csak úgy tolonganak az előszobájában és ha valamelyi­
ket egy kicsit is megtámogatja, pár perczig tartó tanács­
osai, pláne félórás beszéddel: külön-külőn egy-egy kis 
vagyon üti a markát. De ilyen a mi kikiáltott próká­
torunk, a kiről elhíresztelték, hogy haszon nélkül még a 
levegőt se engedi be a száján. Ha véletlenül nem ma­
gam láttam volna, nem is hinném : az irodájában úgy 
egy rövid hete, tűkön ülve várakozik rá egy ur, millio­
mos és komoly pőre van. Ő meg bent a maga szobá­
jában bezárkózva, eltorlaszolva, nagy léleknyugalommal 
és roppant passzióval Írja a szerelmes novelláját és 
boldog abban a tudatban, hogy ehhez mit fog mondani 
Reiner, a doktora, a szigorú Tenczer, a közömbös 
Eidinger bácsi és a lelkes Slezinger apó, egy kávéházi 
asztal közönsége ... No meg a redakeziója, az irodalom 
meg az ország is.

•
Bölcs és kényelmes ember létére az igazi érdeklődése 

leginkább közvetetlen környezetéhez tapadt jó ideig. Nekem 
úgy tetszik, hogy neki az volt mindig a fő, hogy a köz­
vetetlen hatást lássa, helyesebben, hogy maga legyen 
magával megelégedve. Ez is igazi irói kvalitás és igen 
nagyon értenek azok az ügyhöz, a kik kételkednek az 
Eötvös Károly nagy elméjében, mert neki sokszor nem 
derogált igen kis elméjű férfiakkal órákig ülni együtt. 
De megértem a gusztusát! Nincs unalmasabb, mint a 
közepesen okos emberek társasága. Ezek már kritizál­
nak, de nagyobbára kicsinyesen és ellenállhatatlan a 
vágyuk, hogy a géniét a maguk közepes nívójára le­
húzzák. Ezek összenéznek, ha előttük a logikát hirtelen 
a képzelet selyemszálaival öltik össze és azt kívánjak, 
hogy mindennek adassák az ura, mintha erre szükség 
volna És semmi bája, semmi aromája nincs a ren­
des okos ember elméjének. Mennyivel különb a kicsiny, 
▼agy pallérozatlan ész. Legelőször is hit van benne, hit, 
a mely nélkül a lángész nem dolgozhatik. Hogy Eötvös 
Károly szívesebben ül össze egészen egyszerű emberek­
kel, mint összetöpörödött elméjű kegyelmes urakkal : ez 
is mellette tesz vallomást

Lehet, hogy a fantazia játszik velem, de nekem mégis 
gyönyőrvetes megfigyeléseim vannak róla, a mikor egy 
végképpen naiv hallgatónak előad késő éjszakai órán, 
Fölhagok a kávéház előtti grádicsra és latom, miut 
gyönyörködik a publikuma — egy ember — elképedé­
sében, mily barátságos és kedves az arcza, a mint a 
publikumot szinte villamos áram járja át az 6 hirtelen 
pointejére!

. . . Mondanom sem kell, hogy ebben az ő kávéházi 
környezetében — a mely fluktuál, növekszik, apad — 
annál a sárga achát, vagy micsodás, de furcsa asztal­
nál : több az ilyen okos ember.

De nagyeszű, kiseszü, mind benne él és valami nagy­
szerű, a hogy róla beszélnek, ha távol van, a mi az 
utolsó hónapokban mind gyakrabban megtörténik.

— A vajda nincs itt. A vajda ir ! Ha csak hangulata 
volna. Mondta, hogy talán lesz !

Szinte halkabban beszélnek. A Próféta-utcza, a hol 
a prófétájuk lakik, itt van a szomszédban.

— Pszt. ír.

Jönnek a hatalmas tárczák, jönnek a még hatalma­
sabb könyvek!

Újra vissza kell térnem ahhoz, hogy ez példátlan 
eset. Előáll valaki abban a korban, a mikor mások már 
Graczba szoktak menni és azt mondja: uj éleibe kez­
dek ! Igaz, hogy van kifogasa: ugyancsak biztatják a 
barátai és megjelenik a könyvkiadó — Révai Móricz — 
és előadja azt a hallatlan dolgot, hogy olvasó volna 
bőven, de iró kéne, legyen olyan szives csapjon föl, 
írjon tizenkét kötetet az, a kinek eddigelé egy könyve 
sem volt, csak száz vagy kétszáz tdrezája elszórva, azt 
sem tudja, hol . . .

Eötvös a szemébe nézett a kiadónak, nem zavaros-e? 
Megnézte az előlegbe hozott ezreseket, nem hamisak-e? 
Es miután meggyőződött, hogy a kiadó oly józan és 
intelligens, mint egy angol gyarmatügyi államtitkár és 
miután a pénz valódi voltában sem kételkedhetett : 
vállalta a munkát. Ám ez csak a durva, anyagias ki­
fogás, az alkalom, a mely szolga csak. Hogy Eötvös 
Károly a könyvszerzésre adta magát, annak mélyebb, 
finom bb és komplikáltabb okai vannak. Ez az ur, a ki 
maga a józan Ítélet és kinek legfőbb filozófiai tétele az, 
hogy «minden ember magáért él», alapjában véve: 
önfeláldozó gyermeke, szenvedélyes bolondja a maga 
magyar fajtájának és hogy annak hagyakozhassék, azt 
kitanithassa és gyönyörködtethesse, szedi össze minden 
vagyonát.

•
Oh, hazafiságodban, fajtád szeretett-bon meggyengült 

ifjúság, szeretném, ha velem együtt hallgathattad volna 
— a minapában — Eötvös Károlyt, a mint nekem a 
a magyarsághoz való testi szerelmét előadta :

— Egyszer — mondá — még sorját kerítem annak 
in, hogy megnézzem, hová valók is vagyunk mi ? 
A tudomány aprólékos fontoskodását gyengéllem, 
az ő etimológiájuk és etnológiájuk — ismerem a szak­
értőiket — még csak nem is sánta, lába sincs. De van 
a lónak, az visz el engem az igazi eredethez, attól vilá­
gos az egész, hol van a ló otthon. Mert a magyar ló­
ember, mint a hogy juhember a zsidó. Egyszer — meg- 
ládd — sorját keritem annak is, hogy honnan kereke­
det föl a mi fajunk, úgy vélem a fekete kirgizek tájé­
kára kell mennem. Nagy, hires és erős család vagyunk 
mi, ha idehaza az éghajlat alterál is bennünket. Tudod 
hogy itt, ha hideg van : nagyon is hideg van, ha meleg 
van : akkor meg nagyon is meleg. Nehéz ebbe az álla­
potba beletanulni és még nehezebb harmonikusan dol­
gozni, egyenletesen élni. Némely emberfiának — közöt­
tünk — ez mégis sikerül és ezért támad aztán a csuda, 
hogy egy harmonikusan kifejlődött magyar : a világ leg- 
kiilönb átlagembere. Ilyenformán vagyunk a kiválósá­
gainkkal is: nagyobb hadvezére e világnak nem volt 
soha Hunyadi Jánosnál. Vadabb, igazibb hőse egy nem­

zetnek sincs, mint amilyen Zrínyi Miklós volt. Nemcsak 
én mondom, az angolok is mondják, hogy logikusabb, 
egyöntetűbb, tökéletesebb és harmonikusabb politikus, 
mint Deák Ferencz, nem élt még a főidőn soha. Ami 
pedig a mesterségünket illeti: Jókai minden munkáiból 
ki lehet választani száz olyan oldalt, amelyhez hasonló 
értékű nincs az egész világ irodalmában . . .

Hát csak nagy famíliából is eredünk mi. Meg tudunk 
csinálni mindent. Hogy mégis mért nem visszük többre ? 
Majd sorját keritem, úgy lehet megírom még majd, ha 
megnézem a tájékot, ahonnan indultunk!

Szemeivel körösztülszegezte a füstöt. Kemény lett a né­
zése, ámde ábrándos is. Gyönyörűséggel nézem és egy­
szerre nagyon is világos előttem, hogy büszke és egy­
szersmind kiváncsi a maga tüzes és ábrándos, könyörte­
lenül józan és gyerekesen naiv famíliájára, amelynek 
6 a tüneményes típusa, szakállas allegóriája, mézes szavú 
krónikása.

*

A magyar miveltségre nézve egy nagy és komoly fő­
nyeremény : az Eötvös megígért tizenkét kötete, a mely­
ből nyolez már tényleg megvan, kettő megjelent. Nem 
szabad irodalmi dolgokban jósolgatni, de nagyon bizo­
nyos vagyok ebben, hogy az uj Eötvös e két kötete 
nemcsak érdekességre, de belső becsértékre nézve is 
több, mint a régi Eötvös minden remekmunkája. József 
báró könyvei: szavakkal vannak tele, a köznemes Ká­
roly dokumentumokkal dolgozik. Már pedig a belletrisz- 
tikában hosszú ideig csak az él meg, amin rajta van a 
különös, való igazság, a jellemzetesség és az egyéniség 
hármas pecsétje. A dokumentum beszél, a szó beleful az 
időbe.

A scholasta — a szakértő — bírálatnak erős kifo­
gása lesz a két kötet ellen: sok van benne. Húsz kö­
tetre való anyag van bele tömködve és nem az ismert 
törvények szerint. Aztán micsoda műfaj ez az «Utazás a 
Balaton körül ?» Regénynek nem regény és mégis tele 
van ezzel a genrével, nem bölcselmi munka és mégis 
ebben a két könyvben van meg először a magyar böl­
cselkedés, szeszélyesen, nem rendszeresen, de valameny- 
nyire mégis tételes módon. Értem a szakértők és a 
finomkodók zavarát és haragját is: nem tudják hol a 
ketrecz, a melybe beledughassák ezt a szabad Balatont. 
Nem lehet megfogni, pedig ime kínálja magát mint 
utazási munka, csakhogy jaj annak a pókoslábu urnák, 
a ki a szokott módon akar elindulni rajta. Először is 
maga a főutazó, az iró, ül egy helyben és úgy vonul­
tatja el maga előtt a Balatont embereivel és halaival, 
viharával és jegével együtt. Közben, előbb is, utóbb is 
fordul egyet előtte a szerelmetv£ Dunántúlja, a régi vi­
lág, a tegnapi világ, a ma, a szőröstül-bóröstül az egész 
magyar glóbus, no meg az is, a mi e honi föld és ég 
között él: edes sz- p fantáziáink.

A ctiseJIálás, kikinlódás e korában: fenomen ez a 
munka a maga bűbájos és buja aránytalanságaival. Es 
Eötvös Károly csak tetteti magát, hogy nincs mű­
vészi gondja, — a fáradtnak látszó részek pihe­
nők az izgalmas és színektől szikrázó darabok előtt. 
Aztán külön-külön minden műfaj meg van e köny­
vekben, még pedig lege artis. A Répa Rozi történetében 
egy kerek, befejezett, teljes magyar regény foglaltatik. A 
szilfa — megint csak a magyar fajta megdicsoitése — 
tökéletes genre-kép, az iskolában kellene tanítani. Jobb 
magyar studiumfejet, mint a kettős evangélista, alig Ír­
tak meg a mi nyelvünkön. Nagyszerű mint állat-psziko- 
logus, kedig ennél semmi jobban ki nem próbálja a 
tisztelt lélektant csináló urakat. Nagyszerű mint tájkép­
festő, pedig n m sr-jtelmeskedik, nem hangutaloz, de 
Dpra is számlálja meg a begyek horpadásait, a füvek 
szálait. Drámaibb módra, életteljesebben természeti tüne­
ményt nem ir le ma közöttünk senki se.

Bölcsességeinél, történeteinél, minden tulajdonságánál 
többre becsülöm : elbeszélésének móriját és hangjai. A 
hol ezt zavartalanul nekieresztheti, mint példának okáért 
a Szent Gellert pikáns legend tjánal: klasszikus, olyan, 
mint a milyennek Eötvös Karoly 1 ltja a magyar embert, 
ha valamiben harmonikusan fejlődött. A Bucaccio ős­
forrásának ebben a feluuzgásaban elemi az erő es oly 
tiszta, közvetetlen az ösztön, mint a milyen a jegenye­
fában lehet arra való nézvést, hogy nőjjön, növekedjek, 
rügy fakadjon, levelezzék . . . Mesélni, mesélni, mindent 
tudni, a mi van és volt innen és túl az operencziun, 
fantáziával és memóriával átfogni az összes csillag­
rendszereket, ámde a magyar üstökösnek sugárfarkaa at 
nézni az egészet. ..

Nem tagadom, engem is sokszor megzavart az Eötvös 
szuverén önkénye, hogy a t rgyat, a mely bennünket 
érdekel, egyszerűen ott hagyja, ha elunja. Csakhogy 
ezért a technikai kényelmességéért kárpótol egy nagy­
szerű vonása, az, hogy erzem : szí vbéli szeretettel van 
irántam, olvasója iránt, szinte l.Aliatólag kedvel és ügyel, 
hogy a kedvemet ne rontsa, hanem inkább fölhevitse. 
Es vigyáz arra is, hogy a hol a szivemet megmarkolja, 
el ne fakilsa. Humorral rn- g emberszereteltel van meg­
hatva könyvének mindenik lapja és nekem beszelhetnek, 
a mit akarnak a csuf-szaju politikusok, az, a ki e leve­
leket irta, kell, hogy jó ember legyen, bárha nagyszerű 
önzése és hatalmas hiúsága papirosát meg is bordazzak. 
Különben az Önzését szeretem : a nagy emberek joga, 
kiválósága és tulajdonsága, a hiúságát pedig megbecsü­
löm, mert e nélkül örökké a kávéházi asztal mell. tt 
maradt volna. Aztán van az Eötvös vagyonában valami, 
a minek birtokában hiúság nélkül hivaikodhatik : ó 
tud az egész uj magyar irodalomban legjobban ma­
gyarul.

És mégis, a gyűlölködés k hullámai veszik körül, de 
ő komoly vidámsággal felel. (Azért jó lesz n°m bántani.) 
Úgy nézem, túl van azon, hogy igazan tudjon haragudni 
és inkább elvből bántja vissza azokat, a kik bántják. 
Néha erre is lusta, vagy csak a «keff» fogja el, az a 
keleti filozófia, a melyet igy lehetne magyarul megmon­
dani, hogy: «Édes Nem Bánom !» Eötvös Károly nem 
az a nyugati ember, a ki mindig jelen van, sokszor 
olyan gondtalan és öntudatlan, mint egy török pap, a 
ki diót hámoz a Marmara partján, vagy egy magyar 
parasztgyerek, az utcza közepén, a porban játszó . , . 
Ámde fölpillant, lát és az többet ér, mint egy havi 
analízis.

Semmi kétség: óriási a naivsága ennek az óriási 
elmének. Es ez jó dolog, mert e nélkül ez az ész 
félelmetes volna. A mint, hogy ijedelem elképzelni is 
azt a nagyságot, a ki Eötvös Károly, az 6 bájos és apró 
tökéletlenségei nélkül.

Ha szemei, a melyek a legjobb detektív intézmény, 
nemcsak belelátnak az emberek begyebe, de Ítélnek is 
fölötte ! Ámde 6 nem biró, hanem védő, hihetetlen bon- 
homiával nézi a bűnt, neki nincs jó ember, rossz em­
ber, kicsiny vagy nagy, csúnya vagy szép, neki nincsen, 
csak ő maga, a kinek mindenki atyjafia, jó vagy rossz 
pajtása. Jórészt mulat mindenkin, néha boszankodik, 
olykor — de igen ritkán — unja a lelkes földi teremt­
ményeket. Jó kényelmesen, hason fekve — de mindég 
csak a magyar földön — kalapjának karimája alól 
mosolyogva nézi a világot és nem fontoskodik vele.

Ez az, hogy nem fontoskodik! Képzeljek el öoOk 
Eötvös Károlyt az úgynevezett rendes emberek nyársat 

.nyelt posejaival, ha 6 is az a Ferencz József-kabátos 
gentleman, a kinek a mi önképzőkör! oivőju nyilvános 
életünk mindég felül, ha nem közvetetlen, ha nem 
mondja ki, csak a tizedik gondolatát és azt mindig ugv 
mintha ebben foglaltatnék a puskapor föltalálása, ha 
csak egy kis Tisza Pistaság lett volna benne — mi 
lenne most ? ! Mert, hogy nem lett kanczellár, hogy 
nem lett a kúria elnöke és nem érte el a legmagasabb 
tisztséget, a mire egy magyar csak viheti, annak az aprd 
tökéletlensége az oka, hogy kényelmes volt korrekten 
öltözködni, nem mindig volt egyforma, igazában költi 
volt mindig.

Igaz, hogy Széchenyi is volt, Wesselényi is az, csak­
hogy ezeknek meg volt a szükséges posejuk mágnás 
mivoltukban. A külső hanyagságokat, az apró inkorrekt- 
Bégeket ezekben elnézték, eredetiségnek vették, nem mer­
ték firtatni De 6 csak köznemes, ámde a czlmerét IS 
kitette az ügyvédi irodájába. Pedig ugyan helyes egv 
czimer, az a Habsburg, a ki adta, ugyan ráhibázoit, 
mintha egyenesen Eötvös Károlynak szánta volna.

Egy oroszlán — lehetne medve is — cserágát, virá. 
got tart a szájában. A korona fölött pedig még egy 
allegória. A madár, a ki olajágat tart szájáboo. Cs.k. 
hogy ez a madár nem galamb, hanem — sas, vág, 
turul. Jaj a békének, a kit hoz!

*

Benéztem hozzá az elmúlt héten, hogy megtudakol­
jam, mikor jönnek a többi könyvei: a regénye, a no­
vellája, az emlékezései, Kossuth az ember, az intlmus 
Deák, a kinek 6 kedves embere és legfőbb publiczistaja 
volt, a mikor Veszprémből legelőször feljött Budapestre 
követnek. Meglesz-e a hires, nevezetes eszlári per hár­
mas könyve, a mivel az 6 helyén egy más — önzetle­
nebb férfin — régen óriási vagyont keresett volna. £s 
mi történt régi szép tárczáival, a melyek a nazaréau- 
sokról szólották? Megirja-e csakugyan Nagy-Köröst, a 
hüt, a jót, az igaz magyart, a kit ő valóságos testi sze­
relmével kedvel ?

— Hogyne, mind, mind m-glesz. Azonfelül még több, 
Tisztába kell hozni ezt is, azt is. Meg kell ce ná'ni ,ii 
igazi magyar népszinmüvet; majd rátérünk, ha r rönk. 
A magyar hőskorról is van némi szavam. Beszélni 
kell a királyokról is, mi, mit gondolsz ? Majd sorát 
ejtjük!

Nem is egy, de két uj életre való témája és munka, 
kedve van. És ugv látom, ehhez való ereje is. Nyugat, 
mat kerit 6 magának hozza. Ámbátor a jövendőoen 
harezot és zivatart lát.

— Bátyám, beszéljünk a jövendőről. Légy szives poll- 
tizálj egy kissé, a mig jön a regény és a novellaköt t 
Kegyeskedjél valami állást vágni, a mit én szóról-széra 
lerajzolhassak a haza számára. Mi okon lettél szr.-őhali
— konzervatív hajlandóságod daczara és miért maraűn 
meg annak bobodig. Hogy történt az, hogy igaz ma­
gyar létedre nagy fene czimekre nem vágytál! Van-« 
baj a zsidókkal, azaz miféle bajok Ígérteinek c ik j 
közel jövendőben ?

— Ezeket nyugodalommal kell megbeszélnünk, 
nappal.

— Mikor ?
— Holnap, háromkor, de biztosan, ne késsél.
. . . Egy hete muH ennek a biztos három órának. 

Azóta mind várom. Mások is várjak. A kapukban !°s 
kelődnek rá. Az irodájában tizenhárom ember dóig z\ 
tizenhárom felé beszél, hogy a prin-.z p ills hol van ! A 
házmestere néma, sőt — ezennel feladom — ném-t 
néma. A magánlakásának roll-.i leeresztve, háza r-.-e 
nincs itthon, minden belakatolva. Esküsznek, hogv £ 
m-aga mindjárt itthon lesz.

Azt hiszem, nem, biztosra veszem, hogy b»nn van ét 
a legnagyobb kényelemmel ir, vagy kreál valami oj 
müformát. Pszt, ne zavarjuk, majd csak kijön és akkor
— a mint ó szokta mondani — a politikusnak és a 
kriminalistának is sorát ejtjük. Csak semmi mohóság és 
türelmetlenség, idő annyi van mint a szösz . , .

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A szegcnyügyl uj szabályzat. Dr. Bu

lyovszky József, Nagyvárad város polgármestere, tesrnap 
meglátogatta a székesfőváros közjótékonysági ügyosztá­
lyát főleg abból a czélbó!, hogy tájékozódást szerez- 
zen a székesfővárosi sz^gényügyi rendszer felői. Eor- 
v ith János tanácsos, az ügyosztály vezetője, készsége­
sen adta meg a fülvilágositásokat s átnyújtott a nagyvá­
radi polgármesternek egy példányt a szegényügvi uj 
szabályzat tervezetből. Az ügy uj rendezés? iránt külön« 
b<n orsz.igs'.ert“ nagy az érdeklődés s a közjótékonysági 
ügyosztály egymás után kapja a megkeresések0! a Vi­

cákról, hogy tanuunányozas végett küldje meg a terve­
zetet, mert a legtöbb város a budapesti mintára kivan.a 
a szegenyügyét rendezni. Az ügyosztály most küldi s*.el 
a nyomtatványokat a vidéki városoknak.

Az 1901-ik évi költségvetés.
— Az Egyetértés tudósítójától —

Vége felé jár a főváros költségvetésének általános n- 
tája Holnap be is fejezik, általánosságban el is fogad­
ják és azután megkezdik a tallózást. Tételről-tételre szét­
szedik az előirányzatot és alkalmunk l°sz hallani e«:y 
sereg beszédet — kerületi szükségletek kielégítésére irá­
nyuló javaslatokról.

GeUéri Mór és dr. Vázsonyi. Vilmos adták 
meg a mai vitának tartalmas jellecét, Gelléri M r 
a l.öitségvetésbez tisztán az ipari- és kereskedeimi érde­
kek szempontjából szólt. Megbotránkozva hallgat! ;k 
a város atyái, hogy a székes főváros kereske­
delmi életének ismert, régi alakjai, tisztességes, ki­
fogástalan kereskedők milyen bántó üldözésnek van­
nak kitéve épen a főváros hatóságának egyik kö;»:e 
részéről, a ki saját hivatását félreértve, a fuvaros köz­
gyűlésének határozatai is bántóan negligálja. Gelléri be­
széd t nagy rokonszeowel fogadták és hogy ai általa 
kifejtett nézeteket a közgyűlés is osztja, igazolj;* az 
általános helyeslés, a mely a beszéd nyomán a közgyű­
lési teremben kelt.

Nagyszabású volt a Vázsonyi Vilmos beszéde, a k1 
bár csak általánosságban szólt a budgethez, mégis 
rámutatott a budget egyes tételeinek nevetséges voltara 
és ezekből bizonyította be annak a rendszernek — a 
melyet eddig követlek a városházán — a tarthatatlan­
ságai. Vázsonyi a bajok legfőbb okát a mai adör-nd- 
szerben találja és abban, hogy a főváros minden hasz- 
nothozó üzemét kiadta a kezéből. Szemére vetette a 
közgyűlésnek, hogy elvekben mindent helyesel és el­
fogad, mig a gyakorlatban szembeszáll a hirdetett 
vekkel.

A közgyűlésről részletes tudósításunk a következő:
Márkus József polgármester e.foglalta az elnöki 

két és a költségvetési vita megindult.
Gelléri Mór a polgármester ama kijelentésének mól* 

tánylásával kezdte meg beszédét, hog> Budapestet saját 
polgárainak munkája és áldozatkészségé tette nagygyá. 
Eonek kapcsán a költségvetés tárgyaiba alkalmából a 
kereskedelmi és ipari kérdésekkel foglalkozik Stjao
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magyar ipar rová-
-------- , különösen közmunkáknál

nem. Mert ezek a munkák olyan iparágakban vannak 
a melyek helyhez vannak kötve és ha nincs ele­
gendő munkájuk, létalapjuktól vannak megfosztva. 
Szaporodni fog a munkanélküliek száma a fővárosban, 
ez lesz az eredménye a nagy redukczlónak. r(Helyeslés ) 
A kormány erre való tekintettel sok millióra menő köz­
munkák végrehajtását kérte az országgyűléstől. A fővá­
rosnak is ezt a példát kellene követni. Addig, mig az 
önálló vámterületet létesíteni tudjuk, mindent meg kell 
tenni, bogy a jelen viszonyok keretében fejlesszük ke­
reskedelmünket és iparunkat. Az egyes kereskedelmi 
ágak hanyatlását vázolta ezután nagy alapossággal és 
kritizálta azt a helytelen vasúti tarifapolitikát a mely a 
magyar kereskedelmet béklyóba veri. Külföldiek k .pnak 
pénzt ipari és kereskedelmi czélokra, magyar emberek 
il-en irányú kérései előtt a kormány elzárkó-
zik. A tarifa-bizottság nem csinál semmit. Áz ide- 
genforgalom érd»k<ben. a mely szintén egyik
fontos tényezője a kereskedelem és iparnak, alig történik 
valami De mégis történik valami. Egyik kerület előljá- 
rosaga botrányos eljárást tanúsít ama czégekkel szem­
ben, a melyek hirdetésekkel akarták a közönség figyel­
mét áruikra felhívni. A hirdetés olyan eszköze a keres­
kedelemnek és iparnak, hogy azt sohasem lehet eléggé 
igénybe venni. E nélkül nem lehet exisztálni. (Általános 
helyeslés.) Hívatlanok magyarázzak a törvényt, olyanok, 
a kik nem a szédelgők elien lepnek fel, hanem kifogás­
talan hírnevű kereskedőket zaklatják. Kéri a polgármes­
tert, hogy miután ezek az ügyek úgyis az ő elnöklete 
alatt tartatni szokott tanácsüléseken is keresztülmennek, 
hasson oda, hogy a kereskedők a zaklatásiul megmene­
küljenek. (Zajos helyeslés.) A munkaskérdésről szólva, a 
foglalkoztató műhelyeket helyesnek tartja ugyan, de azt 
akarja, hogy ott olyan iparagokat műveljenek, a me­
lyekkel a kézmü-ioarnak nem okoznak konkurrencziát, 
nehogy az ipar egy a íegyencziparhoz hasonló konkur- 
rencziara tegyen szert. A honi ipar pártolásának 
kérdésében a hozott határozatok végrehajtását eré­
lyesen keil keresztül vinni. Sajnálkozva említi fel 
a fővárosnak házi nyomdájának beszerzése alkálim­
ból követett eij'árasokat, a mikor is külföldi gépeket sze­
reztek be? Befejezi beszédet azzal az óhajjal, hogy te­
gyünk meg mmd°nt a magyar ipar és kereskedelem 
érdekében, mert ez hazafias kötelesség. A költségvetést 
elfogadja. (Zajos éljenzés.) c

Dezsényl Józsii hosszasan kritizálja a költségvetést, 
a melyet végül mégis elfogadott.

Dr. Vázsonyl Vilmos sz-rint a főváros polgársága 
folyton ellenzéki kapcsolatban van, csak a választások 
alkalmával megelégedett, viszont a közgyűlés mindig 
kormánypárti, c»ak a kollsegvetés tárgyalásakor van 
ellenzéki hangulatban. Az egyensúly ezen a téren leg­
alább meg van. (Derültség.) Egy költségvetési szokvánv- 
beszédnek feltétele, hogy szidjuk a tanácsot és a tiszt­
viselőket, azutan szidjuk a kormányt, vénül ünmaeun- 
kat. Mely okok idéztet elő a mai állapotot ? A tanács n«m 
volt kápes magát szabadd» tenni bizonyos befolyásoktól.
A legutóbbi napokban is bizalmas értekezletre hívta össze 
azokat, a kiknek segélyével a többséget minden javaslatra 
meg tudják szerezni. Harmin.z tagú bizottság kiküldé­
sére van javaslat a közgyűlés előtt, elfogadja a bizott­
ság kiküldését, de azért a közgyűlésen meg kell vitatni 
a búd getet alaposan. A közgyűlésén nem lehet prokla- 
málm területi és bizottsági határozatokat. A köz­
gyűlésnek viselni kell a maga felelősséget. A közgyűlés 
minden jövedelmi forrást kiadott a maga kézéitől, lég­
szeszt, Villamosságot, közúti vasutat. Mily-n üzemünk 
van? (Borosa Soma : Vízvezeték.) Semmi. Pedig a kü­
lönböző nagy városoknak ezek az üzemek kepezik fe­
jövedé mi forrasa-kat és azonkívül a szoczialis kérdésben 
is fontos szerepük jut az üzemek kezelésével. Nálunk 
nincs semmi. Hogy lehet egy ilyen varos az iparnak 
támogatója ? Nem tudott ellentállani a főváros a kapi- 
taliz ■ US rohamainak, nem volt annyi erélye a vállalko­
zókkal sizemben, mint a mennyivel most a dijnokokkal 
szemben eljárni akarnak. A fővárossal szemben a vál­
lalkozók csak nyerni akarnak, ha veszteségük var. kö­
nyörögve fordulnak a közgyűléshez, a mely mindig 
kegyes hangulatban van. A főváros vállalkozói való­
ságos ringet alkotnak. Ilyen a kórházi élelmezé­
sek szalhtasa. Ilyen a Cséry-féle szemétszállítási 
szerződés, a melylyel óriási hasznot adtak, egy 

részvénytársaság zsebeibe. A főváros mai helyzetét 
az idézte elő. hogy semmi intézmény nem volt, a mely 
bizonyos értekek emelkedését a főváros jövedelmének 
fokozása czéijából kihasználta volna. Foglalkozva a pénz­
ügyi bizottság altat eszközölt törlésekkel, a külső váczi-ut 
kövezését csak ugv tartja elrend, Illetőnek, ha arra az 
uj kövezesi szabályrendelet már alkalmazva lesz. Han­
goztatják a kormány» lenes javaslatokat. Tudja, hogy 
n“tn lesz azokból a meovdörgésekből semmi. A fővaros 
polgársága fiiven szállította a mind. nkori kormánynak a 
főváros összes kerületeiből a képviselőket. A tűzoltói 
kiadásokhoz való hozzájárulás tárgyában és más kérdé­
sekben, de különösen az adórendszer reformálása tár­
gy ban a kormány egyes tagjaihoz intézett felterjeszté­
seink eredménytelen, k maradtak. Az egyenes adók rend­
szere végtelenül gyarló es a hozzáfűzött pótlékok ma­
gukon viselik az adó összes gyarlóságait és folyton 
emelkednek (dr. Enlenber- Salamon : Ez az igazi 
kornotlek !) A külföldi nagy városok gondoskodtak arról, 
hn T adórendszerünk lehetőleg független legyen az ál- 
a adórendszerétől. Ezen az utón kell haladnunk, 
ts gondoskodni teli arról, hogy a közterhek alól 
n • vinh.ssa ki magát semmi czimen senki. A ma­
gyar ipar pártolásáról is sok szó esett. Hogyan fejlődhet 
es versenyezhet a magyar ipar, a mikor az adórendszer 
egyszerűen agyonnyomja ? Szoczialis politikát kelUa fő­
városnak csinálni, kommunális alaposon kell a szoczia­
lis prolii- matat megoldani. (Helyesles.) Zászlóvivőnek 
keil lenni a fővárosnak a szoczialis reformokban.

Soha sem volt annyira szükség a polgárság tömörü­
lés-re, mm! most. A középosztály tenyésztés jelszava alatt 
r-akezionarius politikusok újra külön osztályt akarnak 
alakítani a birtokos nemességből, a mely elég 
demokratikus voit, hogy lemondjon előjogairól. A 
f'ud.iiis és klerikális reakczió ezen muek .ja intse 
(•valósságra a varosok polgárságát. Értsek meg, 
hogy mindenütt elbukott a polgári középosztály, a hol 
elszakadt testvérei;,.|. a kispolgárok es munkások soka- 
s»gatol, mert két tűz köze szorítottak a ielülrö! csinált 
reakczió is a reakczió d- magog ügynökei állal vezetett 
tóm g. A költségvetést elfogadja.

A beszéd után szünetet adott

— Dr. Takács Zoltán. Az eltüllött fiatal fiskális, 
™ * szegedi csillag-börtönben kitöltötte a Berecz-
y8!^.. _ elkövetett sikkasztásért rá kiszabott három 
évi börtönbüntetést, nagy hangon irt kérvényt adott 
be a budapesti törvényszékhez, azt hangoztatva, hogy ő 
ártatlanul szenvedett s pőrének reviziójáí kérte. A tör­
vényszék e kérelmével elutasította dr. Talcáes Zol­
tánt, a ki a táblához felebbezett, s a kit időközben 
pénzhamisítás miatt újra letartóztattak. A kir. tabla ma 
lolnai Antal előadása alapján szintén elutasította oer- 
ujitási kérelmével. ^

— A temesvár—llppal vasút pSre. Ismeretes az 
a per, melyet a községek és érdekeltek részéről kineve­
zett végrehajtó bizottság képviseletében Telbisz Károly 
temesvári polgármester tett folyamatba a temesvár— 
radna-lippai vasút építő vállalkozója, Knopf Dávid és 
Zielinszky Szilárd mérnök ellen s a melyben 187.000 
forint értékű elsőbbségi részvény kiadását s 10.000 
forint készpén kifizetését követelte a vasútépítési vállal­
kozóktól. Knopf és Zielinszky viszont 26.000 forintot 
részvényekben, mint a földmivelésügyi miniszter hozzá­
járulásánál. ellenértékét, 50.000 forintot, mint a közsé­
gek hozzájárulását és ennek kamata fejében ezer forintot 
követelt. Az első bíróság Ítélete a vállalkozókat kötelezte 
az elsőbbségi részvények kiszolgáltatására, viszont a 
végrehajtó bizottságot a vállalkozók 26.000 forintnyi 
óvadékunak visszaadására és körülbelül 60.000 forint 
fizetésére. Mindkét fél felülvizsgálatot kért és igy került 
a régen huződó ügy a kúria elé, a mely a múlt héten 
két napon át foglalkozott vele Fittler Imre kúriai bíró 
előadása alapján, az Ítéletet pedig ma hirdette ki. A 
kuna Telbisznek a tízezer forintot megítélte. A 
másodhirőság Ítéletének azt a részét azonban, mely a 
végrehajtó bizottság ellen támasztól! követeléseket eluta­
sította, a kúria feloldotta és a felebbezési bíróságot uj 
Ítélet hozatalára utasította.

A magyar nyelv védelme. Giordano József 
hűmet vízvezetéki igazgató port indított Hegyi Jenő, a 
Magyar Tengerpart szerkesztője ellen, mert ez 
biordanot azzal vádolta czikkében, hogy a fiumei 
villamos vasutat a magyar föliratok miatt bojkottal­
tatni akarja. A törvényszéki tárgyaláson kitűnt, ho»y 
Giordano, noha városi hivatalnok, nem ma- 
gyar állampolgár. Hegyi védője naev tűzzel fejte­
gette hogy Fiúméban, tehát a magvar aliam területén 
belül, mind-rí magyar embernek, de főleg a magyar 
szerkesztőnek kötelessége visszaverni minden, a magyar 
nyelv ellen intézett támadási. A lörvenvsz-k ennek da­
czára Hegyi Jenőt ütvén korona fő- és 20 korona 
mellékbüntetésre Ítélte. Hegyi az Ítélet ellen a tánlához 
felebbezett, a mely az ügyel Tolnay bíró előadása 
alaján, felebbviteli tárgyalásra tűzte ki.

— A szakértői vélemény. A büntelő törvényszék 
egyik Ítélő tanácsa egy budapesti kereskedőnek a bün- 
pö’ét tárgyalta, a kit azzal vádolt az ügyészség, hogy 
egy hülye cselédleány ügyefogyottságaval visszaélt. Ta­
nuk vallottak ellene s a törvényszéki orvos véleménye 
a vádlott bűnössége mellett szólt. A vádlott tagadta a 
terhére- rótt cselekményt s a tárgyalás során dr .Szigeti 
Gusztáv ellenőrző szakérlő orvosi hallgattatta ki a vád­
iul! védője. Es az ellenőrző szakértő olyan véleménvt 
terjesztett a törvényszék elé, mely kizár!;! a vádat s "a 
vádlót! bünöss-gét: s ehhez a szakértői véleményhez a 
törvényszéki orvos is hozzájárult. Most már az ügyész 
sem látta beigazoltoak a bűnösséget s laz ellenőrző 
szakértői véleményben foglaltak alapján — elejtette a 
vádat és a törvényszék beszüntette a további eljárási.

— A fületlon. Drobik Nándor hentesinast csak 
egy füllel áldotta meg a sors. E

nemcsak utczáját, hanem környékét is nagyszámú kö­
zönség lepte el. A temetésen, a melyet a népszínház az 
Entreprise-intézettel rendeztetett, ott voltak : gróf Feste- 
tich Andor, a vidéki színészet felügyelője, Beöthy 
László, Bajra Ferencz, Ditrói Mór színigazgatók, 
Bust József a népszínházi bizottság tagja a főváros kép 
viseletében, Lumnitzer József egyetemi tanár, az el­
hunyt kezelőorvosa, a népszínház összes tagjai igazgató­
juk vezetésével és a szinészvilág előbbkelői. Délután fél 
három órakor kezdődőit a gyászszertartás, a melyei 
Bleszkány József józsefvárosi káplán végzett. A koporsó 
mellett közvetetlenül az elhunytnak férje, gyermekei és 
rokonsága foglalt helyet. A szűk házban óriási nagy 
volt a tolongás, olyannyira, hogy több nő el is ájult. 
A család zokogva hallgatta a pap imáját, a mely 
közben az elhunytnak serdült leánya a nagy fáj­
dalomtól elalélt. A házi szertartás után Porzsolt, 
a népszínház igazgatója, búcsúztatta el a halottat. 
Miután a népszínház zenekara Barna Izsó karnagy ve­
zetésével, Barna saját szerzeményű gyászdalát adta 
elő, az Entreprise-intézet díszes kocsijára helyezték az 
érczkoporsót, A halottas hintót a koszorús kocsi követte, 
mintegy ötven darab díszesebbnél, díszesebb koszorúval. 
A gyászmenet, az ezernyi közönség megindult. Elől a 
népszínház zászlóját vitték. A zenekar a Bethoven gyász- 
ndulóját játszotta. így érkeztek a népszinház-utezán a 
népszínház homlokzata elé. A körúton ezer meg ezer 
emberrel növekedett a gyászmenet, úgy, hogy a közle­
kedés hosszabb időre megakadt. A népszínház lépcsőze- 
téről Vidor Pál mondott gyászbeszédet, a mely után a 
kerepesl-uton a kerepesi-uti temetőbe kisérték a halottat, 
a hol a díszsírhelyen temették el.

ügyész

után szünetet adott a főpolgármester, a 
mc!y után Kasics Péternek kellett volna beszélni, de 
a közgyűlés megengedte Kasicsnak, a ki szintén hosszú 
fccszé : i akar mondani, hogy b-szédét holnap tartsa meg.

A főpolgármester ennélfogva a közgyűlés folytatását 
holnap délután 4 órára halasztotta. Az általános vitához 
szólásra te! van még jegyezve Kasics Péter, Tenczer 
Pál és Hátai Ferencz is.

A bndget-vita 2—3 nap múlva előreláthatólag befeje­
zést over.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Krirnny beteg. Az aradi gvampénztár 

tikkasztója, a kinek ügyében az aradi kir. büntető 
törvényszék e hó 10-ére tűzte ki a főtargyalast, 
mint aradi tudósítónk taviratozza, súlyosan meg­
betegedett. Védője ma meglátogatta, kérdéseket 
intézett hozza, de Krivúny alig tudott néhány 
szó! felelni. Ha allapota nem javul, ugv a lótár- 
g-aiast ügyében bizonytalan időre el kell napolni, 
bz a főtárgyalás egyébként minden érdekességet 
nélkülözni fog. A legnagyobb valószínűség szerint 
egyszerűen eléje teszik majd az összes könyveket 
és hamisított irományokat, Krivany pedig be­
ismeri minden egyes hamisításnál, hogy itt is, ott 
is ö a bűnös. A főtárgyalas elnöke földes tör­
vényszéki biró lesz. ítélöbirak pedig Ribtczey 
Ferencz és Rogy Jozseí lesznek. Az ügyész tisztét 
Mese ényi Antal fogja betölteni.

meg a sors. E testi fogyatkozása 
miatt folytonosan gúnyolta nehány oktalan henteslegény. 
Most szeptember 18 un disznót ölt a gazdája. Drobik 
Nándor is ott sürgött-forgott és segédkezett, a hogy 
tudott. Viz-lai Mihály hentesinas gúnyolni kezdette: 

— Te féifülü bagoly, el ne lopj valamit!
Drobik a gúnyolódásra goromhas:iggal felelt, a mire 

Mzslai rárohant s a forró vízzel telt dézsába akarta 
nyomni. Drobik kiszakította magát kezei közül, felka­
pott egy hosszú pengéjű kést s mellbe szúrta Vizsláit. 
A szúrás halálos volt, szegény Vizslái nehány óra 
múlva kilehelte leikéi A budapesti büntető törvényszék 
Gajzágó biró elnöklete alatt ma tárgyalta Drobik 
ügyét, a ki sírva panaszolta el, hogy csonka füle miatt 
Vizslái folyton boszantotta, a mi miatt annyira indu­
latba jött, hogy nem tudta mit cselekszik. A törvény­
szék halált okozott súlyos testi sértés büntette 
miatt egy esztendei börtönre Ítélte el. Az 
megnyugodott, a védő felebbezett.

— Az apagyllkos. Most októberben történt, hogv 
Balosa János fazekas, zsaluzsányi földbirtokos revolver­
rel agyonlőtte édes apjat fíakia György földbirtokost, 
mert ez minden vagyonából kitagadta. A rimaszombati 
törvényszék szándékos emberölés büntette miatt he­
lyezte vád alá Balosa Jánost, s ügyében ma tartott 
esküdtbíróság! tárgyalást Kubinyi Aladár elnöklete 
alatt. A Vádlott fiú, a ki must 41 éves, töredelmesen 
beismerte bűnét, s azzal védekezett, hogy sokat ivott, s 
hogy édes apját mostoha anyja izgatta fel ellene, ezért 
viselkedett vele szemben oly hidegen. A törvényszék a 
Vádlottat az esküdtek verdiktje alapjuu nyolez eszten­
dei fegyházra ítélt“.

— Cikkazztással vádolt miniszter. Btlgrádból 
táviratozzak : Hír szerint legközelebb megtartják a vég- 
tárgyalást Gsnrsics, a Gyorgyerics-íMnel volt bel­
ügyminisztere ellen, a kit hivatalos pénzek elsikkasztásá- 
val vádolnák. Gencsies maga teljesen alaptalannak 
mond]a a vádat és a vád motívumainak jellemzésére 
elmondta, hogy ez év augusztus havaban, mikor a 
sajtóban először hangzott el ez a vádaskodás, Abbáziá­
ból levelet irt Sándor királynak, a melyben megkérte, 
hogy ezt a gyanúsítást, a melynek alaptalansagaról a 
kir-lynak tudomása van, hivatalosan czáfoltassa meg. 
Minthogy azonban Genesics ezen az utón elégtételt 
nem kapott, kényleien volt a külföldi lapokhoz fordulni 
és nyilatkozatot közzétenni. Hogy azonban Szerbiában 
is, a hol nyilatkozatai nem volt szabad közzétenni, elég- 
teleit kapjon, barátainak intelmei ellenére önként vissza­
tért Szerbiába, a hol letartóztatták, mielőtt kihallgat­
ták volna.

— A debreczenl esküdtszék. A debreczeni kir.
törvényszék elnöke közhírre teszi, hogy a debreczeni kir. 
ítélőtábla elnöke, az esküdthiróságokró! szőlő 1897. évi 
XXXIII. L-czikk g-ik §-a alapjan, az 1901. év tartamára 
a debreczeni kir. törvényszéknél szervezett esküdtbirósag 
elnökéül dr. Szüts Miklós törvényszéki elnököl, az 
esküdtbirósag elnökének helyettessevé pedig ugyanarra 
az időtartamra dr, Szeöke István kir. törvényszéki bírót 
jelölte ki.

SPORT.
— A Wesselényi vlvóklnb ez idei közgyűlését

tegnap tartotta meg sajat helyisegében. Ez alkalommal 
választottuk meg a tisztikart is, a mely a következő: 
Alelnökök : dr. Hámory László és Hagy László. 
Titkár: Veszelszky Gyula. Jegyző : Szesztár Hugó. 
Pénztáros: Anay Alajos. Ellenőr: Grósz Karoly. 
Orvos : dr. Hemes Karoly. Ügyész : dr. Szabó István.
A választmány tagjai lettek : arencsay Géza, Teren- 
csich Vilmos, bzöts Sándor, Sranits Géza, dr. 
Vertessy Gyula és Huvranek Ferencz.

GYÁSZROVAT.
Csatal Zsófi temetése. M. Csatái Zsófi asszony 

színművésznőt, a népszínház tagját, ma délután fél 3 
órakor temették a Vili. kér. Szilágyi utcza 5. szám alatt 
levő gyászházból. Csak most, a temetésen tűnt ki, bogy 
mennyire volt népszerű a művésznő. A halottas háznak

TÁVIRATOK.
A transzváli háború.

London, decz. 5. A Reuter-ügvnökség jelenti 
Durbanból november 29-iki keletlel : Ötven jól 
felfegvverzött lovas búr hirtelen fölbukkant egy 
Ladysmith mellett levő faluban s kifosztotta az 
egész falut. A kárvallottak egyike tegnap Lady- 
smithbe érkezett s hírül hozta, hogy még egy 
másik, körülbelül ugyanolyan számú búr csapat is 
van a környéken.

A khinai bonyodalom.
Berlin, decz. 5. Gróf Waldersec jelenti Pe- 

kingböl e hó 4-ről: Sanzi tartományban hir sze­
rint erősebb rendes csapalosztulyok allanak Ma 
tábornok alatt és megszállva tartják a hegyek 
szorosait Csili határában. Paotingfuban egy lőpor- 
raktár kiürítésénél robbanás történt, mely alka 
lommal egy hidász életét vesztette, Wolfgram had­
nagy és négy hidász katona megsebesült.

London, decz. 5. Sanghajból jelentik: A béke- 
tárgyalás jövő vasárnap kezdődik Pekingben 
Egészen határozottan állítják, hogy az udvar 
legközelebb visszatér Pekingbe.

London, decz. 5. A „Standard*-nak jelenük 
Tiencinből 3-iki keletlel: Két khinai ember leve­
gőbe akarta röpíteni az arzenált, de a kísérlet 
nem sikerült. Egy ember meghalt. — A „Times“- 
nak jelentik Sanghajból 4-iki kelettel: Az oroszok 
Niucsvangban átvették a postaszolgálatot és 
kihirdették, hogy a földadó beszedését is ők 
végzik.

U. oszt. 40 kor., ÜL oszt. 24 kor. Kihányás csomózva; 
de simitatlanul 16 kor. CsomőzatUnul, tiszta hulladék 
6 korona.

A dohánybeváltási szabályzat akként módosittassék 
hogy a félreértéseket előmozdító általános kitételek és 
a gyártási hasznavehetőségre vonatkozó hivatkozások 
mellőztessenek.

A dohánybeváltó tisztviselők már a legközelebbi be­
váltási idényen szakszerű gyakorlati és elméleti kiképez­
tél ésbeo részesittessenek.

A beváltás igazságosságának és méltányosságának 
ellenőrzésére a jelenlegi polgári biztosok mellőzésével a 
gazd. egyesületek által javaslandó szakértő dohány- 
termelő gazdák közül alkalmaztassanak ellenőrök.

A jobb dohánytermelőknek a dohány minőségének 
emelése érdekében alkalmazott különleges szárítási 
kezelési eljárását, vagy különleges műtrágyák felhasz- 
nálatat esetről-esetre magasabb árak engedélyezésével 
honorálják.

A külföldi kivitel számára azelőtt engedélyezve volt 
szabad termés újra megengedtessék.

A m. kir. dohányjövedék igazgatósága tegyen tanul­
mányokét, hogy egyes nagyobb dohánytermelő vidékek 
igényeinek megfelelőleg vidékenként állapíttassanak meg 
a dohánybevaltási szabályzat és a bevallási árak.

Gondoskodjék a jövedék a beváltó-hivataloknál na­
gyobb számú és terjedelmű uj dohányraktárak felállí­
tásáról.

A határozati javaslat fölött élénk vita fejlődött ki, 
a melynek során megállapították mindazon kívánságo­
kat, a melyeket a földmivelésügyi és a pénzügyminiszter 

hez intézendő föliratban össze fognak foglalni.

A közönség köréből,
«a. s

legjobb alpesi tejbül, .izi-rt tej hozzátétele 
Lem szüLs-ges. A csecsemők t»jtüi elválasztása, 
ezen régi jőhirü, több mint 30 óv ót» 
bevezetett kipróbált tápszer segélyével igen 
könnyen sikerül, hasmenés és hányás nélkül.

Központi raktár: 40o29

ET.
Héc&9 Naglcrgasse E.

Eladás minden Gyógyszertárban és drogueriában.

Szájpadlás nélküli fogak.
Fölöslegosr- 'os-cik or. iny’omoz használatit. A szájból ki­
verni» nem kell, nem Is lehet Czamcc elismerő levél. Jótállás
WELLNER GYULA ,p:csVoÄfÄ“"

Vt. kerület, ftndrássy-ut 38. szám. 39M6

KÖZGAZDASÁG.
A dohán ybe vált ás reformja.

A dohánytermelők régi panasza, hogy a dohánybevál­
tói szabályzatok, különösen az árak alacsony m^gálla- 
pi’.asa, egyenesen a lönkrejutassal fenyegeti őkel. Az 
állami dohányjüveCf k igazgatósága és a termelők között 
e miatt igen éles összeütközések voltak és vannak napi­
renden. Kiváltképen a jóminőségü dohányokat nem ho 
norálják kellőleg a beváltásnál, mert a mai osztályozási 
halározmanyok alapjan magasabb, jól fizetett osztályokba 
csak igen kevés dohány jut be.

Ez első sorban azon vidékek gazdáira nézve hátrá­
nyos, a mely vidékek klimatikus és talajviszonyai nem a 
mennyiségre, hanem a minőségre a lapított dohányterme­
lést Indokolják. De a mellett a bévaltolt dohányok át­
lagos ára métermázsán kint a múlt évben alig 35 korona 
volt. Ilyen árak mellett lehetetlen gazdaságosán foly­
tatói a termelést. Ha ehhez még az eljárást zaklatás 
számba menő módon végzik olyan közegek, a kik a 
megfelelő szak kiképzéssel nem bírnak, akkor egyenesen 
a saját kárára tőr az állam, a melynek pedig a dohány- 
jövedék egyik legdusabb kincsforrása.

Az idei bevállitással letelik azon három éves cziklys, 
a melyre nézve a legutóbb megállapított árak és sza­
bályok vannak érvényben. Ennek folytán az országos 
magyar gazdasági egyesület dohánytermelési bi­
zottsága minap gróf Dessewffy Aurél elnöklése mellett 
ülést tartott, a melyen Szilassy Zoltán titkár ismer­
tette a jelenlegi helyzetei, jellemezte a bajokat és pa­
naszokat s határozati javaslatot terjesztett elő, hogy azt 
feliratban küldjék be a földmivelésügyi és a pénzügy­
miniszternek.

E határozati javaslat a dohánybeváltási szabályzatban 
a következő módosításokat kérte:

Dohányárak : Szivarlevél 100 kor. Közönséges levi - 
lek : válogatott 75 kor., I. oszt. 65 k , II. oszt. 40 kor., 
III. oszt. 28 kor. fK-rti levelek és miml-uféle muskotály- 
levelek egységesen : 1. oszt. 110 kor., II. oszt. 80 kor., 
III. oszt. 50 kor. Kapadobánjlevelek : |. oszt. 60 kor., I

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Az állami beruházások. Ma került a képviselő- 

ház ele a pénzügyi hizotls-.g jelentése az idei állami 
beruházásokról szóló törvényjavaslatra vonatkozóié 
Heményi Ambrus előadó előterjesztésében. A bizottság 
az állami építkezések közé fölvétetné több állomáson 
bérházakbnn elhelyezett csendőrség végleges elhelyezé­
sére szükséges épületek emelését és esetleg e czélra 
alkalmas házak megvételét is, a mit egy összegben 
283.936 koronában preliminél s ebből a szempontból 
az idei törvényjavaslat módosítását javasolja. A bizottság 
hangsúlyozza, hogy a közgazdasági érdekek ez idő szerint 
igen kiv Hatossá teszik, hogy az állam az ipar érdeké­
ben nagyobb közmunkákkal lépjen közbe.

I Az uj tlzkoronás bankjegyek. A N. W. T. je­
lenti, hogy az uj tlzkoronás haokjegveket a jövő év szep­
tember havaban bocsájtják ki.

í Magyarország szeszforgalma ez évi szeP 
tember és október havában A pénzügyminiszteri 
számvevőség szeszadóügyi csoportjának kimutatása szerint 
az ez é. szeptember havában bejelentetett termelési adó 
alá 10.280 hektoliter és 26 liter alkohol, szeptember 
október hónapokban p»dig 16.221 hl. 74 1. Ezen kívül 
termellek fogva ztási adó alá etó szeszt 88.674 hl. 
40 I., szeptember —október hónapokban 137.780 hl., 
92 1., a mely mennyiségből szeszfmomitókra és szesz- 
szabadraktárakba szeptember hónapban 37 728 hl. 
95 I., szeptember és október hónapban 61.326 hl., 
92 It. raktároztak be. A szabadrakIarakból és szesz- 
finomitokbol elszállítottak fogyasztási adó fizetése mellett 
szeptemberben 73.349 hl. 44 It., szeptember és október­
ben 140 229 hl. 48 It. Fogyaszt.-si adóval terhelt- n el­
szállították szeptember hóban Magyarországra 39.141 
hl. 73 It., vámvonalon .-t kivitelre 4017 hl. 08 It., 
adómentes felhasználásra 9171 hl. 43 1.; szeptember és 
október hónapokban a forgalom volt Magyarország 
részére 62.323 hl. 41 I., vamkülfőldre 8620 hl. 47 ]., 
adóm-ntes felhasználásra 17.105 hl. 85 1. — Az 
1900—1901 termelési időszak kezdetén a kezdöleges 
sz.eszkészlet 135.456 hl. 31 lt. tett ki, melyből a kiseb­
bik adótétel ala esik 91.948 hl. 40 L, a nagyobbik adó­
tétel alá esik 43.507 hl. 91 I.

J A biztosítást törvény reformjának elhalasz­
tásáról Írj ik a Pol. Corr.-nak Budapestről : Szüsséges- 
oek mutatkozott, hogy a tervezet bizonyos pontjaira 
nézve, a melyek a biztosítási ügynek gyük-r°s reformá­
lasára vonatkoznak, előzetesen meghallgassák a kereske­
delmi és iparkamr.'.k véleményét és kiváns igáikat, a 
mennyire leh-l. figyelembe vegyék. A főbb pontok, a 
melykre nvzv- nézeteltérés támadt, ezek : az ügynökük 
állása, a biztosítási hivatal szervezése és bírói lunk- 
cziókkal való megbízása és végül a dijtarlartalékok el­
helyezése. A mi különösen az utóbbi pontot illeti, ki­
emelendő, hegy minden modern biztosítási törvény, igy 
a legújabb nemet törv- nyjavaslat is, az állampapírok 
előnyben részesítését mondja ki, a minthogy egv.illatán 
még a legnagyobb tőkéjű országokban is elismerik az 
állampapírok kiváltságos helyzetet, mint az államhitel 
szervezetének egv;k alkotó elemét. Ennek az elvnek a 
jogosul savat biztosítási körökben is elismerték tekinté­
lyes oldalról és csak azt kívántak, hogy átmeneti intéz- 
kettes'-aki 1 bizonyos könnyítés k konczed.(Itassanak. A 
biztos.t . I iigyn-'k közi;az.-alást ellenőrzése különben oly 
elv, a melyn- k rövid időn belül Magyarországon is meg 
kell valósulnia. A reform elhalasztásának nincs is egyéb 
czélja, mint valamennyi jogos érdekn-k számbavétele és 
szó sincs Ióla, hogy ezt a közvélemény követelte refor­
mot bármely tényező erőszakosan el akarna halasztani 
vagy a napirendről levét- tói.

í Oroszország nyers vas termelése. Oroszország 
kohóinán az orosz vasművek képviselőségének kimutatása 
szerint ez ev első f-lében 87 367.527 púd nyersvasat 
t- rmett-k, az e.oző év első főb ben t-rmelt 80 602.123 
púd ellenében. Oroszország 119 gyára ez év első fele­
ben 6.765 404 púddal többet term.-lt mintáz IS99. év 
első ftieb n. ls tG-ban. Oroszország összes rivers- 
vastei ni -lé-e 06 o,0,764 púdra rúgott 1897-een 
111.757,340 pudia emelkedett, 1898-han 133.611,468, 
1899 mii 163.155 7:1 pudru. Az 1899-ki évi termeles 
tehát 29-;j millió púddal voit nagyobb mint az előző 
évi, ellenben a folyó ev első feleben nem sokkal többet 
termeltek mint tavaly az első félévben, a mi azt mu­
tatja, hogy az Idén hanyatlott az orosz vasip.ir. E ha­
nyatlás okai a külföldi pénzpiacz feszes helyzete, a tü­
zelőanyag drágulása es az ipar kedvezőtlen helyzete, 
mely miatt kevesebb nyersanyagra van szüksége. Orosz­
ország deli részeiben nemcsak megszorították az üzemel, 
hanem tübb uj kohóban meg sem kezdtek azt. Orosz­
ország vasueviie.e is hanyatlik. Ez év első felében 
1.552,000 púd nyers vasat importálták Oroszországba, 
az 1899. év első felében 3.422,000 pudet; a kovácsolt 
vas bevitele a tavalyi első félévi 9.246,009 púdról az 
idén 2.984.000 púdra apadt, az aczélbevitel 1.254,000 
púdról 705,000 púdra, a gépek és gépsínek beviteie 
pedig 6.075,000 púdról 4 606,000 púdra.

* Jkz Egyesült-Államok mérlege. Washington­
ból táviratozzak, hogy Gage pénzügyminiszter évi jelen­
tése szerint az 1900. junius 30 án végződött költségve­
tési évben a bevételek 669.595.430 dollárt, a kiadások 
pedig 590,063.3/1 dollárt tettek ki. A bevételek az előző 
évhez képest 58.613.420 dollárral emelkedtek. Az 1901. 
év bevételeit 687.773 253 dollárrá, kiadásait 607,773 253 
dollárra l-'-síilie. Az 1902. év bevételeit 716,623.042 
dollárra. -i - ,jt pedig a törlesztési összegek levonásá­
val 690 2. lábú dollárrá becsülik. Az államkincstárreu- 
d*-]keze-1-,- ,o alapjai az előző evhez képest 24,887.093 
dollárral növekedtek, nem számítva bele a 150 millió 
dollárt tevő évi tartalékot. A nemzeti bankok tőkeje a 
múlt évben 19.631.850 dollárral, a bankok pénzforgalma 
68 287 572 dollárral emelkedett A külkereskedelem eb­
ben az evben nagyobb arányokat öltött, mint bármely 
más esztendőben. Különösen a kivitet nagyobbodott A 
behozatal 152,792.965 dollárral növekedett. Bevándo­
rolt az utolsó költsegvetesi évben ember. A
kincstár kedvező helyzete, mint a jelentés kiemeli, arra 
a föltevésre jogosít, hogy a kormány jövőre gondoskod­
hatok majd a törlesztési alapről. Az amerikai Egye­
sült-Államok kivitele a kincstári hivatal statisztikai 
kimutatása szerint ez évi októberben minden eddigi re­

kordnál nagyobb volt s a 150 milliót meghaladta, a 
mennyiben 163,093.597 millió dollárra, az ez évi első tiz hő­
nap alatt pedig 1.194,775.205 dollárra rúgott. Az 1900. évi 
január—októberi kivitel értéke 499,667.936 dolárral ha­
ladta meg a múlt évi első tizhavi kivitel értékét. A 
mezőgazdasági termények kivitele az előző évhez képest 
mintegy 50 millió dollárral, az ipari termékeké fin millió 
dollárral, az erdészeti termékeké 5 millió dollárral na­
gyobbodott. A gyapotkivitel a múlt hónapokban 60 millió 
dollárra rúgott; a vas- és aczéláruk kivitele ez év első 
kilencz hónapjában 97,313.060 dollár értéket képviselt 
a múlt évi 76,569.205 dollár ellenében.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
Az osztrák-magyar bank főtanácsa ma Becs­

ben ülést tartott, melyen a vezértitkár az üzletmenetről 
részletes jelentést tett, s annak kapcsán a jelzáloghitel­
forgalom tárgyalásánál felolvasták a bécsi épitő vállal- 
kozók szövetségének egy átiratát, a melyben arra kérik a 
főtanácsot, hogy támogassa a szövetségnek a bank jelzálog­
üzletére nézve 300 millió koronában megállapított kon­
tingens emelése ellen a pénzügyminiszterhez benyúj­
tott felterjesztését. Azután bejelentették, hogy a magyar 
és az osztrák pénzügyminiszternek a bankhoz intézett 
azonos tartalmú átirata szerint a még forgalomban levő 
5-frtos és 50 frtos államjegyeket 1901 szeptember 1-én 
fogják bevonni. E szerint a bank 1901 szeptember 
2-un kezdi meg 10 koronás uj jegyeinek ki­
adását. Bejelentették továbbá, hogy a bank megtette a 
kellő előkészületeket arra, hogy a Magyarországban és 
Ausztriában levő bankintézetek e hó 15-től kezdve vám­
fizetések teljesítésére alkalmas, aranyérmékre szóló 
utalványokat állíthassanak ki. Hogy a bank arany- 
forgalma a köz érdekében még inkább fejleszthető legyen 
és ez által a kiskereskedőknek és magánosoknak is 
alkalmat^ adjanak arra, hogy adott esetekben 
minél könnyebben hozzáférhessenek a jegybank­
hoz, mint központi aranyforráshoz, elhatározta a 
főtanács, hogy újra életbeléptet egy 1892 augusztus 
haváig érvényben volt szabályt és fölhatalmazza az 
összes bankintézeteket aranypénznemeknek kész­
fizetés ellenében való átvételére és eladására. 
Esz“rint ezentúl a fiókintézetek is fognak aranypénz- 
n?m=ket eladni, Illetve átvenni az üzletvezetőség által 
megállapított árak mellett. Eddig ezek az intézetek kül­
földi vagy kereskedelmi aranyérméket csak tarifaszerü 
sulyértékük szerint vehettek át, illetőleg bizományszerü- 
leg kellett azonnak megvételét és eladását közvetíteniük. 
A bank nyomdájában alkalmazott munkásszemélyzet 
számára uj munkarendet fogadtak el, a mely a 
normális munkanapot 8 órában állapítja meg. 
Végül bejelentették, hogy négy uj bankfiőkot létesítettek 
és pedig Ausztriában Boveredo és Trient városokban. 
Magyarorszagban pedig Szolnok és Varasét városok­
ban. Az uj bankfiókok e hó 10-én kezdik meg működé­
sükét Ettől a naptól fogva a rivai mellékhely a rove- 
redoi fiókintézethez, a jászberényi és mezőtúri mellék­
helyek pedig a szolnoki fióklutézethez tartoznak.

** eS7 ékizer.ieraskcdc ozég flietésképteten- 
•ége. Granichslüdten és Witte bécsi udvari ekszerke- 
reskedő ezég fizetéseit megszüntette. Adósságai 150.000 
koronára rúgnak ; érdekelve külföldi hitelezők és roko­
nok vannak. A hitelezek néhány nap múlva gyűlést tar­
tanak, bogy a bíróságon kívül való kiegyezés esetére a 
hányadot megállapítsák.

** Gabonatőzsde Konstantinápolyban. Galatá- 
ból táviratozzak, hogy a kereskedelmi kamarának az a 
törekvése, hogy a gabonaüzlet rendszeres lebonyolítására 
nézve Konstantinápolyban egy gabonetózsde létesittessék, 
legközelebb megvalósul. A szultán ugyanis egy irádét 
bocsátott ki, a mely megengedi, hogy az érdekelt körük 
Konstantinápolyban egy gabonatőzsdét állíthassanak fel, 

mely a kereskedelmi minisztériumból kiküldendő b- 
zolts ig felügyelete és ellenőrzése alatt fog állani és egy 
hat tanból álló választmány fogja vezetni.

t izetóskóptelenségek. A bécsi Kreditoren- 
verem a következő fizetésképtelenségi esetről értesült: 
Hajnaly Ad.im kereskedő jVagy-Kitcindán, Kannengieser 
M. kereskedő Eperjesen, Hartmann Lipót rövid- és 
szövött írukereskedő //«(Zapestcn,GroszmannS. kereskedő 
Budapesten, ilj. \V visz Lajos kereskedő Budapesten.

A Grossmann S. férfiruhakereskedő, a ki tegnapelőtt 
elcntette be fizetésképtelenségét, már néhány évvel 

ezelőtt is kénytelen volt hitelezőinek türelmét igénybe 
venni. Mostani passzívuma 136,000 koronára rúg; ebből 
88,000 korona áruadósság. Aktívuma még nincs meg­
állapítva. A ezég bíróságon kívüli egyezségre törekszik. — 
Kiss Ferencz fizetésképtelen szabadkai ezég tartozásai 
197,000 koronára rúgnak ; hogy ezzel szemben vagyona 
mennyi, azt most állapítjuk meg. — Fogéi Antal, 

ki már 1895-ben is fizetésképtelen volt, de fivére 
rendezte ügyeit, most ismét fizetésképtelen lett Fogéi 
összen 122.170 koronával tartozik. A hitelezők remélve, 
hogy fivére most is kisegíti a bajból, rövid halasztást 
adtak neki.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Ankét a hnsértékeaitéi ügyében. A magyar

hizómarha es sertés értékesítési viszonyai javításának 
megbeszélése czéijából Darányi Ignácz földmivelésügvi 
miniszter e hónap 10-ére szaktanácskozmanyt hívott 
egybe, a melyre több hizlalót is meghívott oly czélbol. 
hogy a piaczi viszonyokat közvetlen üzleti összekötteté­
seik révén ismerő termelők kívánságait megismerje és a 
teendő intézkedésekben azokat lehetőleg figyelembe

* Szeszgyárié« a felvidéken. Szepes-Olasziból
írják nekünk, hogy az idei burgonyának az az általános 
hiánya, hogy nem krményitődus s igy a szeszgyártásra 
sem olyan alkalmas, mint más esztendőkben volt. A 
burgonya ára 3-----3.50 korona métermázsánként. Ez­
zel szemben Tolna- és Somogymegyéböl meg arról 
értesítenek bennünket, hogy ott a burgonya keményítő- 
tartalma allagban 20%. A szesz- és keményítőgyárak 
általában megkezdték működésüket.

* Kivándorlás a felvidékről. A gazdasági munká­
kat, melyek tudvalevőleg késő őszig szoktak a felvidéken 
eltartani, még alig fejezték be, máris erős kivándorlási 
mozgalom észlelhető, különösen a Szepességben. Szepes- 
megyei levelezőnk jelenti, hogy az idén a kivándorlás az 
előbbi éveknél is fokozottabb lesz. Igen sok községből 
családostul indultak útnak s az idei kivándorlás a múlt 
évektől eltérőleg, főleg Brazília és Argentinja felé irá­
nyul. A gazdaközönség körében e miatt nagy az aggo­
dalom, mert a szepesmegyei gazdaságok már évek óta 
úgyis mindig jobban nélkülözik az olcsó és megfelelő 
munkaerőt.

* Czukor-répa termésünk és a répa beszállí­
tása. A czukor-répa termes nem mindenütt sikerült, 
noha az is bizonyos, hogy az országban csaknem álta­
lános az a vélemény, hogy kvalitás tekintetében az idei 
répa vetekedik a legjobb termésű esztendőkkel. A répa- 
szallitás a gyárak részére — ámbár az utak nagyon 
megromlottak a sok eső miatt — még mindig folyik.
A legnagyobb élénkség mutatkozik a Sopron—nyitra— 
pozsonu-vidéki részeken, a hol a legtöbb ezukorgyár 
van üzembf n. Az átlagos terméshozamot e vidékeken 
100—120 mélermázsara becsülik kát. holdanként.

* Kosárfonó háziipar a Bicskában. Báos-Pet- 
rovoszellóról írják lapunknak, hogy a kosárfonó, házi­
ipari tanfolyam e hó 15-én fog megkezdődni.
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KÖZLEKEDÉS.
0 A magyar folyam- ée tengerhajéiul réii-

rénytirsaeig közhírré teszi, hogy a F“*00®!’

SÄ

leczember 9-én ; utolsó lefelé menet pedig Vukovar- 
•ól— Újvidékre deczember 10 én lesz.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
_ Deczember 5. —

Gabonatőzsde.
Miután feháltva egyszer az egyik, máskor a másik 

helybeli nagyobb malom vesz élénkebb részt _a buza- 
«ásárlásban, ebből egész biztossággal azt lehel követ e - 
tetői, hogy a fogyasztás által, habár csak szórványosán, 
de tekintettel a tetemesen ksülyedt ^nívóra még, 1 
vétve nagyobb terjedelmű kötések eszközöltetnek. Ilyen 
körülmények között a külföldi áremelkedések, ámbár 
azok eddig csak csekélyek, természetszerűen nagyobb 
figyelemben részesi.tetnek ™ert a b^^stő,e .'/bet

czia eseményeket, mert ha .z a ja ’ .
ottani agráriusok a lisztkivitel, illetőleg az őrlési forga­
lom lehető kibővítése érdekében beadtak, törvényerőre 
emelkedik, akkor a franczia gabonaárak jóval magasabb 
nívóra fognak emelkedhetni. Igazán komikus, vagy in­
kább sajnos, hogy ezzel ellenkezőleg nálunk nap-nap 
után azt kell látnunk, mint sülyednek araink >U 
piaci jegyzéseinek nívóján alul, még pédig épen azóta,
bogy az őrlési forgalom megszűnt.

* mai készárupiaezon javult vetelkedv mellett 
*6000 mm. búza kelt el ^fillérrel magasabb arakon. - 

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: 1200 mm. 79 kg. /.90 k„

EEEE^rEElB

mind három hónapra- 7 65 k 500 mm.
Past vidéki 1 600 nini. 78 kg* ■ ** n ~r\ 1-78« te 7A0 k„ 1100 mm. 78-5. kg. 7.50 k„

400 mm 78 kg. 7 50 k„ 3C0 mm. 77 kg. /.4a ... 
Í50 mm. 77.6 kg. 7.40 k„ 100 mm. 76 kg. 7.2o k„ 
mind három hónapra. 709 1.» 7 70

Boámezővasarhelyi 2000 "im.,,.. JndkeUŐ
korona, 2600 mm. 771 Kg- '2 
bS»»^T:rl2000 mm. 778 kg. 7.52'/, k„ három

Raktári 1000 mm. 77 kg. 7.4«*/, 19(M
7» i "kV 7 47% k.. mindkettő bárom hónapra.

55
75 kg 7.87'/, k„ 500 mm. 76 kg. 7.50 t, 
mm. 76.3 kg. 7.37% k„ 200 mm. 745 kg. -.3o
mind három hónapra. _ . nnQ mmFehérmegyei, 200 mm. 78 kg., 7.75 k.. 200 mm.
76 kg. 7.15 k., mindkettő barom hónapra. 

Kunszentmiklósi: 2400 mm. /4-5 kg. 7.30 k„

mm 79.5 kg. 7.65 k., 1000 mm.
7á-5 kv 7 30 k mindkettő három hónapra.\ Bánsági M0 mm. 75-5 kg. 7.10 k„ három

^Mártonon : 2000 mm. 76 kg. 7.30 k„ három hó

n*B0M : 100 mm. 6.85 k., 100 mm. 6.80 k., 300 mm.
6 98'/ k 100 mm. 7.— k., mind pp.Zab : 500 mm. 5.65'/, k„ 100 mm. 5.22’/, k., 100 
mm. 5.25 k„ 300 mm. 5.65 k., mind pp.

Árpa: 800 mm. 5.50 k„ készpénzfizetés mellett.
Az árak 50 kilogrammonkint koronaertékbeo ér­

tendők. .
A határldöplaozen két czég nagyobb mérvű spe­

kulatív vétele szilárd irányzatot idézett elő úgy, hogy - 
kukoriczát kivéve - az összes árfolyamok meglehetősen 

emelkedtek. — Köttetett:

Délelőtt:
Maavar buta 1901. októberre 7.74, 7.75, 7.73 k. 
S 1901 áprilisra 7.47, 7-46. 7.50 7.49 korona. 
Bwza 1901. októberre 7.67, /.68 korona.
Rozs 1901. áprilisra 7.18, 7.19, >.18 korona. 
tengeri 1901. májusra 4.92 korona. 
Eáposztarepcze augusztusra 13 k. 

m, 2 óra 30 perozkor hivatalosan záródnak:
. k 7.50— 7.51Magyar buaa áprilisra...................... . 7 7.

» * októberre . . - • »i 7'48_ 7 49
Szokványbuza áprilisra...................... 7 66

» októberre - • • • in— 7 18
Saokványrozs áprilisra.....................* 4o._ 492
%ngevi 1901 májusa.................... * ^7- 5.59

' ftakványiab ipnliara - - ■ • * * j 2.4)5-13.05
> ejidastarepeae augusztusra ...»

Délutáni forgalom
I A píriei hausse, mely azzal van indokolva, hogy a 
1 d*importation> törvényjavaslatot a szenátus bizott-

. j elfogadta, erősebb búzavásárlásokra adott alkalmat,
}.■ fojnelt folytán az zárlat szilárd.
• 'í pflnf-s- a óra 30 poroskor hivatalosan maródnak:

fc SSS :::;:;:: t m
Keg*»' hjiua'oktdberre..................... >

4.92- 4.93

680.ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank *31.
—432.—ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank
164.___164.50-ig, magyar jelzáloghitelbank 11. km.
A»n___ 441.—-ig, osztrák-magyar államvasut 668. -
-668.50.ig, déli vasul 113.—113 50-ig, rimamuranp
vasmű 595.----- 595.50-ig, magyar koronajaradék 9205
—92.10-ig, közúti vasút 596.----- 596.50-ig, váron Tills
mos vasul 286.----- 287.—ig.

Déli tőxede.
A déli tőzsdén a nemzetközi értékek alacsonyabb ber­

lini jegyzésekre ismét csökkentek, helyi értékekre nézve 
azonban kedvező hangulat uralkodott. - Köttettek : 
Osztrák hitelrészvény 674.75—673.60-ig, magyar jelzá- 
lo-hitelbank II. kib. 441—ig, osztrák-magyar ál am- 
vasút 667.50-ig, magyar koronajáradék 91.9o—92.20-ig,
közúti vasút 595.----- 595.75-ig,

Helyi értékekben köttetett: Salgótarjáni kőszenbánya 
643—646-ig, kereskedelmi bank 2570—2574-ig.

1 óra 30 pereikor sáródnak: Osztrák hitel­
részvény 674.----- 674.50 ig, magyar hitelbank 679 50—
680__ig, magyar .".leszámítoló- és pénzvaltóbank 433.
—433.50 ig, magyár ipar- es kereskedelmi bank
164 50 165.—lg, magyar jelzáloghitelbank II. kib.
441___442.—ig. osztrak-magyar államvasul 667.----- -
668.__ig, déli vasút 113.----- 113.50-ig, riroamuraUyi
vasmű 495.-----495.50 lg. magyar koronajáradék 91.95—
92.—ig, közúti vasút 595.----- 595 50-ig, városi villa­
mos vasul 286.----- 287.—ig.

Pr&mtum-tizlet: Dijbiztositások : Osztrák hitelresz- 
vényben holnapra 5—6 k„ nyolcz napra 12—14 k., 
deczember végére 18—22 korona.

Utótözsde.
Az utótőzsde csekély forgalom mellett nyugodt volt.

— Köttettek : Osztrák hitelrészvény 674 25—673-aO-ig, 
magvar hitelbank 679.50-ig, osztrák-magyar államvasut
667."___667.50-ig, magyar koronajáradék 93.------
91 90-ig

4 Órakor záródnak : Osztrák hitelrészveny 663.75- 
674 —ig, magyar hitelbank 679.50 680.—, magyar
leszámítoló- és pénzváltóbank *33.----- 434.--,g, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 164.-----164.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank 11. kib. 4*4. - - 4*4 oO-ig, osztrák- 
magyar államvasut 667.----- 668—lg, dél, ».sut 113.-
— 113 50-ig, rimamurányi vasmű 49o. lg’
rnagy. koronajáradék 91.90-91.95-1*. közúti ««.1585.-
— 595.50-ig, városi villamos vasút 28b.----- 286.DU lg.

Béna, deci. 5. , Magyar értékek »drlata.) 4-%-os 
aranyjáradék 116.-, tioei és b«*«01 
140.-7 magyar vasúti kölcsön exürfben 9910, magyar
kel. vasut tiL kötvény 117.75, **>•«“ ,Tlm, hank 
váltób.-részveny 430.-, magyar kereskedelmi bank 

magyar koronajárad. 91 80, 4%-o= magj. fold- 
tehermentesítési tötv. 91.25. magyar hdelbuik-reszvenyek 
677—, magyar nyeremény-k.-sorqegy 167 50, sasa. 
oderbergi vasuár 352 -, rimamuranyi vasmű 494—, 
magyar czukoripar 1815.

Béoa, decz. 5. (Osztrák értékek zárlata.) *;2%-o* 
papir-iáradek 98 55, *•/,-<* oaztrák aranyjaradék
117_ igen sorsieCT 135.—. osztrák tutelsorsiegy Í00 Z’ anfobosz^k^»nk 271.-. bécs, Bankverein 
469 ' oretrik-magyar bank 1694, déli vasút rész­
vény 112.50, dunagózhajózási társulat 740—. dohány- 
résziem 292 —, cs. es kir. vert arany 11.36, nemet 
bankváltók 117.60, 4-1%-oe ezüstjáradék 98 25. 
koronajáradék 98.50, 1864. sorsjegy 198—. ostírak 
hitelintézeti részvény 674 —. anion-bankrészvény = ’
osztrák Länderbank 411 50, osztrák-magyar allem’»'*1 
667 50, elbavölgyi vasut 474—, alpea, részvények 451.50, 
"0 irankos arany 19.16. londoni valtoar -40.2o, 
bécsi tramway Litt. A. 249.50, Litt. B. 243—, LipóUoho 
385—. Csendes.

BÉCSI GABONATŐZSDE.

Béon, decz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A mai határidőüzletben az árfolyam valamivel javult, sót 
egyes czikkeknél határozott emelkedés voll észlelhető. A 
búza ara már a megnyitáskor is nagyobb volt, mint 
tegnap. Zárlatkor pedig 4 fillérrel emelkedett. Ennek 
okai a newyorki kedvezőtlen jelentések és a budapesti 
készáru piacz mai helyzete. Búzán kívül a több. czikk 
egy-egy fillérrel javult. - Köttettek: búza tavaszra 
7.75-7.76. rozs tavaszra 7.60-7.61, zab tavaszra 
5.88-5.89, tengeri május-júniusra 5.22-5 23. A kész­
áruk piaczán kereslet hiánya miatt nem volt üzlet. A 
búza ára mégis javult 5 fillérrel. Az irányzat a tegnapi­
hoz hasonló. - .Eladattak : búza tavaszra 7.78, rozs 
tavaszra 7.61-7.62, zab tavaszra 5.89-5.90.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, decz. 5. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz -— f. Öreg közép —- 
f. Fiatal nehéz 97-98 f. Fiatal közép 96

97 f. Fiatal könnyű 96—98 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz — f- Közép — f. Könnyű 

f 111. Romániai: Nehez —— >• Közép
— f. Könnyű — f- IV. Romániai eredeti 
(Staehl): Nehéz — f.V. Szerbiai: Nehez 92-94 
f. Közép 90-92 f. Könnyű 86-88 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokísszerü levonások mellett egy kilogramm súlyra kraj­
cárokban értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre paronkint 4-> klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javara 4 szentek vonandó le.
— A sertesek osztályozásánál azok teljes (elő) súlya vetetik
irányadónak. .. , ._, ,

Sertéslétszám: 1900. év dee. 3 napjan volt készlet 
35 842 db, 1900 decz. 4. napján fnlhajtatotl 650 db, 
decz 4 napján elszalliltatott 405 db, decz. 5. napjara 
maradt készletben 36.087 db. A hízott sertés üzletirany- 
zata: változatlan.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Budapesti lertéi-konzumváear. A
pctroleiim-rakodónál levő székes-tóvárosi 
vásár árjegyzésé deczember 4-en. Előző 
maradi 1760. Uj felhajtás 1754, összes^ 
Budapesti fogyasztásra elszalliltatott 17 
visszamaradt 1746. Napi árak: 120 180
70 - 80 f.-ig. 220-280 klg. súlyban 
320 —380 klg. súlyban 80—98 f.-ig 
78-88 f.-ig- Malaczok 70 f.-ig. A 
lata élénk volt.

ferenezvárosi 
sertcs-konzum- 
oaprol vissza- 
felhajtás 3514, 
G8, eladatlanul 
kiloer. súlyban 

78—88 f.-ig, 
Öreg nehéz 
vásár hangu-

Gabona forgalmi kimutatás#
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az 1900 

évi decz. hó 3-án esti ti órától decz. 4 én esti 6 °ral8 
Budapestre vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gabonakOldeményekröl es a budapesti lővamhivatalnal elő- 
jegyzett gabona- és lisztinennyiaégekr»''

Az áru meg­
nevez««

EtazalliUatott
jion j najon” együtt j vaaulon | tolOD i «KV1111

• terma»*»

„éberre .... 
- busa októberre . 

Boa áprilisra .... 
Tengeri májusra . . 
Zab áprilisra...................... 5.59— 5.60

hll„ 1979, 12194! 141731 210 20405
4305

20615
rozs 294 1114 1407 i 202 4507
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Terménytőaide.
Disznózsír 58 korona, szerbiai 100 szemes szilva 

15 k.. mindkettő 50 kilónkint.
jegyzése 42 k. pénz, 42.50 korona áru.

Értéktőzsde.
Az Utolsó napokban felszínre került haussemozgalom 

L_ ugylátsnk — már vége felé jár, mert a tegnap be­
titelt gyengülés után, melyet sokan csak futólagos epi- 
tódnak tartottak, ma sem javult az irányzat, sot a 
realizálások ma is folytatódtak és az árfolyamok tovább 
hanyatlottak. Ez azonban csakis a nemzetközi értékekre 
«»átkozik. A helyi értékek piaczán, valamint járadé­
kokban a hangulat változatlanul kedvező maradt. Főleg 
az utóbbiakban igen élénk forgalom fejlődött, melynek 
alapján a magyar koronajáradék ismét l/4“/0-kal emel­
kedőit. Helyi értékek közül a pesti magyar kereskedelmi 
bank és a salgótarjáni kőszénbánya részvényeit keresték 
m.r^bh árfolyammal. Budapesti közúti és villamos 
táros! vasúti részvények szintén magasabb jegyzéssel 
kerültek forgalomba.

Blötöesde.
Az előtőzsde csekély forgatom mellett inkább kedv- 

trien hangulattal folyt le. Élénkebb kereslet csakis a 
mű koronajáradék után volt. — Köttettek: Osztrák
hUtánvény 674.----- 675.50-ig, magyar hitelbank
MMÜGO—679.76-ig, esztrák-magyar államvasut 669.-----
gJB. jg, rimamurányi vasmű 495. *97.—ig, ma­
gyar koronsjáradék 91.95—92.10-ig, közúti vasut 596.—
_5PJ.__ jg, városi villamos vasut 286—285,

jjáfa is pereikor zéródnak: Osztrák hitelrész 
vény 674.----- 674.25-ig, magyar hitelbank 679.50—

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE

Becs, decz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
A külföldi tőzsdékről, különösen a newyorkiról jelentett 
lanybaság és a berlini Grundschuldbank és Spielhagen- 
bank fizetési zavarai s végül a vaspiaczokról érkezett 
kedvezőtlen birek miatt a mai elötözsde az árfolyamok 
gyengülésével folyt ugyan le, de azért az alapiranyzat 
mégis meglehetősen szilárd maradt. Járadékokat ma is 
kerestek, a magyar koronajáradék emelkedett. A bánya- 
értékek sztrájhirek miatt el voltak hanyagolva. A valu- 
tűk ma nem változtak.

11 órakor tar ódnak : Osztrák hitelrészvénj 674. .
magyar hitelbank 680.-, Landerbank 412.-, osztrák- 
magyar államvasut 668.—, déli vasut 113.—, ' idpesi 
banyatársaság 452.-, rimamuranyi részvények 495. 
májusi járadék 98.70, magyar koronajáradék 92. 
tőrök sorsjegyek 107.75.

A déli tőzsde nyugodt maradt, az üzlet min 
den téren pangott. — Jegyeztek : Osztrák hitelrész^ 
vény 674.25, magyar hitelbank 680.—, anglo-bank 
271.— anionbank 550.—, Länderbank 412.—, bank* 
egyesület 469.—, közúti vasúti 250.—, osztrák-magyar 
államvasut 667.50, déli vasul 113.-, elbavölgyi vasút 
474 - észak-nyugati vasut 463.-, doháoyrészvenyek 
293Í alpesi bányareszvények 452.-, rimamuranyi vasmű 
494.—, prágai vasipar 1705.—, májusi jaradek 98.70, 
magyar koronajaradék 92.-, török sorsjegyek 107.50, 
német birodalmi mátka 117.73.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt: Osztrák hitelrészvén, 673.-, 
magyar hitelrészvéiiy 678.—. an'!0 "0^trak b*nt f *' •
bankegyesület 469.50, un.ou-bank 549 -, Landerbank 
412 —, osztrák-magyar államvasut 667.—, déli vasút 
112 50, elbavölgyi vasut 475.-, északnyugoti vasút 462, 
dohányrészvény 293.-, r,mamurányi vasmű 451.-, 
alpesi bányarészvények május, járadék 98.55,
magyar koronajáradék 91.85, torók sorsjegyek 117.66, 

1 német birodalmi márka 117.72.

Berlin, d*cz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.)
A nyugati tőzsdék és Newyork tegnapi bágyadtabb 
irányzatának hatása alatt a mai tőzsde gyöngén nyílt 
meg. Azonkívül az angolországi kösz-inárak hanyatlása 
és Anglia kőszénbehozatalának statisztikailag kimutatott 
emelkedése bányarészvények eladására késztette a spe- 
kulácziót. Bankok meglehetősen megtartották árfolyamu­
kat, ellenben kohó- és kőszénrészvények hanyatlottak. 
Járadékok közül belföldiek szilárdak, magyar korona­
járadék magasabb, spanyol és 6%-os argentioiai kölcsön 
bágyadt. Vasutak szabálytalanok, amerikaiak gyöngéb­
bek Hajózási részvényekben az üzlet emelkedő árfolya­
mok mellett élénk volt, különösen Lloyd-részvén,ékben 
arra a hírre, hogy a társulat 9%-os osztalékot fog 
fizetni. A második tőzsdeórában a forgalom csoucies 
volt és az irányzat nem változott. Zárlat után kielégítő 
volt az irányzat. Magánleszamitolási kamatlab *'/*%-

Zárlatkor jegyeztetik: t'2°/«-os papírjáé adek —.— 
4%-os osztrák aranyjaradék 99 40, elbavölgyi vasul 
—, magyar koronajáradék 92.a0, oszlrak-magyar 
államvasut 142 60. kassa-oderbergi vasút -.-. becsi 
valtóár 84.90, magyar vasúti beruházási kölcsön 01-25, 
alpesi banyareszvény Disconto Ummandit 180.40,
általános villamossági Edison 214 50 gelsenkirchen. 
191.60, Laura-kohó 204.30, 4 2%-os ezustjaradek 98.2., 
4°/.-os magyar aranyjaradék 97.40, osztrák hitel­
részveny 211 50, déli vasut 26.40. Károly Lajos-yasut 

orosz bankjegyek 216 65, 4% uj orosz kölcsön 
95.96, török dohányrészvény —.—, olasz jaradek . ,
magyar hitelbank -.-, Dynamit Trust Har-
peni 179.50. Javult.

Berlin, decz. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrészveny
211.50. déli vasut 26.40, osztrák-magyar allamvasut
142.50. Szilárd. )

Frankfurt, dncz. 5. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel-
részvi ny 211.40. déli vasut —. —, Disconto-Cornman- 
dil 180.50, berlini Handelsgesellschaft 152.o0, Harpem 
—, Laura-kohó —, magyar aranyjaradék —. ,
osztrák aranyjáradék —, osztrák-magyar allamvasut 

német bank -.—, drezdai bank —.
gelsenkirchenl J—.—, Hibernia —.—, olasz járadék
—, magyar koronajáradék —.—, osztrák ezustjara- 
dék —. Csendes.

Hamburg, decz. 5. (Utótözsde.) Osztrák hitelrészvény
211.50. Csendes.

Hamburg, decz. 5. (Zárlat.) 4 27 ezüstjáradék
98.10, 1860. sorsjegy 135.—, osztrák déli vasut -b.-o, 
47.-os osztrák aranyjáradék 99.10, osztrák hitelrészveny 
211.60, osztrak-magyar államvasut 142.50, olasz Jaradek
94.10, 470 magyar aranyjáradék —.—. Nyugodt. 

Párt», decz. 5. (Az Egyetértés tudósítójának táv-
irata.) S óra 40 perczkor zárodnak: Osztrak- 
magyar államvasut 118-, *7.-«* osztr4k ^aD7"
járadék 99.20, osztrák Länderbank —, 37o-08
franczia járadék 101.55, ottomán-bank 537.—, 3%70-os 
franczia járadék 102.55, alpesi bányarészvények 
déli vasut 47.-os magyar aranyjáradék 99.75,
párisi bankrészvény 1052, olasz járadék 95.30. franczia 
törlesztési járadék 100.32, osztrák földhitelint. részv. 
1238, törők dohányrészvény 314. — . Szilárd.

London, decz. 5. (Megnyitás.) Angol consol 97"/,,. 
London, decz. 5. (Zárlat.) 2s/,7<,-°s aDBo1 CODSololt

97"/,. spanyol járadék 68%, négyszázalékos magyar 
aranyjaradék 97%, 4*/.-« rúpia 64'/ leszámítolás, 
kamatlab 3'%., bécsi valtóar —.—, déli vasút u /„ 
olasz járadék 94*/,, négyszázalékos osztrák arany 
járadék —.—, Canada Pacific vasut 88.—, esüst 
29'7i,- Nyugodt.

Prága, decz. 5. Ozutcm nyersáru azonnal Aussig- 
ban 25.90 korona, januana 25.7a koron ,
finom, azonnal Prágában 84 - korona e

Hamburg, decz. 5. nyeraru ucv
9 50 ianuárra 9.90, februárra 10.02, marcziusra 10 0» . 
áp5rUisra 10.12, májusra 10.17 birodalmi marka t>0 ki-

Hamburg, decz. 5. Kávé deczemberre 34%, már 
cziusra 35%, májusra 35%, szeptemberre 36/, pf.

f° Berita decz. 5. Búza deczemberre 149.-, májusra 
157 75 ’iavult • rozs deczemberre 136.50, májusra 
140 75' avult’ zab deczemberre 134- májusra
13*-' szilárd-'’ tengeri deczemberre llo.oO, májusra 
- bágyadt; olaj deczemberre 6210, májusra
ßi on nvuzodl • szesz 70-es helyben 4o.4ü-BoioallO de’cz 5. Búza helyben 15.70 sárga búza 
helyben 1560, rozs helyben .’f-40', í.“, ' ’
repeze helyben 28.20, tenger. 100 kilonlmt 14. .

Köln, decz. 5. Olaj 69. -.
Párle, decz. 5. Búza. folyó hóra 20.40 .januárra

20.80. 4 első hóra 21.45. márczmstól négy bora
21.80, emelkedő; rozs folyó hóra 15.40, januárra
15.50, 4 első hóra 15.50. márczmstól négy honi 
15.75, nyugodt: liszt, fieur de Paris folyó tara 26.3-> 
januárra 26.75, 4 első hóra 27.3o marczi.Btől 4 bora 
27 60. szilárd ; repezeolaj folyó hóra lo. , J
75 25, négy első hóra 74.50. májustól négy hóra >»■ .
renyhe; szesz folyó hóra 31.50, januárra 31.75, 
néav első hóra 32.-, májustól négy hóra 33.-, 
állandó; nyers ezukor folyó hóra 2ü--|’' -!anua"a
25.50, márcziuslól négy hóra — ■—. jn3!“3 ?
hóra nyugodt; fehér ezukor folyó hóra -3 /,,
januarra 29'/,, márcziuslól 4 bora 30.-, májustól négy 
hóra 307,, szilárd; finomított ezukor folyó bora 
101.50 januárra 102. — . Idő : bonus. ... ,,

London, decz. 5. (Gabonapiacz.) Az irányzat általa- 
ban nvugo.lt. Tengeri 3 p.-vel drágább. Városi liszt 
21 sb — 26 sh. Repezeolaj 30 sh. 6 p. lengeni -o 
sh. Behozatal: búza 30.000, zab 30.000 qu. Az idő 
erősen esős.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (MaganjeUn- 

tés.) A mai forgalom igen gyönge volt s az elelmiczik- 
kek ara csökkent, csak a baromfi let* valamivel drá­
gább A rántani való csirke darabja 80 fillér, sütni 
való jércze 120 fillér, levesbe való Ivük 140 filler, 
kappan 220 fillér, pulárd 240 fillér, .fyongytyuk S 
korona. Gzhus kilója 150 filler, vaddisznó bus 120 filler, 
nvili darabja 280 fillér, vadlud 240 fillér- Tadr“z8 
160 fillér, fényvesmadar 60 fillér, faczan 360 filler 
Teavaj kilója 240 fillér, főzó vaj 2 korona éd-sturo 48 
fillér tejföl literje 70 fillér. Karfiol darabja 30 filler 
kelkáposzta 6 darab 20 fillér, sampioogomba C darab 
20 fillér. Tojásból (másodtendü lada-aru) —> darabot 
olvastak 2 koronáért.

s««lloe». Gróf Széchényi J. és Kieéret. Bécs. - Mljatovich Hnoeavu • . _ Gr,;f liens! 1. é- kisérete Dreida. - liréf
J. éh neje- v—yolirf. — Gróf Reeder L. ée kisere-e
Bénygysíkr Wertheimer>. ée ki.é-eU Becs. - Ritter E Tr,.s,t.Petófalv. - Báró wertne,m T„mesvlr. _ Ksrdos L. és esslsaj.

- Schwind W. Újvidék. - Were. K. Philadelph,,. L 
llebrecien. rjividek — Roman» A. Peru. — Mavroudy S. Alken,
Appenhemne, a. OjrtdA^rtin s. Páris. - Leiter S. Vara-J .
?,0bíl.rn P BukareeL - KOcbner E. Stattzart. - Pirii S. Bejár - 
Sbvrnen P. BnkartÄ _ g Hollcl. _ Pressler A b,„.
Schwimmer H. Cingmia M. Raguza. — Legrnnd M . Rv.hil.r
Stoiannff B. Bukareet. oink I Turin - fos,.,
L.. Bo,»o=.,u b.. Bnrgemcbt L^PA ___ Krib„ A. w,„, J„
F. Gei.ua. - Plhts *• a Barh-r J.. Horo.its S. Bér,
Hirsch L cíóf Ziehy Ö. Zakiny. - Bare Etel P l,,n.

Pannónia szltlod»^ “ kovát. L. »..kelő. - Fnedecrk, T.
Baro Jeszenszky S. N _ s„aa A ,...Ujrtr. - Rosriv,' L.
I.algócz. - '“'«» V - I N -Sialnnta. - Hochlitz A Eestergom. —

Knerits P. Ráczkeve - Berger «. Bére.
István főhemseg szánodé Boltik F. B -Gyarmat - Crmt.,. 

Boldizsár F. íczéiiegyes. - Viaegrady B.. Uosvav J. a-oiL-Gio^y - 
Zambler D. Hnmorid. Kuhiesz G„ Lama H Ea:r H
Heim B. Becs. — Vengula G. Pádon. Vohovirh M. Trieszt

UetTopols ssálloda. Kim-tt E. Becs. - Lasiogsr P Gt.cz - 
\orrnan 1 Syitra. - Dukesz E. H.tvan. - k.tzne. a, I oz-ony. - 
kricsovinyi S. Tekla. - Gso«sman D Miskolcz. — C-apkn - I C,, .
MArton. — Káldy M Rima*znmbat — Bradl H. ^écs. — ' aidhir K éUet.
Max W Pécs — FeÍP“r A. N.-Várad. — Eerath F. Ecs-:. z> ry L. 
B„W.. - Weist Gy. Izsák. - Heve-y 6. Kaw. - Bach J Ur Platt 
H Siff-d — Frank K. -^elyp — Ldnnczi Gy. Nyitra. — Baj , .. -Szent- 

- Buján M. Brassó. - Salmasy O. Kolozsvár. - labb G, And. 
Re.ií. a Ssat-nir. - Gaal E. Rimaszombat. - molnár s. Osbraezra. - 
Nioz. J . Retorting J. Arad. - Reinhard J.. Bére.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérletfolyamban (136. ez.) 

Bodapest. 1900 decz. 6-án- 
CARMEN.

Opera 4 felvonásban. Zené­
jét szerzetté Bizet. Szövegét 
Me ríméé Prosper beszélve 
után írták Mnilhac és Halévy 
L. Fordította Ábrányi Emil.

Személyek:
Don Jósé

víg-színház.
Budaoe-t. 1900 de • 6-án.

A kis mama.
Vígjáték 8 fel vonásban. írta: 
Henry Meilhae és L Halévy. 
Fordította: Fái J Béla. 

Személyek:
Bruck Tapolcw.
Henriette Nógrády

Escamillo 
Dencaire 
Remendado 
Zuniga 
Morales 
Lilas Pastia 
f’armen 
Micaela 
Frasquita 
Mercedp

ßpck
Várady
Kiss
Komái
Mihályi

Ábrányiné
Kánn
Berts M. 
Payer M.

Terményüzleti tndósttás.
Szeged, dpczember 5. (Az Egyetértés tudósítása.) 

Zsiradékáruk. Nehéz. 3/100-as táblaszalonna 9l- 
y4 k könnyű 4/100 as táblaszalonna 46-48 k.,
füstölt’táblaszalonna 96-98 k.. szegedi pörkölt sza­
lonna SO - S2 k„ stráf- szalonna 'S-80k. haj 
„évU-g 94-96 k„ zsír 106-108 k. 10" kilogram-

n Paprika. Legfinomabb paprika 90-110 k.,_ finom 
paprika 70 80 k.. közvpfinom paprika ;.o-W
k„ kereskedelmi paprika 30-40 k„ csöves paprika 
(uj) 45-50 k. 100 kilogrammonkint.

Tarhonya. Légiim mabb tojásos 42-48 k , jeher, 
tojás nélkül 30—32 k„ barna, tojás nélkül lí-2U k., 
100 kilogrammonkint.

Övékén:,. Finom, sürü gyékény h0-lo0 k 
félsüiü gyékény 38-4U k„ könnyű 16-20 k. 100 
darabonkiut.

Gabona-üzlet.
Szeged, deczember 5. (Az Egyetértés tudósitási.) 

A mai hetivásáron »a következő arak . rvényesültek. — 
Búza 6 k. 60-80 f., rozs 6 k 40-50 f.,_ árpa 5 
k 30-50 f.. zab 5 k. 20-30 f„ ó-tengen u k. 10- 
20 f, uj tengeri 4 k. 30-40 f. Az árak koronákban 
50 kilogrammkmt értendők.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZIHHÁZ.
Évi bérlet. 215 

Badapeet. 1900 decz. 6 án.
Az ember tragédiája.

Drámai költemény. Irta: 
Madách Imre- Színre alkal­
mazta Paulay E Zenéjét szer­

zetté Erkel Gyula. 
Személyek :

Az Ur *
Rafael Palotai
Gábor Gero L.
Mihály Maróthy
Luczifer Gyenes
Ádám Pál fi
Éva Fáy
A föld szelleme Mészáros 

Kezdete 7 órakor

VÁRSZÍNHÁZ.
Évi bérlet 18. Havi béri. 2. 
Budapest, 1900 decz 6-án.

A menyem. 
Vígjáték 8 felvonásban. Irták. 
Fabrice Carré és Paul Bil- 
baud. Ford. Adorján Sándor.

Személy k:
Leverdier 
I.everdierné 
Paul

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New-Tork, decz. 5. (Zárlat.) Gyapot: Newyork 
ban helyben 10%, (10%, tegnap), gyapot januárra 
9 75 (9 75) gyapot marcziusra S.68 (9.67), gyapot 
New-Orleansban helyben 9'%, (9l7„)- - Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.25 (7.25), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.20 (7.20), petroleum Rafined 
in Cases 8.55 (8.55), petroleum Credit Balances at Oil 
City 107 (107). — Zsir : Wester» steamt 7.57 (7.50) 
zsir Robe és Brothers 7.70 (7.60). - Tengeri irány 
zata - szabálytalan. Tengeri deczemberre 46% (45'/,), 
tengeri januárra -.- tengeri májusra
4j3' (4$%). — Búza irányzata: állandó, piros
őszi" búza helyben 79% (78%), búza deczemberre 
7g _ (77%), búza januárra 78% (78%), búza 
marcziusra 80% (80%), búza májusra 80% (79%). - 
Gabona szállítási dija Liverpoolba 2% (2%). - have 
fair Rio 7. sz. 7% (7%), kávé deczemberre 6.05 (6.15), 
kávé februárra 6.20 (6.35). - Liszt Spring Wheat 
clears 2.76 (2.70). — Czukor 3*%, (3'%,). — Ón 27.62 

(27.90). — Béz 17.— (17.—).
Chlkago, deczember 5. (Zárlat.) Búza Irányzata 

tartott. Búza deczemberre 71% (71%), búza ja­
nuárra 71% (71%). - Tengeri irányzata tartott. 
Tengeri deczemberre 37'/, (36%). - Zsir januárra 
6.90 (6.80), deczemberre 7.17 (7.10). — Szalonna 
short clear 6.65 (6.65). - Sertéshús deczemberre 11.25

(11—)

Felelős szerkesztő: Dienes Márton.
Tulajdonos és kiadó :

„Egyetértés" Hírlapkiadó, Írod. és Hjomda-Reszv.-tirsasig.
Igazgató: Erdős Armand.

Napirend 1900. deczember 6.

Naptár : Csütörtök, deczember G. — Hóm. 6»th Miklós- — 
Prot. Miklós. — Góiog-orosz: mov. 23.) Amfilot.
Zsidó: Kislev 14 - Nap tét 7 óra 18 pereikor 
renget, nyugatit 3 óra 52 perczkor, este - Hold kel. 
t „rá 12 perczkor délután, nyugszik : ,j ura u9 perczkor 
reggel. Holdtölte d. e. II óra 39 perczkor

A miniszterelnök fogad délután f-ig.
A belügyminiszter fogad (1. u. 1-ig.
A közoktatásügyi miniester fogad d. u. \ órakor.
A honvédelmi miniszter fogad déli 12 órakor.
Az igazságügyi miniszter fogad délután 1 «-rakor.
A kupviselöház elnöke fogad délután i urakor.
A főrendiház ülése déli 11 órako..
A magyar történelmi társulat igazgatói választmá­

nyi tilosé d. u 5 órakor a tud. akadémiában.
Közös hadseregbeli utóellenörzósi szemle d. e. 9 ura­

kor a Mária Terézia laktanyában az 76—lU-2-ik gyalogez­
redhez besorozott legénysége felett.

Nemzeti mnzeum ; TermeszeIrajíztar d. e Soraiul d. u 1 
óráig T.d.bi tarai megtekinthetők 1 kor. belépődíj mellett 

Téli kiállítás a műcsarnokban d. e. 9 órától d. u t-ig. 
Belépődíj 1 korona.

A nemzeti szalon kiáUitása délelőtt 9 órától este 9-ig. 
Technológiai ipurmusemu nyitva d. e. 9 órától 1-lg d. U.

3-tól ű-ig. . _ 0 .
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—8-ig.
Mnzenmi könyvtár nyitva d. e. 9—1-ig.
Az iparművészeti museum könyvtára nyitva d. e.

10 órától 12-ig, d. u. fél 7-től fél 9-óráie.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e."9 —12-ig esd. u. 3—8-ig. 
Walter Crane-kiállitáe az iparművészeti múzeumban 

d. e. 9 órától 1-ig es d. u. 4 órától 8-ig.
Köslekedéei museum a városligetben d. e. 9—12-ig.
Az uj m. kir. földtani-intézet múzeuma (Stefánia-ut 

14.) megtekinthető díjtalanul 10 órától 1-ig.
Egyetemi ftivészke t (az Ollöi-uton) nyitva d 

es d. u. 2—6 órai-
A városligeti műcsarnokban állandó 

Nyitva délelőtt 9 órától, esti 6 óráig.
Iparmüvésseti museum es az iparművészeti tarsal at 

állandó bazárja az üllöi-nton hétfő ée péntek kivételével 
nat onkmt 9—1-ig

Allatkert nyitva egész nap. Belépti dii 30 kr
Deák-maaseleam a kerepesi-nti teiuelflben oyitta d. a.

3 érától 5-ig.
A m. kir. kösponti »tatisstikai hivatal nyilvános

könyvtára es t^rkép-gyUjteinenye nyitva 10—1-ig 
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva 9 12,
Magyar kir kereskedelmi museum: Igazgatóság \.. 

vaczi-körut 32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. Tudakozó 
osztály és kereskedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár 
ugyanott. Hivatalos órák 9—12 es 3—6-ig. — zi hazat 
termékek állandó kiállítása, a kereskedelemtorténeti gyűjte­
mény és háziipari kiállítás (melyben az üzlet vezetőség 
utasításokat is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban 
Nyitva: 9—12-ig. d. u. 2-ig. — A külföldi kirendeltségek 
központi üzlet- vezetősége (magyar kereskedelmi részvény- 
társaság)^.. váczi-körut 32.

M ária
Malesrot
Lodoiszka
Hód önné 
Ferdinand

Egy ur

Rákosi
Dezső
Hetty vy
Hetényi
Paulay né
Zilahi
Latabár
H or vái’u
Keczen
Ivánvi

Kezdete 7 órakor.

U r á irt 5 a
Magyar tudomanvos színház. 
Budapest. 190'' d ez 6 án.
A XIX. század.

Kezdete 71 , órakor.

Brigitta Csillag
Saint,-Főtant
La Rochebardiér» szenémy
Daoulas Gál
Daouldsné Haraszthy
F.ernerette Lenkei
Dubois Mátrainé
Polgármester Kazaliezky
Piri Varsányi

Kezdete 7*/j, órakor

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest 19v 1 decz. S in.

A mik-idő.
Japán operett. 2 részben.
Szüvep-t • r ’ : W. S Gil1- -rt.
For<lit„íM . Rát>o?i J Ze f ét
szerzetté: Arthur SuILvmzl

Szeméi vek:
A mikádó Giréth
Nanki Poo Ledofsky

Fenyves;
Kokó Sziklai
Yum-Yrun
Pitti-Sing Bifi'ii 8.
Peep-Bo Gomba nöci
Poo-Bah Bor -
Pis-Tush Mátrai

Kezdete 7:',2 órakor

NÉPSZ ä íj H f. ?.
Budapest. 191 #Wir.
Asszony háború.

Éneke-1 h du za*1 K rF-'.vonÁ9-
ban. Irta (íer•ó Karoly 7,e*
nejét szerzett“ Barna Izsó.

Személyek :
ti ana 1.

Margit Feciák
Krecpányi

Detre Tolla gi
Zntocsil Horváth
Flóra Siposné
Dajbukát Újvárt
Köcsög Kovács
Dudás

Erz »ók Vidcn é
Kezdete 7 órak' -

Fővárosi gyermek-színház.
Huttnnbill. r- o7 «Z.

Igazgató Félti Z-igmond 
Bu'ianen' 190') dvrz. án.

Kamapipöke.
Varázarvg'*.

Kezdi-tn fél 5 órakor.

8—12-ig 

képvásárlás

Színházi Ját.ékrendek
A m. kir. operehmn mtíaora 1 - *l -Nincs elv adás.

Szombaton A zsidónö. Vásárnál, E-: ,
A nemzeti ezlnház monora :n \ ;i ácsó.

Szombaton délután Romeo Jolii, e-t- t"’jn"IP
di-lután VOrOmarty-Onnep. este A Slir.

A vám sin ház műsora SrtimOaton :
A nepazinház miiaora- /Vnvtei 1 _P‘ ‘

szörf. Szombaton délután A mit :*z ere > i >--- 1 'a
fogyatkozás (másodszori. Vasárnap d u Assz n ;■ ..• --i. •*»
Napfogyatkozás (tiaruiadsz-ir,. .

A magyar «zfnháa monora "■ TZUlamlt.
Szombaton délután Angol asszony leánya, este A mikado. 
Vasúmon dHután Ncw-\ork sZ'-f -1. ' "

A vigfizinhóz miiaora:
Szombaton délután Tiir'ul-k" férj. A k- araa-
Vasarnap délután A kis mama, este Tartan-k * fér,.

\
Karácsonyi vásár

megnyllt.

40037

Minus KIFEL és HIRSCH IV., Visii-elua 10. sz,

IDEGENEK NÉVSORA
Orient «zidlb. Uray G. Szatmár. - MáWfy i.-ni, Marczalt - 

JanKovit- J.-ne. - Xecsev T Mezfi-Berény. - hzöllö»y M. Arad - 
Várton G. Kaaoa. - tiüKky J Szeged. - V egb L. Nyarad-hzeret a. - 
T a aber N. Beco - Autooy í.. Uöluicz bánya. — Janov.it ti O-Lub 16 
Steiger 1. Szeged. - Fried J.-ne. homáron. -Klem A AlaO-lelek. 
Novkin J. Ungvar. - Aüguetioof A. Temesvár. - Csorna U. Sopron - 
Sch wäret 54. B«ca.

.Ader .seile«. Scow«.*« F 8o«lárá - Ur. R«hner ». Pn* ,
Ork . E ZalaEcer.zv;. -Simon V N -Enyad. Angyal K =llu... 
Kor.,» A -H«cak.r»» - Schwarzs V. U=brr:»n. - Ljitner L aregati 
Saioei :. Kom rom - Tornya M. H.)»l ..a - iikW.j M !.»*•,. 
Log r A .,vOr - ScOOu V K.-Kanir,. - HrU.,1 I. Ml«zk. - .tin. 
i iprii'i — Weitfuiauu bi. Saroapataí. - Latky U tiőgyeaz. — Kdein
A. Foawony.

Somossy
Albrecht Ferencz ,-izgat • 

Pénztárnyitás 7 orakor. Kezdete 8 órakor.
Phánomenálisl Szenzaczios.

I«

vendégjátéka.

Ma egész nj müser, killcnös'n íelerolitend >
Hela íi du I3í/á >

(gyoreezinéss, hót személy. Előad » Tt S***f5x

navmint fellépte az essf^s művészek’“6 "•
; 1 J 0pa.lí y4"

Szombat S-án es vasárnap V n délután •

SF Ft- E C3- O 3_. 1
vendégjáték a mellékelt >» >

legyek ezen igen érdekes vendégjáték 
nappali pénztárnál 9—1 óráig «~ ;■ i: '
•i:nd Weisz A. nagy tőzsde Ka; - , nn

Anurassy-ut db. és 26. szám alatt egesZ

átok u
Tuzsde



áijatovieh 
. — ttróf 

knetete

fcP Athén. 

|ara-j -

I A e^^r.
R'>hhil«r 

fob,er 
??rl J.,

I N.-9T.ebeo.

ilr.ic* *
I f r'^C-

r K Sick.
» rir L. 

. Or Piae* 
- - -Szent-
fű 6. Arad,

IGOIC

kz,

6-án.

|ban. irta: 
Hdlévy. 

I Béla.

apolcia:
ókrrády

*g
jihar.
I^zerémy

larasnhy
enkei 
átrainé 

aliezky

1NHAZ.
l 6 in.

Lao.

|í részben. 
S G: 1 -rt. 
J Ze--.ét
SnlLv^a.

ihíla S.

romba«ntöci 
IB :r -

rakor

|?eí színház.
-igraond.

s előadás.

X bölcső. 
Vas űrnap

Szalámit.
mikádó.

X
p<JLi

«57

jtcza 10. sz. I

íató.
|t; i 8 órakor.

enzáczios 1

'■Km, 3 a

[eiemlitecd >

U*»Q*s"5a 

g eí .dkußk-

t,I4 érakor

L I
.kai

hate., a Mulató
_;jirT Ug>"

TÚZSlid

k uavüll

1900
Wertheimer-Muiato

Nápszinház-utcza 28., Ujvásár-tér sarok.
Kaceagtató siker! Xacxagtató siker!

Ma színre kerül: 39>57

Ä két dragcsnyos.
Eredeti bohózat, irta Prugmaier J. Zenéjét szerzetté Schindler. 

Ezre következik:

Sárkány család.
Eredeti magyar bohózat, irta Sarkadi Vilmos. Zenéjét 

szerzetté Kunodi.
Személyek:

Sárkány Simon---------------------- --------- ... Sarkadi
Gertrud neje------------------------------------ ... Zobelné
Anna leánya...-------------------------------------- ----  ... Vidra Irén
Zemplényi P............................. ................ ._ ... Bácskai
Páholy, páholyülés. fenntartott hely és földszinti 

bemenet.
Kezdete fél 9 órakor Kezdete fél 9 órakor

A téli kertben hangverseny I óráig.
Ünnep- és vasárnap délután is előadás.

£.011 is TÁRSA
Váczi-utcza I. BUDAPEST, Kishid-uícza 8.

Színházi látcsövek alcmininmból I<*g- 
különbözőbb kiállitá-ban. kitűnő üvegek­
kel, bőrtokban, vagy elegáns plüsc zacskó­
ban, Női látcsövek fogantyúval. 
Legnjabb Zeiss-féle távcsövek. Tá­
bori, vedász- es verseny-látcsövek 
ItfgujV ;> átalakítással a ti rage rapide. 
Szalon lorznettek. Orrcsiptet^k 
c= szemüvegek „rany-, e/üst-, teknős- 
békacsont-keref ben, legjobb üvegekkel. 

Terem- - - rjí.-,..-..vniérok díszes kivitelben. Fényképészeti 
készülékek dús ... isztékh»n. Rajzeszközök. Stereoskop 

szekrények, Aneroid légsnlymérok, fongráfok. 4uo3o 
Árjegyzékek kívánatra ingyen küldetnek.

Osukorfeetege k,
hízásnak indulók, valamint

csuzos betegek és vérszegénység-
bea szenvedők részére készíti az orvosi szaktekintélyek által 

elismert és külföldön annyira elterjedt

oiasner-féieALEURONAT KENYERET, 
Giasner-füle ALEURONAT KÉTSZERSÜLT. 
Glasner-féleALEURONAT BISCUIT-ET. 
G asner-félsM ANDTJLA-KENY ERET. 
Giasnar-féie GRAHAM -KENYÉR. 
Gasner-féle KARLSBAD! KÉTSZERSÜLT,
GLASNER MIKSA

csász. éa kir. ndv. szállító 4^X)5*

BUDAPESTEN, gyár és föüzlet Kiráiy-utcza 5S. szám.
Az Aleuronat készítmények naponta frissen kaphatók.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, DECZEMBER 6.

Második táneztanfolyam
megnyitása.

"Wllschinsky S.-féle kitűnő hírben álló táncziskola Wesse- 
enyi-ntcza 17. ez. Beiratások naponta d, u. 5 órától 

Kezdve' í tanítás bármely időben, a legújabb szalon és társas- 
tanezokban. több évi bel- és külföldön gyűjtött tapasztalatok 
eddig még senki által fel nem mutatott kitűnő táneztani 
módszerem szerint. Kívánatra külön tanítás, házban vagy 
házon kivül. Hölgyeknek különös kedvezmény.

Alulírott tisztelettel ajánlja a legszebben és legkényelme­
sebben berendezett szalon termeit, lakodalmak, bálok és 
egyéb ünnepélyekre, kiszolgálás stb. a legolcsóbb árakon.

Szives rendeléseket kér
kitűnő tisztelettel

Wllschinsky
39937 Budapest, VII., Wesselényi-utcza 17. sz.

és verde-intézet.

BIBIN A. és FIA
M WJ SS J&. gg 'ír.

VIII. kér., Németh-utcza 9. sz.
Telefon 56-60. Telefon 56-60.

Irod-a. és elá,r-a.sitá,s:
VIII., Eszterházy-utcza 20. sz.

Teieíon 57—82. Telefon 57—82.

Ssját késsifmém^Si
sima 6« mintázott evökészletek, tálezák, kenyér­
kosarak, gytimölcstartók. girandolok. gyertya- 
tartók, service-ok. toilette-ok, versenydijak. kö­
szörűk, érmek, mindennemű egyházi tárgyak stb.

mindennemű kivitelben. 39850

Nagybani ára
Javítások és újjáalakítások saját költségen eszközöltetnek

ínliniinijnp,' nMúl MG
39790
r •

OIJITDEL JÁNOS

Milan
Ajánlja újonnan renovált éttermeit, külön szobákat, vala­
mint az I. em. dísztermét, lakodalmak és bankettekre.

Kinden nap friss osíendei imperial osztriga.
vSapIkt mini különlegesség „Bajor kolbász.“

A nap tíi^e
sem ragyog fényesebben az Arkanzos gyémánt utánzatnál. 
Ezen gyémánt-utánzat kizárólag ajonr foglalatban folio 
nélkül kapható fülbevalók, mellűik, gyűrűk stb. elismert 
jutányos arak mellett. Továbbá nász es alkalmi aján­
dékok bronz terrakoth. bőr és más diszmii újdonságokban.

MAGAZIN ARKANZAS Síerk Izsó
Budapest. Tsrez-körut 10. Abbázia kávéház mellett.

40013

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1900. deczember 5.

Időjárás borult j Vízállás reggel 7 or.nkor 160 cn.. j llmn«‘r<i reggel 7 ora„or U C. | Leirsalymeró reg. 7 ó. 76-t ni/m.

A) Árutőzsde.

L Gabonanemtiek. — Arak koronaértékben.

• 1 Kéee ara.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint kesznenznen 50 klgr.-kint. — A minőségi súly hektoliterenkint és
kiiograiiummkinL

3™ 74 75 76 I 78 79 80 81

!-*av,déki 7.15 7 25 7.25 7.40 7.4C i 7.50 7.45 7 55 7.55 7.70 7 65 7.75
. aj

7.C5 7.25 7 25 7.40 7 4C 7 50 7.45 7.55 7.55 7.65 7.65 7.70
. oj

«•»tvidéki 7.05 7.2C 7.15 7.25 7.3C 1 7.40 7 40 7.50 7. <5 7 Sí 7.55 7.65
. nj

7 IC 7.20 7 20 7 20 7.30 7.40 7.45 1 7 55 7.50 7.65
7.15 7 25 7.3o 7 ÓS 7.35 7 45 7.5v I 7.60

-zerb átm.

bo.g.r . — — — — — --------1---------- — - - - - — — —

IlBilél
Árfolyam

kor-tói kor.-ig

Reze __ 50 kg.-kint Elsőrendű__________________________
Ki.zepminőségű_ __ __ __ __ — !_ __

6.80 i 7.- 
6.75 6.80

árpa __ 60 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű__________  __
„ másodrendű_ __ __ __ __

Sörfőzésre tiszavideki________ ________
, felsí.inagyarorazagi __ __ __
„ dunántúli   

5.75
3.50

6. - 
5.75

5.3CKöles  50 kg.-kint
3.50
5.25

Znb— _ 50 kg.-kint Elsőrendű____________________ — ___
Közép minőségű _   _       _  

5.75
5.45

Tengert 60 kg.-kint
BelPildi______________________________
Roman v. bolgár ___________ ___ —

Cinquantm

4.55

4.8C

4.65

5.10

Repoze 60 kg.-kint Bánsági IZZÍT. III -*. —

b) Határidőre.

fi. Leszámoló árfolyamok ITL Különféle termények»

Bnza 50 kg.-kint maja»_______ —

Róza 50 kg.-kmt május________ —

Tengeri 50 kg.-kint májáé____

Zab 50 kg.-kint májas _______

Árpa__________________________ -

Kan.-Repoze_________________

A*. Hajózási fuvardíj.

i

r

honnan filier
Pancsova __ __ __ _
Újvidék ______________
Bezdan __ ___________

D.-Földvár________ __

54—58
48—50 
40- 4: 
30-5;

Tiexa'l

{

Szegeo -----------------  —
Zenta _________________
Titel_________________

60—62
60—52

Száva Mitrovicx__ __ _____ __ 64-68
B*«. { Temesvár______________

N.-Becsk.  
82-86
62—64

A öivardíj 100 kilugrauimoukint a szállít»*,
_ adóval es a biztosítási díjjal értetik.

Gyt rbe a fuvardijtetel 20 fillérrel magasabb

60 kg.-kmt

€ Zsákká) együtt 
**| gongynuly ti-ztaeuly

600 graromookmt 
50 kg.-kmt

budanesti_ _ _ _____ .
vidék:__________________

____________ I 58 - ! 58.50

Szalonna _

megy*r U legensxantott vidéki— . 
varoei legennzantott. « darabos— .

Szilva —_

SO kg.-kint

boszniai, 18t*b « . «■anee-minőeeg 
1H: daraooe —

asemee-mi oőeeg— 
100 aarabős _

szlavóniai 1898_ .
szerDiai 1898___  __ __

luczz ros magyar. 1*99 
lobere aprovzemú 1899 

e középszerú 1899
„ nagyszemü 1899

15. -
16. - 
17.— 
14.2A 
15.25 
16 25

18.25
«6.25

43. — 
53.- 
6C. — 
65.-

44 50 
46.-

15.50
16.50
17.50
14.50 
IS 50
16.50

18 IC 
16 50

*8. - 
55.- 
63.-

B) Ért k t 6 s s d e.

! T Értékpapírok

I. Állam adóeeág.

a) Magyar államadóeeás-
Aranyj. 100.600.1000 ar. frt nevert. drbok, adóm.

ICO ar. frt 240 k______ ___________________
Aranyjaradek. 10.000 ar. frt névért, dbokb. adóm.

10,000 ar. frt = 24.000 k._________________
Aranyjarádék. adómentes. 100 ar. frt = 240 k.

deci. köz.
KoronaertékO járadék, adómentes______________

» • » decx. köz.
1876. kel. vaa. államk. ar. frtb. 100 ar. frt=240 k. 
1889. allamv. aranyk., adóm. 100 ar. frt = 240 k.
! 88». évi atlamvasub eztlstkölcsön_____________
Ailamk. vask. czelj. ar. adóm.. 10 f. 9téri.=240 k.
1870. nyeremeoyk.. 100 frtoe drb 100 frt t= 200k.
!870. . 5®, . 50 frt = 100 k.
Magyar regale-kárt. kötvény, adómentes_____
Horvat-sziavon , . e _ _
Magyar foldtedermenteeitéei kötvény, adómentes 
Hcrvat-sziavoL . ,

Uio„ • rf 01 van;
oeriz áru
100 kor-kint.

96.5G 97.**

96.67 97.—
81,75 82.25
91.90 92.3C
91 90 91.10
98.50 99.50
99.50 1ÜU.SC
99.25 1C0.25
77.50 78.50

168.- 169.
167 -I 1 b9.
98.85 99.60
99. ' 100.
91.50 92.5C
92.50 93.50

Értékpapírok

7e
«*/»•/#

«•V/e
«■V;.
«•/»*/•
«eV/e
* °/e
« */.

4 •,

• 7e
* e/s 
1 */.

Tiszai és szegedi nyerem*, adóm..100 frt c= 200 k. 
Horvát-sxlavon jelz. folav. kötv. adólev. 7*/, _

b) Oestrák állmaaáóeaá*.
Egyesített járadék papírban február—■ agnaztns

e e májas—november 
Egyeeitett járadék ezüstben januar—julma-------

e e április—október __
Aranyj., adóm., ar. frt ban, 100 ar. frt = 240 k.
KoronaertékO járadék — --------------------T —
AJlamsorai. 1864. evb. 260 frt. p. p.= o$5 *— 

„ i860. . 600 „ o. é. = 1000 k_
_ 1860. , 1°0 , • . = 800 k—
\ 1864. . 100 „ „ . = 200 k_
s 1864. , 60 . » » a 100 k_

«) Mérés álHwldsrtfil.
Bolgár államv. sálogkőleeón 100 ar. frt = S40 A 
Szerbia ny.-kölcsön !00 frank = »6 k — — — 

100 . = 96 k (o. felQlb.

Veres Sándor
(A Magy. Kir. Opera volt tagja) Magyarország legelső népdal- 
énekesének 36 tagból álló kitünően szervezett daltáisulata 

ma és minden este a

WERBÖCZY-kávéházban
WH., Csömőplarai 13« sm. a.

hangversenyez.
Fényes műsor.

Számos látogatást kér
39807

Szabad bemenet.

Tepli József kávés.

H

Eöayvkedvelők
(Amaíeurök)

figyslméüe ajánlva.

Ritka alkatai vétel!
g évtizedeken át nyoma-

■ áa I as tolt ílzon kiadásai gyüj-
affSI,s teménvének doublett-

jei (másodpéldányai), melyek az orszá­
gos és világkiállítások alkalmával a 
legmagasabb kitüntetésekben részesültek 
és a melyek megőrzése immár czél- 
talanná vált, a könyvkedvelőknek nehány 
héten át mérsékelt árakon rendelkezé­
sére állanak. Ezen gyűjtemény azért is 
figyelemre méltó, mert azt számos eáiíio 
princeps (első kiadás) és oly mu gazda­
gítja, mely már évek óta a könyvniaczrói 
altüat. oly kötésekben is, a melyek akönyv- 
kötészet remekei és a minőkben forga­
lomba soha sem jutottak; — ezek még 
létező egyetlen másodpéldányai a kiadó 
privát könyvtárában maradnak.

Megtekinthetők alulirt könyvkeres­
kedésben, mely ez alkalommal a köze­
ledő ünnepi idényre a müveit nyelvek 
legnjabb diszkiadasainak és iijnaági ira­
tainak gazdag raktárát is felajánlja. Lehe­
tetlen lévén azonbnn n szűk helyiség 
tekir c •> v • " „v . felhalmozása, azon
szivéiy. z - ' .iiiézziik üzletünk tisz­
telt clien.<eih< z. kegyeskedjenek a ren­
delkezésükre bocsátandó magyar íranczia, 
angol, német cainlogusok nyomán meg­
rendeléseikkel lehető korán megtisztelni, 
mert az ünnepi idényben a postai köz­
lekedés igen megbízhatatlan.

ünnkaresledíssBATH

FaIsve, Reinthalei*
a * t* e«fiivJQÍ - €‘>€3 

kapcsolatban egy szabászat!-, fohememavarrászatl-. hlmzésl-
•s ruhakószitési-tanlntézettel.

M uzeu m=körut

Határidő
Pénz j á ru

koron* korona
Magyar bnza _

50 kg -kiút
1901 április_ __ __ __

„ netóber _ _____
7.ÍC
7-73

"1

50 kg.-kint

1901 szeptember _ __
7'.65

7 48

7.*66

7.*49

Rosa___________
50 kg.-kint

1900 oktrmer____ ___

1901 április___________ 7*17 7Í18

Tengeri________
50 kg.-kmt

1900 augusztus_______
. szeptember_____

1901 maja« 4*91 4.92

5*58
Só ky.-kint

I9uu október _ __ —
1901 április------------
. jnnius------- ---------

5.57

1900 augusztus_____ 12.95 13.05

Pénz Áru

| korona korona

Utol-o ar/oiyam
•fu

100 kor-kint.

139.50 140.SC
™"

L

98.25 58.75
98.23 98.75
9/ .7a 98.25
97.75 98.2.
95.50 9ti. -
98. - 98.50

163.- 165.-
134.- 135.-
164.- 166.-
197.- 2Cti. —
197.- 230.-

80.20 81.—
78.- 80.-
8C.- 82.-

1C?« sz*
Divatos női- é< gyermekruhák. férfi- és nel fehémemöeit 
és monya sí zonyl fcp’.engyék elkészítése -x legújabb franczia 

és angol divat szerint mérsékelt dijazas mellett.
Kívánatra előnyös reszletfizetes mellett <jtf~ Tanulóit fizetne* bárme 

szakmara havi 10 koronát. 39643

tékpapirofc

«'/.%

* */. 
4 */, 
4V/, 
4 V/e 
4 % 
« %

*•/.•/.

« V/e 
4 '/. 
4'/.% 
« '/. 
6 •/. 
« */.

4V/. 
4 '/.

4'/.'/. 
« */.

TI Más kölcsönök.

j Hl. Záloglevelek es köloeönkötv. 
e) Budapesti intézetek klbeeeátáseL

Halváméi takarákpanatar r.-t.________________
Egyséül! bpesli fővárom takaráfcpánztár frthan

Egvec. tégla- es czementgyar r.-t. elsöbbs.
Ganz óe Uraa vaeőnt. • gépgyár r.-t. köles. köt.

I fCldniteünt._____írtban

. óit' , «vre frrbau

Kisbirtokosok országos f

... , járadék jegy vissza,*./. lW/e
«... Záloglevél KoronaertekDen__

Magyar földhitelint. o. #. _____________ frthan

. . keronaertókben 60 évre* _

. . koronaertekben 63 évre _

. . szabály, e* t&lajj*v. frthan
Magyar helyiérd. warnUk kötv. 60*/, erre „

• • . . 50 évre— _
. . . 60 évre 106*', _

Magyar jel aáloghi tel bank______________frtt-ao
. e 50 évre________ _
• • -------------------- frthan

kői*, k. tv. 60 evre r' ír 
töt». í. 60 é.. vf. 110 frt. 
k. K '".o e. 100 frk. = 96 t.

M. takarékp. kőzp *jelzllogb. T, 2. 3.6

k'ízs kötv._____

«'/,•/. 
6 % 
«*/.'/. 
4 */e 
«'/,•/.

«'/■% 
6 '/. 
6 */•
6 %

6 '/.
ÖV.6/.

4 %
: í
4'/.% 
6 % 
6 % 
4 '/. 
6 % 
4 % 
**/.*/. 
4
S. ' ««v.6/.

16.—
12.—
20.—
9.60

70."—
12.—

30.-
11. — I
3C.— I 
96.—
12. — 
12.— i
fre 25 i

• • • . k6za. k. wisse. lio%!
• • • • köz*, k. via*. 105°,

b) Vláéki ée kllföldi int. klbeeeátáael.
Albina takarék es hitelintézet______________
Áradj polgári takarékp. 40 övre________~

• • . 40 e. visexaöz. 110*/,

Aradmegyei takarekpénztiu____ ~ ~ ~ ZZ
Boenyak-herczegovmai szabad, országos bank
Debreczeci első takarék pénztár___________
Krdélyr. m. jslzalogbiteib. 40 evre________

• • . 40 evre vieszaflz.
j nor»4t-*lavon orsxajros jelzálogbank_______ __

« • i. *^1. . ^ . • bözs. kötv.Nagys b ált. takp. 31', e.. vumz. no ( _ a
. • e 40 evre. visa*. 106",  
. • . 40 evre. fii kifa.     ‘

! • , » 96 evre. IV. kib._____*•
Nagvesebem foldfai tej m teset______________ __ q

n • - vi.libZ ZZ”
Osztrák főldhitelictézet nyer.-kőtv. ______ _
Temesvár első takarék pénztár_____— —

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adna m. kir. teugerbajóxáai részvényt. __ _ _ 
Budapesti közúti vaspálya-társ. koronáért. —
Buuaoest villamos városi vasat r.-t.__________
Buoapeet-pecsi vasút__________________________
Deh vasút------- --------------100 niitrkZ= 118 k.
Első at. kir. ez. b. dunagőziiajózasi tára. _ _
Kassa-oder be rgi vasút 1389.________Z — Z

. . 1889. 100 ra = lid k.

. . 1891. _________________
• . 1891. 100 ru. = 118 k.

„ •. . (ouzt. vou.) 1889. ex. _
■agyar folyam- ée tengerhajózási r. t. _ _ _
Magyar-gaesorezagi vasút i. kib.____

• . 11. kib________________
■OT«r n,. «. (.rtke,'f.-g,er pnünnül Z Z

• - • 1874. kib. —
Magyar t. eis. k beruh, ezelra. 100 m. =ti8 k. 
Ueztrak-magyar állam vasút 1883. lOOm = 118 k.
Tarnnt', . . . . • X. kib. 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi érdekű vasutak __ _______

V. Bunkók re sövényei.
Angol-osztrák bank___________________
Budapest: bankegyeeület      Z Z Z
Első magyar iparrank_____________ ' ___
Fiume: hiteloant_____ __
Fővárosi cam-részvénytársaság_ Z Z Z
Buaapesti giro- es pénztár-egylet .
Hazai hank-reszveny-tarsasag _„ __, ___ 
Hermes magy. alt. valtóüzlet reszvt. _ Z
Horvat kereskedelmi bank __ _
Horval 1 zainituiu nank_ ________...
Hurvai-sziavuu nrsttagos jelzálogbank__ __
Magyar altálánus mielbaak___________Z

. „ 1 decz. k.
Magyar ipar- ee kereskedelmi bank ____

- - . . deez. k.
Magyar jelzáloghitelbank_______ __

200 
*00 I
400

-

. ITomo aríoivam

ivó kor.-kmt

87.50 88.50
94.- ’ 95.-
95. ; 96. -
85.- SO "
92.50 93.55

98.-- 29.-
93.- 99.-
90.5n 91.—

:02.- 103.-
96.- 9 7.—

10! 50 102.50
101. - 10'.5C
97.75 98./"'-
9C.5C 97.21
95.^0 97.
98. 99.
99.5C 100.50
91.50 92.
9».5C 91.25
8t.4J 82.40
89.2a 83 75
95. - 95.
90.50 91.50
92.25 93.25

! 97.50 96 50
97.50 98.50
92.5G 92. aO
92. 93.-
97.25 95.?5
97.2C. 96.3-.
92.25

j 9b. - lOd -

115 - 115.-
116.75 17.7 5
103. - 104.-
98. — 99.-
98.— 99.-
91.- 92 -
98.- 99. -
9/. 93 -
89 75 90.25
97. - 98.
90. S( 9 .50

100 101. -
97.75 98.75
97.75 98.75
98.25 99.25
90. 9: . -
92.5C 9«. 0
98.25 99.25
92.25 93 ?S
97.50 98.50

102.-- 103.
93.- 94.-

101.- 102.-

98Í - 99Í -

1 97’~ 98.* -
1 99.SC 100.-

98.50 S9.S0
j 98.75 99.75

99.50 99.50
102.-

, 102.-
101.75 102.25
95.2i 97. -

102.50 103.50
106.- 107.-
106.- 107. •
98 5f 99 75

120.- 121.—
100.- 101.—
96.50 97 25

97.- 98.-
92.25 93.-
95.- 96. -
91.— 92.-
93. — 94.-
93Í- 94Í-
95.25 96 25
93.- 94.-
95.50 96.50
95.- 96.-
97.75 98.75

102.50: 102.50
1C2. -- 103. -
92. - 93.-

10«,.- 105.-
102.50 103.50 u
100.25 101.25 *

97Í2SÍ 97*75
Utolsó árfolyam —

pénz * áru
koronáért ék

2/2.- 2/4.-
i7C.- 172 -
306.— 313.—

j 154.- 158.—

! 216Í — 217I-
210.— 220.-

207!- 210!-

: 679.30 680.50

: 164.50 16S.-

Hétfőn, 1900. évi deczember hó 17-én

a Vigadó nagy termében 
a Budapesti Újságírók Egyesülete segélyalapja

Javára

Saséi
Emil jubiláris hangversenye, a kir. Opera zene­

karának kíséretével.
Műsor: 1. Beethowen Es-dur versenye. 2. Solo daru­

tok. 3. Sauer E-moll verseny. (Uj.)
Ülések ára: 10, 8, 6, 4, 2 korona. Rendező Móry Béla 

zenemükereskedése, Andrássy-ut 12. szám. — Telefon.

ieuiselFlisl
Ma

S2 Isti vissza! 31
Végül:

öle Hoshslapleriiis
Előkészületben :

öle Eg*bsshisIoheB\i
A remek télikertben

egy kedvelt czigányzenekar játszik.

ü O tit Q ^ ^ 1 Ma este az étteremben

.-OSO Berkes Béla
SZÁLLODA ismeri s kedvelt zenekara játszik

Kezdete 8 órakor.

Ylttíillas. 1900. doczember 5-ón.
ct»sti*es*4

Schkrdine

Passat . .

Bp»** .... 
Pozsony . . 
Komarom . 
Bucp.opst. . 
D.-Földvár. 
Sluiiáca. . . , 
Gombos . 
Újvidék. . . 
Zimony. . 
Pancsova.. 
Drencova

Vag:

Rabét
Győr . .

Bar- s ..
Eszek.............

Siáva
Sziszei .. 
Mitrovicxa
J«3T»k asgyi

+ 30

— 1Ü3 >

Kiszetó .... 
Temo^at . 
Í^.-Recsaerek. .

Tlei®.

2 ! M.-Sxiget.

1 Tisza-ÍIjlak.
■ v.-Karneny . . 

o ' ZxhonyíGsap}
2 ; Tokaj............
4 T.sza-yored

f j Usongi-ád. *
6 I

58 < 14 

21G < 13

< 10

Tórők-P.ecss 4- 
Tilei .... ■+■ :

Eöröe
4aíe*:N-Várad — 
FtKete: T^oío. 4- 
Ftfcer: B.-Jen<$ 

j Xetíés: Hék-s. 4-
I4, ( MirsasiGvoma no 

í ISaroe

4- 318
4- 510

2" j Arad .
0 Makó.

arásntm 1 4- óul! fölött.
< apadat

- nail alatt. > árada t

Időjárás.
A m. feir. meteorologiai központi intizet táv­
irati Jelentéit IbOO. deez. 5-én reggel 7 órakor.

álleaúi.fc
A hő-

mérséklet

li
Akn&-Szl»tiB1 .
Ssatmar — 
üngvár —
Eger —
Késmárk _
Árva. var alja
Selineczbanys 
N.-Szombat 
Budapest —

J-tivalla —
Vtagyar-Ovár 
Sopron —

Kesztuely —
Pécs — —
Zágráb —
K árolyváros

Cirevemca—
Üeoreczen— 
itis-Kartal —
Szomcí —
Szeged —

Zsombolya 
Temesvár — 
hancsova —
Örenkova —
Nagy-Varad 
x 01 öze var — — 6J‘c — C.4
Na^v-azenea 
Becs -- - - 57-4 -f- 0.:
Saizoorg —
Kiagenfnrl—
Póla — —

Fiorenca —

Naooiy — .
Bnndiai — .
Palermo —
Malta — — .
Züricfj —
Soraievo —.
Malma —
Szófia — —-

Ham Dór e —
Barim —
Biarntt _

Pans — _
Ct.nst.’aosand 
Stoexrioim —
Szent-Pelerrái 
Mosxnva —

á szélirányok a őléae: 11 = észak g kelet. S — dé 
• nycgoL — Falhdzeb 0 egészen derült, 1 töd 
nyír** derűit. $ m ráaibac falhőa, 3 — többnyire bora i 
4 egészen borutf, O _ eső, ^ — hó, m = kőd 
R uvatar. ’

A -iepres-zió, a melynek czentruma a Rigai-Öböl tájára 
került Európa északi felét borította el, míg Európa déli fe­
len magas nyomás fekszik, egy biscayai és egy kis-ázsiai 
maximummal.

Az idő entieK folytán a kontinens északi felében boros é? 
esős, inig délen szaraz és felhőtlenebb. Elénk oczcáni lég­
áram!.i-sal a hőmérséklet nyugatról emelkedik.

Nálunk az ország északnyugati megyéiben esett csekély 
esőktől eltekintve az idő száraz volt. A felhőzet erősödik es 
a hőmérséklet nyugatról emelkedik.

+

Szál
eraje

1
1| liamkm

s i 6 3 —4
sw 1 3 — 5 C
s 2 e — 2 1
E 1 4
S 4 2 __
WWS3 * 1 1 —2
SE 1 S 1 2 —?

SE 1 4 2 0
SE 1 e ny t 1
s 3 e 3 $ 1
S 3 • 4 2 1
s i e 2
SE $ 4 3 1
E 1 = 4 a

l, W l 4 — 4 1

! 0 © 10 $
> 0 4 S 2

sw 2 t 2
| SE 4 1 —*! S 3 2 — í

18 3 4 4 ---í
s * 3 4 —2

,s 4 —0
NE 0 5 3 1
EES 3 3 2 2

.SE 0 4 2 3 0
! SW 4 4 l
E 0 = 6
w 2 0 — 6
S 1 0 10 5 ti

0 & 11 6 4
SE 1 4 1 —3
ssw 1 4 11 3!e 2 1 li 8

j E 3 6
1 w 0 4 IC 4

N 3 3 12 3
w 0 0 lí ti
SE 4 1 _ 15 8
w 3 3 __ 19 11
sw 3 ! __ 18 14
sw 6 • 2$ 4
NE 2 2

1 wwsi * — — —
10

! 0 2
1 E 1 3
SW í 3

1 s 3 1
E S 3 __

1 WWSí • 0 _ . .
E 2 4 z

- - — - -

— — — — —

ís»9-r« í * r I * k p P I r • 1

Magvas jelzátoghoeihauk_____ decz. k. 210
Magyar «ereazertelmi r. L______________ 400
Ma<yar leir*mi‘olo pénzváltó bank_ 400 á.

Magyar takarekn. kőzp. jelzálogbankja_ 1000
O-. -k hltol«nt*zet_ __ ________________aso

1 ' • " ' __ _____ (jeCZ. V. "ÍX.I
,, ,f' ' V "'•• ••• 1999. kih. ._ ________ 320
Oaxtntk-migyxr hant_____________________1200
Peeti magyar kereste el mi bank________1000

I vmonbank____________ 400

VI. Takaré>rpón8í4rak réesrényei.
Belvaro-1 fAkardkoenztir_______ . __ _ __ -OO

25.-
150.-

140
200

240 I

'. Bu<í%r>eet Hl. kerílleti takareknenztar 
du<la:>wt-er»ebetvar03! takar^knenzta:

.— Bedaresh tat. pénzt, és őrsi. zaloirk. r. t.

.— Evyes'llt hunapeeti fővárosi takarékp..
• 2*:-! 1 ‘ 11 takareknénztar _____
.— Mag) :,r -.re^oe központi taicarekpénzt.

— re«U hazai elwő takareknepsLir_______

VTI. Blitoiifté'tiriáiifok rém.
- Bécsi biztosító »Arsasair_________________400

Bécsi élet- ea Járadék-biztos,tó .otezet____ 400
Első magyar általános biztosító tárássá« _ 10<i0 
ronnere. nseti biztosító mlezet_ __ _ _

• M*g>-.r jég- ea vmontbiztositó r.-L_____200
Remzfii haleeet-biztoajtó r.-t. __ __ _ £qq

• Pannon 1 a viszontbiztosító mtéaot________soó

V ITI. Görmulmek reesvényel.
. ; Con cord ia - vózmalona r.-t________ _________goe

L . ,* - - elsőbbségi réssv. 800
• >rz .m r.-t.------------ 600 K.
: I Lojra1.,-, ----------------------------------

Peeti henger,,,.. .rs -______________s00
PÜÍ! Tv^roí T tiUlßk gőzmalom r.-L _ 400
reeü Viktona-gíainclom_____________   _ 'mQ

IX. Bín.i* <• Tim
Buü.r*—*1 t, i=»Mrit6r..t_____ «0 C
Badapr- t-azontlőnnczi tóg,agyar -vi
Efy-si::t tégla- éseesmentgyar r.t_ "* *q0
tazaiím. egy^t kfleMnb. és.parv. Z Z

* za.-zvsri könzen, • g airfimagyarom. Ö4nn *, lohoo. r.., tg,
*•' •" -v-m* r.-L__________________ -
t,!"* ' * ‘»Wnlwz. r.-t. id. eliam. "«
a - -o-di gránitbanyí' r.-t. son gh fiba,1 v e: gőztéglagyar r.-L___________ 3^j
hósz.mbanya ee t-lrlagyár r.-L________20 K

‘ *8*agyar r.-L_____________ sóé

, uoiir
a,fniv.fr

<41 — 442.-
400 — 40b. -

433Í- 434.* -
S3Q. — 9*0 -

674^ - 674.*áí

1690! - 1700l—
2554. - 2564.-
548. — 550.-

! 93. — 203.-
210.- 214. -
: oO. — 162. -
4U8. - 41 -

2110. - 2120.—
550.- 560. -

138"). - 1400. -
16175- 16275 —

3QC. — 310. —
52).- 5 30.-

•í 850. — 49uU.—
187.- 192.-
236.- 240.-
; 85. — 190.-

Ették »Ívom

-uuuijd, .tiai, íetteiu r -t. ^ ___ ^
Kőt, anyai polgári sarfőző rész vény-tár.
Magyar ezuaonpax r.-L ______________
Magyar fém- ee Umpaaru-gyarr.-L _

Mayvar rutr«yantaáni«var r.-t._______

1225

---- — UIUUIU'J t.-W. __ mmm
— Popper Lipót faipar r.-t. _____ ___ __ __

Onarnero roszv»nytarsasag . ______
Royal nagyjzallod* részvénytársaság _

2.— Szegedi kenderfonógyar r. t________ ___
— ' SziszekI tárházak r.-t. ___________ __

-. — Telefon-Hirmondó r.-t. _______
-, — Tőrökbirodalmi dohányeirvedáruai

XIII. KÖslahedésl v«T_.
8.— Adna m. kir. tenger: hajózási r.-t ._

Aradi ee csan.sdi egyed. v. r.-L tőn "*
h.t;a-Zoiiiiior-l".er,j. ,

1275.- — •-

Budapesti viliamoe váróéi vasat r.-L _ 
Budapest-ezent-lfinacxi h. é. "vasut".!f

20C.-
— Dali vasat _

i 2C0. 
150.

- 496
-I 220.
- 200. 
- 182.

I ífcQoer r8koei _
Magyar asphalt r.-t.___________ vQ0
Magyar alt. la szén banya r.t________  -qq

• M«í^«rgiZV* la"' owm-' "»gyDszgyar r.-t. 209
Magyar korán:,,., gyár r.-t. e'öv. jog. n. _ «00
Pé tern eg)-, .cglaipar r.-t---------------------- goo K.
oalgota^jar.1 könenbaiTya r.-t._____________ ^qO

j CjUkl tóe!!l* w meezog^tó r.-t. elflv. jog. n 300

; Vaewttvek él cepryárek réeer
Wn-,r r.-L------- .00

.Danubius m. hajó- ee gépgyár r.-t__ 200 K.

Ganz és társa vasöntöde ás gépgyár *____ xoo
Magyar belga femipargyar r.-t. elsőbbe. 200 K.

I „ Íi7r- ■ --t....................  -00
Padragi vasi par társulat___________________ 400
«Nicholson‘-gépgyár reszv.-Urs.____  200 K.
Itunamurany-ea^rotarjam vrsmQ r.-t_____ 200
Q \ - - <le-"7.. K. SUO
3enlick-féle vasöntöde és gépgyár _____ ,00
Teudloff e Dittrich gepgyr.-t. A Ivor, elölj. 200 K„
Weitzer Janos gép-, wagyongyar r.-L _ 400 K.

XI. Könyvnyomdák reesvenyel.
«Athenaeum* Irodalmi es nyomoai r.-L _ 200
Franklin-taré ólat_________________________ 3o0
.Koemos* mOintézet_________________ _ 200
.Pallas* irodalmi ee nyomdai r.-L_ _ _ 4qq
Pesti könyvnyomda r.-L_________________hkíQ

XD. Különféle vállalatok réuv.
Altalanos waggvnkőlcsónzö-társulat __ «00 L. 1010. —; 103C.—
„Apollo* köolajfinomito-gyar r.-L_____ 200 K.
BanUm-téle vegyi gyaraí r.-t_________ óOO K.
Bihar-Snlagyi olajipar r.-t____________ 200 fL
Brassói céhül őse gyár r.-t.____ ______ *oO fL
Buaapesti altaianos villaraoesági rT"t._ 3100
Bpesti Zsolnay-ieie i>orcz.-/ay*-nc7.egy.r.-t.xuo0 K.
Első magyar betOőntöde r.-t. _ __________ *00
Első magy ar gyapjumoso- éu bízom, r.-t__ 400
Első magyar eragyar r.-t.____ _______500 K.
Első magyar részvény ser főzöd e____ ___ __ goO
Első magyar serteshizlaló r.-t.__ __________ «00
Első magyar szálloda r.-t. _____ 1-.0
Első pesti spodium es esonthszt gyár    700
Fiumei rizsbantoio- es rixskemsnyitö gyár 1000
Gschwmdt-feíe szeszgyár_______________  400
.Hungana* műtrágya es ksnsav-gyar_ _ 1IMI
Joraan Viktor-iele bőrgyár r.-t. éli. reezv.
Kábelgyár reszvenytarsasag

6.30
7.50

-123C.
-I 220.
- 270.-
- 22C. 

2600.-
276.

- 950.-
-2210!
- i 481. 
-I 430.
- 310.
- 2975.
- 820.

-•Ot
_ _ 44

. * . . -z. reg. 480
Első ea. kir. szab. dunagőahajó-táre. _ !050
Gölmcxvőlgyi vasat r.-t. elsóbbs. reav. 200 í.
ha • a, közúti vasút _ _ __ _ _ yjg
Kassa . -.-hergi vaiut____ _ __ __ __ "* [yd
Kassa-tcmai hilyi érd. vasút r.-L els. r.~ i00
L--n - " k-vi r.-t. ei-óbbs. részv___40,« K.
Magyar folyam- ee tengerhajózási r.-L SO«) K_
Magrar-vacsorsxe.gi vasút_______________  400
Magyar helyi érdeka vasutak r.-t___________ ,00
Magyar nyugoti vasat_ __ _ __ __ __ __ 4qq
ilaramarosi sovaeut els. részvény____ Z 2U0
Marar-aros snvasút tfirzsrwzvényei™____ 20«
Maramarosi aovasut E. raszvenyei____ ___ goO
Marosvasarh.-eza-'reg. vasút els. részv. _ SOi 
nagykikinda-nagyb-sosker. vasat ele. r. _ 90S
Oriente magy. tengeri hajjzae r.-L_ 1000 K.
Osztrák-magyar »Hamvasat_______ _ _ _ 4 0

de»-*, végére 48 1
Pécs-harcsai vasút_____________ . _ _ _ lOO
Pn-,' kin,lány F.-gvarm. h. v r”b. r. K. 2(H) 
Szlavóniai b. e. vasút ela. részvény _ _ og 
Szt -ivórin-z-SzIntma-Naiiczi h. e. v. els. r. toO 
Temesvar-M.. io«! h. érd. v. r.-t. els. r. 200 K. 
Zaibó-Nagy-Banyai h. á. vasút els. r. _ 400 K.

XTV. Sorsjegyek.

Bazilika eorejegy
« . oextr. fel ül be! részénél _ _ _
« , nyeremény-jegy_____ ___ _ _

2 00 Becsvároei ny^remenyzőlcsön 1874. évről _ _
80 Buda városi sorsjegy  ____ __ ______
80 . . osztr. fel (libái yegzeasel_____

4 .Jó mv* egyesületi sorsjegy_________________
4 j • * . osztr. fel Qlbelyegx.

Magyar .’elzaloghit«-!bank nyer -jegy ...
„ • . _ . - - osztr felülb.

10 Magja »órő*-kerewzt sorsjegy________________
10 • » « , osztr. felülbdlyegz.
$4 Olasz vörőe-kereui sorsjegy________________
84 r\ *. - •. » osztr. felQlbélyegx.' 0^tr.,k i.'.ldh.t..:mlezet ,:v.-r- ..„V-V..V
»0 Osztrák vörös-kereszt soraiegy_
00 Osztrák bitehntozeti sorsjegy   _
8« Pálffy Sorsjegy-------------------------------— Z Z

XV. Pénsnemek.
fiisny. se. 6« kir. Virt __ __ __ __

. ssttrtk vagy magyar 8~frtos ZZZZ

. 20 frankos____ ________ _

. 2C márkim___ ____________” __ Z _
1 . törők aranylira_________________ _ __

Rémet bírod, vagy vg>-enert. bank). (100 m^a|
íranczia bankjegy 1100 franki________________ _

: Olasz bankjegy UOO Urai___________________ _
Papi mi bel darabonkmt ____ ___ __ __ ^_
Roman bankjegy 1100 lei)____ __  __ _ _ _»
Szerb bankjegy (100 ezüst dinar)_____—. _ _

utolsó arfoty am
k pénz ári

koronáért**:

900 K. _
*00 K. 142.- 147.-

1200 K. 1830.— iaso.
_ 200 270.- 28:. -

20(1 600.- 623.-
360. - 365.-

200 K. 53C. — 55C. -
200 K. 228.- 23C. —

400
990.- fOD . —

_ V>9 500.- SOS. -
400 K. 955.- 965. -

— 100
_ 900
200 K. 58.-

_ 100 570.- 575. -
_ i>0
100 K.
— 191

■T.
291.- 293 -

^ :J00 475.- 477.
— 200
— 200
— too 402.- 405. -
_ 200

595.- 595.SC
_ 2 00

350.- 360. -
_ 20§ ;ee. - 267.-

92.— 100. -
_ 200
900 K. 108.— !12. —

113 - 
740.-

113.50
745.-

! 148. - 
399.- 
356. -

; 410!-

i 415.- 
181.- 
125.- 
128-

66R.
418.

370 -

12.50
14.— 15. -

387 - 391!-
147.- 152. -
152.- 155 -

6 75 7.75
6.60 

22 
23.50 
21. - 
21.25

11.36 
11.33 
19.17 
19.17, 
23.54 í

13. r0

11.41
11.38
19.22
19.22
23.64

117.55 117.80 
95.30 96.-
90.65 31.05
2.54 2.55

XM- Váltók árfelyi
- 3 */,e/e 1 Amsterdam _ __

Brüssel________33
Lonaon __ __ __ _ _
Kémét oankpiacxok__ _
Olasz bankpiaczok____
Pans_____________  _
bvajco bankpiaczok _ 
Szentpstsrvar

» (látra).
hollandi frtéri
frankért _ _

rubelért Z  Z

199.30

24CL30 
117.55 
90 55 
95.70 
95.30

199.50

240*70 
117 75
90.95
96.95 
95.6

Leszámítoló árfolyamok deczember 3-áról.
■agyar ált hitelbank________ _ -
Osztrák hitelintézet _ _______  .
Magyar aranyjaradek________ ___
Magyar knronajarauék________ _ .
Magyar ip. es terest, bank.______
Magyar lelzaloghitelbank_________
Magyar leszámítoló bank _________
Riuia-Muranyi vasmű r.-t.   .
Bpesti közúti vaspaiya L____ _ ___
Déli vasút_________________ _ „ .
Oaztr.-magyar al lám vasút     .
huoapesti nank egyesület _ _ _ .
Eisú magyar iparuaua____________
Hazai nant r.-;     .

682.
6/d.

Pesti m. kereek. bans__________
-M.így. jég- ea viszontbizt._______
Magyar cxukonpar r. L_______
M. takp. közn. jelzalogb.____ __
Magyar asphalt r.-t_________
Belvárosi takarékpénztár r.-L
Adna m. kir. leugeruajóz. r.-t. .
I. magyar álL biztositó társ.__ -
Újlaki téglagyár r.-t. __________
Molnárok es sütök gözm.______
Egy. tégla- es cementgyár r.-L . 
Erz.sébPt-zfizmalom r.-t. _ .
Pesti V icioria-gőzrnalom _ _ . 
Budapesti ált. villamossági r.-‘

Első budapesti gőzmalom__ _ __
Salgó Tarjani kőszénh. L _
Kószenbanya es téglagyár r. L _
M. orsz. kozp. tatarezp. _ _ _
Kassa-öomo,li koszenb.iuya _ _
Budapesti vili. várom vasét * —
Bpesti vili. városi vasat, uj kib.
Budapesti villamossági r.-t. __—
Magy. kerámiái gyár r.-t_________
Felsőm, banya- es kohómö_____
Egyee. Bp. föv. takarékp.— — —
Angui-vsziran ___________ _
Lujza gőzmalom r.-L __ __ _ -. — 210 —
M;.g\-ar villamossági r.-L  

: lies tart utaivany samatlaba (6 hó)  ------- -- ------- 4‘ , , I Járadékok es öankzálogle vetek e,..t,ugv»it.ieaual___________
Az Os^irak^.áagyar oaitz Kamatlába váltóleszámítolásnál------------á1,“., | Mas értékpapírok eizalogos:tasan il... _
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4. fillérrel, s compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

EGYETERTES, CSliTuKTOK, jJECZíYIBEU t>.

airaeseoses.Uutieveiesoiai)level oeiy egszukseeep Pénz-kölcsont

1900
Ezen hirdetéRt rovatban m ndensz* 
egyszeri beiktatása közönséges rétit 
betűkből 4- fillérrel, s corr-acr. be­
tűkből R- erlve A flliérr»! fi '-M-.r-r.dő.

□zoiteciK. TllEFü í 5io6

fFL FFtlN 5166, Csak oly levelekre válaszolunk^. melyekkel

Kis hirdetéseket
ilFogad u EgyeUrtés 
. központi hivatal Papnlvelde- 
Iiteie 8. I*. ée 1 kövithevd

fiók kiadóhivatalok:
Brener nővérek 

dohinvtőzidéje VI. kér., Teréz- 
kifut 54. szas. 

Bürger Vilmoané
iU hinyttodéje Erzsébet-körut

51. szám.

Nemecsek A. 
johánytóasdéje IV. Pelffl-tér

3. iiim.
Deutsch Julia

dohinitözadaje lézier-kirut 
50. ez.. íBaroee-otcza «»rsin.l

Toldi Lajos
tonyvkereubedéee Bede, II., 

Fi-utcza 2. étim. 
adamint minden htpdetéal 

Iroda

Kiadóhivatali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
dlyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekén a vá- 
aszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
trrdetö a kiadóhivatal 
jiőtt ismeretlen.

Elatias.

HMMiál« I

pénz-szekrények
rendkívül) olcso áron tenb»^6-
a bécsi ponsaieureByagfarmtti-
raban. Budapestéi Ű-i 8»*- 
vany>utoza 6. as» 37960

Ki tiszta jó bort
akar, kérjen árjegyzéket Be­
ding Ede szőlőbirtokos taní­
tótól Nagy öreön. 39939

Bútor.
Dndlk iróaeetal - epecsiá-
lista 100 különböző Íróasztalt 
és könyvszekrényt tart raktáron 
legolcsóbb áron. Damjanich- 
utcza 50. sz. 3944-d

Fontos butorvevöknek.
Készletem tulhalmozása miatt 
eladok hálószobákat, ebédlőket 
darabszámra és előállítási áron. 
Reich Mór Budapest, VII., 
Dohány-ntcza 26. sz. 39877

Barokk ebédlő,
faragott hálószoba, könyvszek­
rény, lámpa, előszobafal, konyha 
berendezés, bámulatos olcsón 
eladók. Andrássy-ut 37. ajtóim

Bútorok
.. többféle riicáuok oh-: 
uiók.Nagydiófa-utrza 12

Csemege méz
elsőrendű pergetett méz, 5 
kilós bádogbödön bírmentve 
postán 6 korona. Hófehér 
lépesméz, 5 kilós postacsoina 
szintén bérmentve 9 korona 
20 fillér, nagyobb mennyiségek 
alku szerint. Országos métic 
szeti egyesület, Budapest. IX 
Köztelek 3981-2

Bútorok.
Mindenféle uj és keveset hasz. 
rmll háló, ebédló és uriszoba 
berendezés. pcrzsaszünyegeL. 
előszobafal. gyermekkocsi, lám­
pák. varrógép, Íróasztal, könyv- 
szekrény, valamint különféle 
bútordarabok minden elfogad­
ható áron eladó. Használt bú­
torok becseréltetnék. Gyár-u. 
2. sz. 1 em. Vakok intézetének 
szemben.

Bútorok.
Faragott ebédlő kredencz, nagy 
szőnyeg-díván, keveset használt 
hálószoba darabonkint is min­
den árért eladók Vas-utcza 7. 

ajtó 14.39927

Palaczkbor.
Gróf Zichy Jenő ur ö exczellen- 
cziája ó-borait, riesling, silváni 
1883—1888. évi termést meg­
vettük és ezeket palaczkkal 
együtt 50 krjával árusítjuk és 
5 palaczkos rendelinénynél 
házhoz szállítjuk. Rózsa Lajos 
és társa VI., Podmaniczky- 
utcza 8. 39892

Czimbalmok,
kitűnő hang es remek kiállí­
tással, 60 frttól kézivé. jót­
állással kaphatók: Fejér
Márton mühangszerkészitő- 
nél Budapest, VII., Dembinszki- 
utcza 4. sz. 39585

Szabadalmi
rajzok, leírások és egyéb mű­
szaki munkálatok elkészí­
tését jutányosán elvállalja 
Lázár Albert oki. gépész- 
mérnök, Budapest, Ml. kér., 
Kazinczy-utcza 46. Találmá­
nyok értékesítése Védje­
gyek és mustrák helajstromo- 
zása. Beszerzési és fogyass- 
t£si források kimutatása.

•707

Állami íolügyelet alatt álló

katonai előkésztLő iskola
Budapesten. V.. Nagykorona-utcza 13.

Igazgató FISSIHGER JEHCÍ százados
Az 1868. évben alapított iskolának eddi^ Wj
iskola a «irévet önkéntességre jogúi

régibb és legszebb eredoienvt
fel'vils.g-© sxtovS! JPreepelrt-u.» és

tanulója volt, ír-hát ezen
í:ó vizsgálatra a l^g-
íulinutató. 311328

IrLgnyrerL.

22r- Josef Kriegrl-féle 

- valódi angol

I aj védő pomádé és borax-szappan j
1 teljesen mentes minden tiltott V |

svagT ártalmas drastikes szertől ; Uj/'" .víl
egyúttal a legjobb szer min- A
donnernd bor-tisztateian- 
•ág ellen. - fcgy ^ge'.y po- w 0^^% 
inadé egy darab borax-»zapp »i. <*_ -x

z_ OF 3 kor. 30 fill. TO
Before ,, p««..i-.r,....At ten.

Chief Office 48, Brixton-Road. London SX.r
Az utalvány következő ezimre intézendő :

Apotheker A. Thierry's Balsam-Fabrik
in Preqrada bei Rohitsch.

Nagybani V.W.kn.V ^ t**»™**?.
sHSBffiHEESSSSEBS

flonnyi
epsen______ r
Ú"íöniege3se9

BerSraá

nl- -i

Eladó értékes birtok
Hunyadmegyében Pujon mint 
egy 700 holdas birtok 16 holdas 
értékes gyümölcsös belsőség­
gel. úri 11 szobás lakással, 
jókarban levő gazdasági epü 
letekkel. 4 holdas szőlővel; 
úgyszintén a birtokhoz tartozó 
bérépületekkel, a melyek 5300 
korona jövedelmet hoznak, 
eladó. Kellemes község heti­
vásárral, szolgabiróság. járás­
bíróság, jegyzőség és vasúti 
állomással, kitűnő viz, egész­
séges levegővel. Jó vadász- 
terület, pisztráng halászat a 
birtokhoz tartozik. Minden­
nemű felvilágosítást ügynökök 
kizárásával ad a Kunyadme- 
jry«;i Első Takarékpénztár, 
Hátszegen. 399-18

Énkor.
Egy teljes liáljszoba herén 
dezés igen linóm kivitelben. 
2 évi jótállás mellett, jutányos 
áron eladó a készítőnél Mii­
kor . Nagy Templom-utrza 20.

4UCV'-

UttillMÍli
ajánlom

valódi harzt 
kanári 

madaraimat
közvetlen Szt.-Aridr-a-bergböl Szor­
galmas sorozatos éneklők nappal és 
r-.ti világításnál egyaránt. Eladó csak

„Fehérló" szállodában
Tin., Kerepesi-at 15. filiszini altó 12.

Sondermann
madártenyésztö H a r z b ól.
Kezeskedem minden madárért 10 napi 
próbaidőig. IV '-v.- a helybeli piac/- n.
Ugyanitt egy pár párisi kürt 

oladó.

Dr. CZINCZÁRJ.
yetem orvostudor | 

siakorvos i
gyorsan és alaposon gyógyít | 
minden friss-, régi-, makacs I

{titkos betegséget j
úgy férfiaknál, mint nokn**l 
egész biztos eredmenynyel.

I kényelmes egész uj mod- 
| szer szerint, foglalkozás 

akadály nélkül 
. Laliik : Budapest. Kere- 

jjj pesi-ut 14. szám. I. em
1 Rendel : <1. e. 10 —4 . < ste
4 6—8-ig. 40028
É Külön várótermek. Leve-
5 lekre válaszol, kívánatra
2 gyógyszerről gondoskodik.

Kocsik.
Kis berlini határ, elegáns uj 
zsalus kocsi, igen könnyű fede­
les és fedél nélküli kocsik 
jutányosán kaphatók, használt 
kocsik becserélhetők Kováts 
Bélánál, Lipót-körut, a Nádor- 
utczával szemben. 39909

Alksimazasi Keres,

Különféle.

Német társalgó
és nyelvlanitónafc „jiínlkozik. 
müveit házhoz, lakás és ellátás 
pllenebeu. vsl-)' esetleu más 
meuállapodás szerint, egy tel 
jesen meghizhittő, érett korú, 
jó házból vuló külföldi német 
iir, legjobb bizony itváuynyal 
ellátva. Kérdések levélben „Sz. 
E. 33.“ ,-zim alatt a lap kiadó- 
hivatalába iritezendük. 40009 

Kályhásmester
elvállal minden a szalmába- 
vágó munkát. Schneider Henrik 
Budapest. Vili.. Józsel-körut 
19 az udvarban. 1OO10

*

NARA.-tJSOK
Tíz forintot meghaladó ren- 
delir.ényekot bermentvo ee 
teljesen Ingyen osomagolAs- 

sa! Kznllltok. ?rt kr
Karácsonyfára t-.lkiithetß 

e . tu diszczukorka 1 nagy 
,;,,bo7. körülbelül 1&0 drb 

Mandarin, válogatott 100 drb 
Mandarin, közép 1«"' daj‘a|'
M-s-. narancs, nagy. 100 drb 

naranc-, igen nagy 100 
Jaffa-narancs. magnóik.. 100 
Tunisi datolya, arany#, l kg - 
Feliér franczia datolya 1 kg.
Lt-gf. maluga-szölő 1 kg— — 
Válogatott füge. 1 füzér ... ... - 
Válogatott szultán fuge I kg. - 

óriási maroni ■> kg.
lin vaníliás csokoládé 1 kg
'/alonr/ukor. legf. k« v 1 kg.
la-gliuomabb giardinetto.........
Franczia ezukrozott gyOmölcs

1 41- doboz i:j k:

blraclmió -ajt, l kg. ................
Svajvzi iniperi.il. 6 darab . .. 
Einroentliali-Mijt valódi 1 k,
Sváiez.i -elven,ezukor. 1 kg.
(.aviiol, út nagy roz-a.„ .........
l,egf. teas Ute meny 1 kg. .. < .-»>

közepfinom sütemény l kg. 1.5?«' 
Feie-leimi rum legfinomabb ... 40
Jtmaika rum logiinvmabt, .. 1 50
Háztartási rum leg:in- -:i .... i 20 

I Bl IZÍliai : ll gf . - 87
fi-.:-Z,ir*ev.-c.-K-len |egí. lOdkg. - ><•

me bonbous, I kg. ... i bO

Frommer Elemér
(ezredéves kiállításon kitüntetett ,

megfllzlete, 40051?

I Budapest, Váczl-kürut 24. sz. j

ikalmi

bámulatos olcsó árban kapha­
tók bárok, angol és ónémet 
faragott, háló és ebédlő szoba­
berendezések. szönyegdiványok, 
zongora, lámpák, ottományok, 
ebédlőasztalok, börszékkek és 
több más butortárgyak igen 
szolid kivitelben 39964

CtsaEc

Király-nteza 69. II. 14.
Harmoniamok

iskola, templomi és magán- 
használatra elismert kitűnőség­
ben, jutányos árak mellett kap­
hatók Éder Antal Gyula 
I. magyarországi harmonium 
gyárában Váczi-nteza 28. se
sarokház. Árjegyzék ingyen.

39873/;

Bntor.

Saját érdekében minden butor- 
vevőnek ajánlom, liogy bútort 
addig ne vásároljon, inig meg 
nem tekinti azon bámulatos 
olcsó bu’or eladást faragot■ 
háló szobákban, kredenczek. 
szőnveg. dívány, otomán. lote 
lek, szalon garnitúrák, Íróasztal, 
könyvszekrény es varrógép. 
Gvár ntcza 25 ez. a kai- 

--tenv-l
yü UHUmvÍMoiMB*,g>WBWmW 
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karácsonyi es aj évi ajáadékek

Szoba és konyha tüzelésre
egyaránt, kitünően alkalmas, 
tiszta hamuvá, szag nélkül égő

f

métermázsája 1 frt 60 k-cér<- 
ólmozott zsákokban. Nyílt iu 
varokban is kapható Lamm 
Sándor szénkereskedönél Bu­
dapest, VI., Csengery-utcza^Tá

A hölgyközönség
szives figyelmébe.

Van szerencsém az újonnan 
megnyílt szabászata- rajz­
ás varró-tanintézete­
met ajánlani. A franczia és 
angol szabászatban, úgyszintén 
a női ruha készítésében alapos 
oktatást, nyújtok. Ifj. Melion 
Józeefné. Budapest. IV., 
Muzeum-körút 17. szám.

40012

jámdék.
Minden alkalomra 
legkedvesebb meg­
lepetés egy rriüvé- 
hZies kivitelű tény- 
kepnagyitá-. Bár­
mily kis fénykép 
után remek keret­

tel együtt 16 frtéit késeit. (Akép 
nagysága kerettel 74—92 cm.)

KOVÁCS LAJOS és TÁRSAI
fényképnagylto mfcterme 

Budapest, Egyetem-tér 5. 
CV. em. Lift).

Látványosság 
keveset használt

htorokha,
ezek között csakis urasá- 
goktól vásárolt 10 teljes 
lakberendező» Ezenkívül 

igen nagy választék egyszerű 
matt és fényezett but óvók­
ban. Konyha bútorok min­
ién kivitelben. Képek hir 
neves mesterektől. Szőnyegek, 
függönyök, gobelinek és lám­
pák : ugyanitt keveset hasz­
nált bútorok vétetnek őr 

eladatnak.

Budapest, VI., Szeressen- 
litcza I. sz., I. em.

Váczi-kőrút sarkán, az Andrássy- 
:V közvetlen I.özelél-en. BX

Csak 2 frt 75 kr.
próba-baba 

áUványnyal.

Franczia játékbabák
20 Lrtól 10 frtig.

i Nagy babajavitó
intézet. 30994

BERHHABDT S.
próba- és játékbaba 

készítő

Klrály-utcza 7. sz,
Feltűnő olcsó árak 
Árjegyzék ingyen. 
Zoológiái Lapok,

képes, állattani, vadászati és 
kynologiai szaklapból mutat­
ványszámok Budapesten, Rot- 
tenbiller-utcza 30. szám ingyen 
k a p h ati j k._____ _______ 39324

körtét

házakra, birtokra ós ingatlanra 
Budapesten és környékén, *ik 
vagy 3. helyre is leggyorsabban 

kieszközöl :’:'Kh.

U K L»
Budapest, Király-utcza 23. 

Található d. u. 1—4 óra közt

Zonqora.
le/r

vei, iras 
280 fr'.H 1 
terme! 
sarok ház

,-idebb fajú Migiv 
linuggal. elégia

i.’.dó Liier/" 
Váezi-utcea

iniji es qm
ajándékok.

Arany és ezüst
eladás.

Albalmi
nászajándékok. 13 latos ezüst) Kiii-jrj

’3/b

Surányi

szaionczükG’
legfnvu ubh min -
1 kg. 4 kor . 2 kg 7 
4 kg 1^ iior 
utánvétel mellet.: F 
friss tea-e («festi és

Suráryi czu'/= :<auyar
Magy-£uráay.

uradalmi, nemes fajut, télen i 
tartósat, a következő arakban 
szállítok. hérmentetlenul ; 
pénz elöleges beküldése írni 
lett vagy utánvéttel: 100 db 
szercsika alma 2 frt, 100 drb 
bőr alma 2 frt, 100 drb jeges 
alma 2 frt, 100 drb alföldi 
ranett 2 frt, 100 drb legna­
gyobb szercsika és jeges 3 frt.
1(X) drb császár körte 2 frt 
50 kr„ HAJ darab nagy császár- 
körte 3 Irt Az utolsó vasút­
állomás megnevezését kérem. 
Rendelméiiyek intu/.endok Per­
lés?- Fülöp Budapest, ier*-' 
körű’ ■ JWT M £a&B*KTL &'~

•331

evókészletek 12 személyre 
140 frt. 6 személyre 65 frttól 
kezdve és feljebb. Mindennemű 
finom estist tárgyak barokk

franczia stylusban. Nag> B S 
raktár arany férfi lónczok 
bői, massiv aranygyűrűk 6 fit
40 kr.. arany férfi órák 12 frt. 
arany női órák O frltöl kezdve.
12 darab massiv evőeszköz 

G irt üU kr. 399ö0
Veszünk zóloshnzi

czéd'jilákai.
Képes árjegyzéket Uériaentve 

és ingyen.

CS2
13SZ

-im
•érit

„„ <*
ÍU- L< torekból

lamp: 
két. e

Grncfcerger .4. Béla 

örökösei
Budapastsa Harisbazár.;^ AF".

Yárcshuz-ter 9., 1. em. 
ni Vf.cr'-isícza

■V&nxMáhÜVH*1 TIW

23.,
ta.

|¥EliiSZESÉÍg¥EIC®SElt:

g, HoE-féle vasmaláta-kivonat -
h i.zn.Uata. I-Kiír Török J. ■■ Bnd u—I

W .A C ALuKUltWaW0

S-y-'.vjéjvn

teg
Magyar ruggyanta-kézinyemda.

kezdőbetű frt 1- i 235 kéz. s fulyubetü 
I 130 , - 2.- 325 „ ..

18« „ - 2.70 , 412 „ - 4->0
I Minden kístiethez egy botfitartó fogó és “landó fe.ték-
I párna ingyen >r. Rnggyantn-üolyégznk bármely alak 61 Számozó-gépek. dombornyomo sajtok »nblunoi

mzömintdk, znonogrammok poosétbelyog sth

. ruggyanta-bélyegző. . . . . . . . . 1 írt 50 kr.
II rézpecsétnyomó (név és hely) 1 frt 60 kr.

Egy állandó festíkpárna. bármely színben 70 kr
Szállít 40055

I Bienenstok Lipói; és 3Fis,

Budapesten csak Deák Ferencz-utcza 17
__jr Flcvolmeztetás I Bondol.ltink csak lCagyp.rorsz6.KO-i, ti 2 

I mintán a kvlföldieken r.z ekezetes belük h.ányoznak. J g

ripn karáesonyi 
ÍUu és újévi aj

p*:

* r

íjaiiucxtil
porczellan- es uvegkeszletek, majolika, lámpa, cbinaeziist. 
sU, aruk kaphatók. Kívánatra r/.ines kepes árjegyzéket ingyen 
és bérmentve küld a Szegedi porczellánfestészeti gyár. „eir.

IVÄNKOVITS KÁROLY ÉS FIA, SZEGEDEN.
MTiäSSES WSESSSSESSSSSS^SE

V- fs
aaEaaaggsaga—■

ler
,Vá
I ebiállilva szemelt begvaVai rzölőböl: ,.lcsu ara dn.vára 
J . rari.u a legiuiib IV.u, a p-zs?'ükkel. Nagybani
’ n* . evüknek moKfelnl.l árengodmény 4t»."ih

megbízható kouviseiok kerestótneK.

Í3ti665

______
Házi úrnők! Vegyetek 

Doering-

Úl
Kzf-k tartalmaznak 
valódi hoering-szapnant a 
uagolylyal es nagyszerű rá­
adásul szolgainak a kará­

csonyi ajándékhoz.
<'•; . ! Hegáus és czél-zerü !

s.f'VLA? vüx-TBSyí *:i£aBE33BB5S85&:y

Alapiítatott 1887. Aiapittatott 1887.

Állandó ingL’g‘3r Tii3.iior-lsas5f-l^"fc-ás.

teritecl)3ÍK

uaiKii

Lftesii

Kizár.,lag c<ak magyal mii-ipartermékek melyeknek yaló.li-=»gá.-r^ k-
,tt but .rainkat a n. - hutorvásárló közöné........ li-.-yelmet.« ..j.iiljük. Uim >!•-

slj]h 1,610-, ebédlő-, térfl-saoba ée ezalon berendescBokbol. valamin, báni,eh ..
-py.-zenllibtól a legfinomabb kiviteli" min,len verseny! b,l 
érdekében, ezen kedvező alkalom folbasmálasat es «zukses-

fl ff

,df

PÄTYI TESTVESE
?-7agy bntor-album 1 korona hekültl

^5 '• '&L*—s..vV-'

njat készitményü

>ut ir-i iraliokból. ;i V1.- 
.múló „les,, arazon. Km juL az igen !. közönséiret -ajwt 
i bútordarabjait nálunk brazurez:,,. llaza..av tisztelettel

csak Vili.. ííerepesi-tit
Pannónia ‘•zálléf mellett, 

mellett levéljesyekb**» bórmentve

___
üää

.'i. ranawa

iirdetesek
ulap részére ieive- 
tftiiok a kiadohivu- 
talbanPapuÖTelde- 

ntcza 8. szuiu.

dalmi

VII .

1, CJtoZ test megszabad el . fcoranyartöl. a .ér msglnztul és ». ,d-v
nwgerösödr.ek. ennélfogva ntóbejok Ki yennek zárva

TITKOS BETEGSÉGEKET!
ideg- és nemi bajokat, bőrbetegségeket, mindennemű szép-1 

séghibákat (kozmetika), vérbajokat és gyengeség, all-'$y 
petot (inpotentiát) sok év óta biztos sikerrel gyógyít 

___ ^ __ -w- V. kórházi orvosOl*. PalOO/! I» specialista ¥.|
Budapest, VII, Kerepesi-út 10 sz í:

BBSS®

'5j5

ti.

CIO m

árll ^7 :

kaialkalmas
Lis villamos motorok, il;a. 
mechanikai műhelyek, be

uiuköd'ráben látható ó*> olt

RIEDS
villám-mii szaki in

Budapest, IV., Kecs2c<
<> un

Bit

CíC'SGiljTS,
tt- kié

:n b«o;Kóló fnno.,r-!olt
:s m b e-r.fi < r hetó #

rf :vV 1 V
-ni; za fi. 9z.

£/l,: líg. Cuba iávét 6.93 rrté't5^^^ 
^és V« ti. Császár keverék-teát 1.60 írtért

küld minden más költség nélkül 39315

FRATELLI DEISIN6ER ezég
kÍTébehosatali Dilute

eja fibj he BB. jfcg,

^rlap i35.gryezx-

Halkélyag és gummi. elismert legjobb francsial 
gyártmány, eredeti párisi csomagolásban, tuczaton-1 
ként: 2, 4. 6. 8. 10, 12, 16 korona. Capot american^ | 
(rövid): 6. 8, 10 korona. Párisi hölgy óv-ssivacskah j 
4.6,8,10,12 kor. Női óvszerek, (Pely Pórus), Pessarinm 
oolnslvum, Mensinga tanár szerint: 5 korona, be 
vezető hozzá : 3 korona. Diana-öv (havi kötszer) dara­
bonként : 11 korona. Dusán felszerelt raktár: irrigato 
pok, bidék, mindennemű snspensoriumok, valamint j 

betegápoláshoz szükségeltető össses csikkek | 
férfiak és nők részére. .

Szolid kiszolgálás l Olcsó árak! I
Kimerítő árjegyzékeket, zárt borítékban, titoktartás I 

mellett, díjtalanul küld szét: 39747 |
TTSJIT TPIfliy T orvos-sebéssi
rr * A "JL A. cl • mii- és kötszer-gyár I
Budapest, IV., Koronaherczeg-utcza l7/d.[

Aiapittatott 1878-ban. L
rinvlelettel kéretik n czimre. jól fíffljelűi\

3Íillsü kiállítás.
Eötvös Károly munkái kb. tizenkét kötetben fognak megjelenni.
Az egyes kötetek átlag 20 ívnyi terjedelemmel stilszerü kiállításban, finom 

famentes, simitatlau papíron, szép, tiszta, éles metszésű betűkkel nyomva, nagy 
nvolezadrét alakban fognak közrebocsáttatni.

A kiadó-intézet a kötetek belső értékéhez méltó, valóban stilszerü és ízléses 
kiállításban bocsátja közre e müvet — úgy fűzött, mint bekötött példányokban.

Bekötés.
A bekötött példányokhoz egy elsőrangú magyar művész által modern stilü 

táblarajzot készíttettünk, melynek alkalmazásával egy pompás, aranynyomásu, 
magas művészi igényeknek megfelelő gyönyörű bekötést állítottunk elő.

A koíBreboesátás sorrendje.
Eötvös Károly munkái 1900 november elejétől kezdve jelennek meg, egy­

előre a következőleg megállapított sorrendben:
Első és második kötet: Utazás a Balaton körül.
Harmadik kötet: A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések.
Negyedik kötet: A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
Ötödik kötet: Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.
Hatodik kötet : Régmúlt időkből. A nagy év. Deák Ferencz.

Egy-egy havi időközben mindig két-két kötet fog egyszerre megjelenni. 
A további kötetek lehetőleg gyors egymásutánban fognak közrobocsájtatnL

Bolti ár.
Az egyes kötetek bolti ára fűzve 4 korona, dlenkStéeben 6 

korona. Tekintve a kötetek nagy terjedelmét és pompá- kiállítását ezen 
jutányos bolti árt a kiadóvállalat csak a művek nagymérvű elterjedésének remé­
nyében állapíthatta meg, mert elsőrangú írónak elsődleges kiadásai akár a franczia, 
akár a német vagy angol könyvpiaezon legalább kétszer akkora bolti árért kerül­

nek forgalomba.
T3HBDB

Tessék e venlielolapót kivágni es tjovitekOan 
az Egyetért és“ kiadóhivatalának ezimezve, 
Budapest, Papnővelde-uteza S. megküldeni.

(E.)Rendelő lap.
A RÉVAI TESTVÉREK Irodalmi Inté.ei Ré..vónytáráa«ág

Budapesten VIII Üllüi-ut 18.. 1-lufizetési felhívást bocsájt ki

Eötvös Károly munkáira.
E gyűjteményes kiadás első hat kötete a kővetkező müveket tartalmazza 
I. és II. kötet: Utasás a Balaton körül.

IIJ. A ki örökké bujdosott és egyéb elbeszélések
IV. „ A két ördög vára és egyéb elbeszélések.
V. „ Magyar alakok. Kortörténeti rajzok.

VI. „ Régmúlt időkből. — A nagy év — Deák Ferencz. 
Egy-egy kötet, átlag 18—20 Ívnyi terjedelemmel, simitatlau. famentes,

finom papíron nyomva, — remek modern stilü diszkötésben, 6 korona
Ezen hat kötet közrebocsátása az 1900-ik év őszén kezdődik. Szerzőnek 

programmja szerint részben régebben megirt, részben készülő müveiből további 
"6 kötet kiadása van tervbe véve, ugyanazonos külső kiállítás és bolti ár mellett. 
A második hat kötet megjelenésének" határideje még nincs megállapítva 

A mtt eeállittatik
i) két-két kötetenkint. mindannyiszor 1$ korona 1 A nem kivint módozat 

utánvételezése mellett bérmentve: . törlendő
b) havi 3 koronás részletfizetésre. 1
A részletek az első szállítástól kezdődöleg minden hó 1-én a Révai 

Testvérek Irodalmi Intőiét Részvénytársaság pénztáránál Budapesten 
fizetendők mindaddig, inig a mü vételara törlesztve nincs. A részletek be nem 
tartása ecetén a folytatólagos kötetek a részletek pótlásáig visszatartatnak , a 
lejárt s le nem fizetett részleteket a Társaságnak jogában áll a portóköltség 
hozzászámitása mellett, postai megbízással beszedni. A részletek elmulasztása, 
illetve az utánvét be nem vallása esetében a részletfizetési kedvezmény meg­
szűnik és az egész mü vételara esedékessé válik. A vételár első részlete a
szállításkor után vétetik

A lenti előfizetési teltételeket elfogadom és ezek alapján ezennel meg­
rendelem a íentnevezott munkát, kötetenkint 6—6 korona, összesen 72 korona 
vételárért és kérem a már megjelent kötetek megküldését az első részlet után­
vételével, a folytatólagos köteteket pedig a megjelenés sorrendjében.

Lakhely és kelet:  ..... .......... ........ —-——— — i xe9sék
? olvashatóan

„ 1 aláírni.
Nt9 és állás:__ _ ___ _ _____ _____  /

Az illetéki díjjegyzék SO. tétele értelmében bélyegmentes.

£5* ‘Cl 271 v 12!
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Fcili vixnorczipö egy dar u . ■ l 
Ferii vix betétes czipö. eru< kivitelűén 
Valódi borjubőr fűző* czipo vászon vagy ti:
Posztóczipő oroszlakkal. dupla talp: ai

„ bagariafejj«"'!, háromszoros falj :
Jroszlakk, fűzős, meleg belessel, «-le-v.ns 
Valódi bagariacsizina egy darabból, Mzuatla 

szoros talppal, jótállás mellett 
Erdélyi darócz- (halina) csizma, csuk!n • 

daróczczal bélelve térdig 
Darócz-csizma börferel. meleg kiv.no!
\öi zerge- v. borjubőr «•ztigo^czip.. « r 
Posztóczipő borjubőrfejjel, erős kivi!e:n 
Előlkötősposztóczipő.báránvhőrbel' -- V •
Mértéknek elegendő, l a hau-nya 
lapra rajzoltatik. Kérjen o ' ?

ingyen és bérmentve í

AGULÁR EDE Bpcst. F.rzS' h2t--:ön
A New-York palotával

.H"SM

j?.

Utánzás ellen védve 1630!:

3.30
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ut 6.
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; (Vrü
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ra. klr. nv.rt -«»*
mü- es kötszere*

Bi:n -i: ‘ 1

Y1L, Érts
Ajánlja 1 
Lírai saja cynitm -tivJ
sebészi és bel.trniiol* _ 

gyakban.
Saját taláimánvu m. *'rf * 

hadalmazov p
jtil ^re ^ ^
haskötő, g i ..-fi'«
hari=nva. nr‘l - a- ‘ ‘

kék. múlat', k - ^
Valódi frrnrva fcuk’riPPr '

9cro: rrsi fl'8 r*r *'

'Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., ^apnüvelde-utcxa 8., ai .Egyetértés“ hiilapkiado, irodalmi és nyomda részvénytársaság körtorg;o-gépem.


